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ÀÇÈÇ ÄЎÑÒÈÌ!
Áèç ñèç áèëàí қàéòà ó÷ðàøãàíèìèçäàí ìàìíóíìèç. Ёøèíãèç-

ãà áèð ёø қўøèëäè. Ìàçêóð äàðñëèê 2-ñèíôäà ўқèãàí “Ìàòåìà-
òèêà” ôàíèíèíã äàâîìè áўëèá ҳèñîáëàíàäè. Áó ўқóâ éèëèäà ñèç 
1000 è÷èäà ñàíàøíè, êўïàéòèðèø âà áўëèø æàäâàëèíè ёäëàø-
íè ўðãàíàñèç. 1000000 ñîíè áèëàí òàíèøàñèç. Ýíäè ñèç äўêîíäà 
õàðèä қèëèøíè, ñîàò ёðäàìèäà âàқòíè àíèқëàøíè, óçóíëèê-
íè ўë÷àøíè âà íàðñàíèíã ìàññàñèíè àíèқëàøíè áèëèá îëàñèç. 
Ìàêòàáãà÷à áўëãàí éўëãà қàí÷à âàқò ñàðôëàíèøèíè, ìàññàíè 
қàíäàé ўë÷îâ áèðëèãè ёðäàìèäà ўë÷àøíè ўðãàíèá îëàñèç.

Äàðñëèêäà қèçèқàðëè òîïøèðèқëàð ñèçíèíã òàôàêêóðèíãèç-
íè âà òîïқèðëèãèíãèçíè ðèâîæëàíòèðèøãà ёðäàì áåðàäè. Äўñò-
ëàðèíãèç áèëàí ìèñîëíè òåç âà òўғðè å÷èø áўéè÷à áåëëàøà îëà-
ñèç, èôîäà òóçàñèç, ìàñàëà, òåíãëàìà å÷àñèç. Ãåîìåòðèê ôèãóðà-
ëàðíèíã õîññàëàðèíè âà óëàðíèíã þçàñèíè ўë÷àøíè ўðãàíàñèç.

Áèç, äàðñëèê àâòîðëàðè, ñèçãà áèëèì ÷ўққèëàðèíè ýãàë-
ëàøäà ìóâàôôàқèÿò òèëàéìèç. “Ìàòåìàòèêà” ôàíèíè қè-
çèқèø áèëàí ўқèá, îëãàí áèëèìëàðèíãèçäàí êóíäàëèê ҳàёòäà 
ôîéäàëàíà îëèøèíãèçíè õîҳëàéìèç.
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1000 è÷èäàãè ñîíëàð

Æîíèâîðëàð âà ўñèìëèêëàð äóíёñèãà èқëèìíèíã òàúñèðè

Ñèç ó÷ õîíàëè ñîíëàðíè ўқèøíè, ёçèøíè âà 
òàққîñëàøíè ўðãàíàñèç, òåíãñèçëèêëàð å÷àñèç.

1А БЎЛИМ. 
1000 ИЧИДАГИ СОНЛАР. �ЎШИШ ВА АЙИРИШ

1

1. à) Áўø êàòàêëàðãà êåðàêëè ñîíëàðíè ёçèíã.

200 =  þçëèê  400 êã =  ö         100 êã =   ö
900 =  þçëèê  700 êã =  ö         1000 êã =  ö

á) Íàìóíàäà êўðñàòèëãàíè êàáè å÷èíã.

200 + 100 = 2 þçëèê + 1 þçëèê      400 + 500
1000 – 100 = 10 þçëèê – 1 þçëèê      800 – 200
900  – 100 = 9 þçëèê – 1 þçëèê      1000 – 800
900 + 100 = 9 þçëèê + 1 þçëèê       700 – 200

2. Æàäâàëäàãè ñîíëàðíè ўқèíã. Ñîíëàðíèíã õîíàëàðèíè àéòèíã.

 

Áèðëèêëàð ñèíôè
Õîíàëàð Ñîííèíã ìîäåëè

þçëèêëàð ўíëèêëàð áèðëèêëàð

3 0 0

3 0 5

3 4 5

3. Ðàíãëè êåñìà қîғîç òàéёðëàá îëèíã. Óëàðãà ñîíëàðíèíã õîíà-
ñèíè ёçèíã. Ó÷ õîíàëè ñîíëàðíè òàққîñëàø қîèäàñèíè àéòèíã.
Áåðèëãàí қîèäàëàðíè äàâîì ýòòèðèíã.  

Õîíà – áó ñîíëàðíèíã ёçóâèäàãè ðàқàìíèíã ўðíè. Õîíà
ñîí

<

<

3 5 >5 1 3 9

3 > 1

5 <2 63 5 4

<2 6

Ó÷ õîíàëè ñîíëàðíè òàққîñëàø ýíã êàòòà 
õîíàäàí áîøëàíàäè.

Áèðëèêëàð 
ñèíôè
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4. Òàққîñëàíã.

742 * 427    331 * 312 1000 * 601     1000 * 999
     504 * 405   401 * 410 297 *  270     650 *  605

5. Ó÷ õîíàëè ñîíëàðíè òўғðè òîïñàíãèç, æîíëè òàáèàòãà íèìà-
ëàð êèðèøèíè áèëèá îëàñèç. Ñîíëàðíè ўñèø òàðòèáèäà ёçèíã.
Ҳàð áèð ñîííèíã õîíàñèíè àéòèíã.

6. Ҳàð áèð ҳîëäà õ ñîíè қàíäàé қèéìàòãà ýãà áўëèøè ìóìêèí?

õ íèíã қèéìàòèíè òîïèø ó÷óí ñîíëàð íóðèäàí ôîéäàëàíãàí 
ìàúқóë. Íóð ÷èçèíã. õ íèíã ўðíèãà қўéèø ìóìêèí áўëãàí ñîí-
ëàð æîéëàøãàí áўëàãèíè қèÿ ÷èçèқëàð áèëàí ÷èçèá êўðñàòèíã. 

0     10     20    30     40     50    60     70    80     90

9 30 39 

330 

10 418

339 101 49 362

õ < 30 õ > 40

õ > 12 õ > 12

Ó÷ õîíàëè ñîíëàðäàí áèðèíèíã íàìóíàñèíè ÿñàá êўðèíã. 
Ôèãóðàëàð âà ҳèñîáëàø ìàòåðèàëëàðèäàí ôîéäàëàíèíã.

0   1   2    3    4   5    6   7    8   9   10  11  12  13  14  15  16
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7. a) Ñîíëàð òўïëàìèäàí 345 äàí îðòèқ âà 345 äàí êàì áўëãàí 5 òà 
ñîííè ёçèíã. 

á) Ñîíëàð íóðèíè ÷èçèá, 1 ñàíòèìåòðëè áўëàêëàðãà áўëèíã. 
Óíäàãè 1 ñì 100 áèðëèêíè áèëäèðàäè. Ñîíëàð íóðèäà 250 
ñîíèíè áåëãèëàíã. Å÷èìëàð òўïëàìèäàí èñòàëãàí 10 òà ñîííè 
òåðèá ёçèíã.

8. Óñòóí øàêëèäà ҳèñîáëàá, òўғðèëèãèíè òåêøèðèíã.

      34 + 23         72 – 57          25 + 18  78 + 22        62 – 38
     78 – 76         100 – 45         74 + 18         12 + 61         88 – 67

9. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Áó éèëè îá-ҳàâîíèíã íîқóëàéëèãè ñàáàáëè îëìà äàðàõòèíèíã 
ҳàð áèðèäàí 4 êã äàí 5 ÿøèê îëìà îëèíäè. Ўòãàí éèëè ýñà õóääè 
øóíäàé 9 ÿøèê îëìà éèғèëãàí ýäè. Áó éèë íå÷à êèëîãðàìì êàì 
îëìà éèғèëäè?

345 õ>345õ<345

0    100   200   300    400   500    600   700   800   900  1000

õ<250

0    100   200   300   400    500    600   700   800  900    1000

õ>250

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

Ó

10. à) Àãàð ñîíëàðíèíã ёçóâèäà áèòòà ðàқàì òàêðîðëàíàäèãàí 
áўëñà, 4, 6, 9 ðàқàìëàðèäàí íå÷òà èêêè õîíàëè ñîí òóçèø 
ìóìêèí? Øó ñîíëàðíè ёçèíã.

á) Àãàð ñîí èêêèòà òóðëè õèë ðàқàì áèëàí ёçèëñà, 4, 6, 9 
ðàқàìëàðèäàí íå÷òà èêêè õîíàëè ñîí òóçèø ìóìêèí? Øó 
ñîíëàðíè ёçèíã. 

â) Àãàð ñîíëàðíèíã ёçóâèäà ðàқàìëàð òàêðîðëàíìàñà, 4, 6, 
9 ðàқàìëàðèäàí íå÷òà ó÷ õîíàëè ñîí òóçèø ìóìêèí? Øó 
ñîíëàðíè ёçèíã.

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.



7

2. Þçëèêíè êàòòà êâàäðàò áèëàí, ўíëèêíè êè÷êèíà êâàäðàò 
áèëàí áåëãèëàíã. 100 ñîíèäà íå÷òà ўíëèê áўëñà, øóí÷à êè÷êèíà 
êâàäðàòíèíã ðàñìèíè ÷èçèíã.
3. à) Õîíà íèìà?

á) 135 ñîíèäà 3 òà õîíà áîð: 1 þçëèê, 3 ўíëèê, 5 áèðëèê.

Áó ñîííè õîíà қўøèëóâ÷èëàðèíèíã éèғèíäèñè êўðèíèøèäà 
ёçèø ìóìêèí: 
135 = 1 þçëèê + 3 ўíëèê + 5 áèðëèê = 100 + 30 + 5 

135 ñì = 1 ì + 3 äì + 5 ñì           ñì =     ì +     äì +     ñì

Õîíà қўøèëóâ÷èëàðèíèíã éèғèíäèñè

Æîíèâîðëàð âà ўñèìëèêëàð äóíёñèãà èқëèìíèíã òàúñèðè

2

1. ×ўëäà ёғèíãàð÷èëèê êàì áўëàäè. ×ўëäà ўñàäèãàí ўñèìëèêëàð 
êўï. Àãàð ñèç ó÷ õîíàëè ñîíëàð è÷èäàí ўíëèêëàð âà áèðëèêëàð 
õîíàëàðè áўëìàãàí ñîíëàðíè òîïèá ёçñàíãèç Қîçîғèñòîí ÷ўëëà-
ðèäàãè ўñèìëèêëàðíè áèëèá îëàñèç. 

1 3 0

5

3 0

1 0 0 1 50 1 3 5

1 3 5

300 
ñàêñîâóë

600
áåòàãà

400 
òèêàí

800 
æóçғóí

708
àëîý

940
êàêòóñ

Ñèç ó÷ õîíàëè ñîíëàðíèíã òàðêèáèíè àíèқëàøíè 
ўðãàíàñèç. 
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4. à) Òóøóíòèðèø áèëàí ҳèñîáëàíã.

400 + 50       670 – 70           509 – 500     789 – 9
400 + 5         677 – 7            590 – 500     789 – 80
450 + 5         677 – 600         590 – 90     789 – 700 

á) Æàâîáèíè ñàíòèìåòðëàðäà èôîäàëàíã.

4 ì + 5 äì  6 ì 7 äì 7 ñì – 7 ñì   7 ì 89 ñì – 9 ñì 
4 ì + 5 ñì  6 ì 7 äì 7 ñì – 6 ì   7 ì 8 äì 9 ñì – 8 äì 
4 ì 5 äì + 5 ñì  6 ì 7 äì – 7 äì    789 ñì – 7 ì

5. Ñîíëàðíè õîíà қўøèëóâ÷èëàðèíèíã éèғèíäèñè êўðèíèøèäà 
ёçèíã.

354   438        634 ñì 

642  571        829 ñì 

5

6 0

5 0 0 5 06 55 6 0 5 0 5

6. Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèäà èôîäàëàíã.

350 êã = □ö □êã  2 ö 5 êã = □êã        270 êã = □ö □êã
3 ö 80 êã = □êã   2 ö 40 êã = □êã        2 ö 9 êã = □êã
300 êã = □ö    1000 êã = □ö        2 ö = □êã

7. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Ìåòåîðîëîã ҳàð êóíè ó÷ ñîàò ñàéèí îá-ҳàâîíè òåêøèðàäè. Ó 
ўçèíèíã æóðíàëèãà áèð îéäà ҳàâî î÷èқ áўëãàí êóíëàðíè 200 
ìàðòà, áóëóòëè êóíëàðíè 35 ìàðòà, ёғèí-ñî÷èíëè êóíëàðíè 5 
ìàðòà ёçäè. Ó æàìè íå÷òà ёçóâ ёçãàí?

Ìåòåîðîëîãèÿ – Åð àòìîñôåðàñè âà óíäà áўëàäèãàí ҳîäèñà-
ëàð ҳàқèäàãè ôàí.

Ó

Ìåòåîðîëîã – òàáèàò ҳîäèñàëàðèíè ўðãàíóâ÷è ìóòàõàññèñ.
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8. Ñîíëàð íóðèíè ÷èçèíã. Òåíãñèçëèêíè òàíëàíã. Ñîíëàð íóðè-
äà óíèíã å÷èìëàðè òўïëàìèíè áåëãèëàíã. Èñòàëãàí 5 òà қèé-
ìàòíè òåðèá ёçèíã.

õ > 200 õ < 550 õ > 290 õ > 100 300 < õ

9. Êåñìà қîғîçëàðäàãè èôîäàëàðäàí ôîéäàëàíèá, òåíãëèê âà 
òåíãñèçëèêëàð òóçèá ёçèíã.

6 · 4 8 · 3 15 : 3
9 · 2 7 · 2

12 : 6 3 · 3 18 : 2
10 : 2 6 · 3

Ñîíëàð íóðèäà ñîääà òåíãñèçëèêíèíã å÷èìëàð òўïëàìèíè 
êўðñàòèø ó÷óí íóðäàãè áўëàêëàðíè êўðñàòìàé, êåðàêëè ñîííè 
áåëãèëàíã. Ñўíãðà å÷èìëàð òўïëàìè æîéëàøãàí íóðíèíã 
áўëàãèíè қèÿ ÷èçèқëàð áèëàí êўðñàòèíã.

10. 9, 1, 8 ðàқàìëàðèäàí áàð÷à ó÷ õîíàëè ñîíëàðíè òóçèíã. 
Óëàðíè êàìàéèø òàðòèáèäà ёçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíãÄàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-

ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.

0     100   200   300    400   500   600   700   800   900   1000

120
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Îëäèíãè âà êåéèíãè ñîíëàðíè àéòèíã. Îëäèíãè ñîí íå÷òà êàì? 
Êåéèíãè ñîí íå÷òà îðòèқ?

 Ó÷ õîíàëè ñîíëàðíè îғçàêè қўøèø âà àéèðèø 

Æîíèâîðëàð âà ўñèìëèêëàð äóíёñèãà èқëèìíèíã òàúñèðè

3

1. Ўíëèêëàð õîíàñèäà 0 òóðãàí ó÷ õîíàëè ñîíëàðíè òåðèá ёçèíã. 
Øóíäà ñèç Қîçîғèñòîí ÷ўëëàðèäà қàíäàé æîíèâîðëàðíèíã 
ÿøàøãà ìîñëàøãàíèíè áèëèá îëàñèç. Óëàðíè êàìàéèø òàðòè-
áèäà ёçèíã.

2. Òўëà þçëèê, òўëà ўíëèê âà áèðëèêëàð ёçèëãàí êåñìà қîғîçëàð 
òàéёðëàíã. Қóéèäàãè ñîíëàðíè òóçèíã.

2

3 0

5 3 2 1 2 4 5 0 6

5 0 0 1 0 0 5  0   0

2 0

4

0 0

6

890
òóëêè

509
ý÷êèýìàð

308
òîøáàқà

380
îëìàõîí

907
òèïðàòèêàí

350
êóçàí

105
қўøîёқ

Ñèç ó÷ õîíàëè ñîíëàðíè қўøèø âà àéèðèøíè 
ўðãàíàñèç. 
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3. Ҳèñîáëàø óñóëèíè òóøóíòèðèíã. 

636 + 121 = (600 + 100) + (30 + 20) + (6 + 1) = 700 + 50 + 7 = 757

757 – 121 = (700 – 100) + (50 – 20) + (7 – 1) = 636

4. Ҳèñîáëàøëàðíè òóøóíòèðãàí ҳîëäà áàæàðèíã.

  241 + 124                854 – 423                          908  –  103
  957 – 120                640 + 237                          405  +  230
  792 – 371                897 – 521                          650  +  207

6. Ìàñàëàíè å÷èíã. Ìàñàëàäàãè ìàúëóìîòëàðíè ўçãàðòèðèá, áîøқà 
òўëà ўíëèêëàðíè қўéèíã. Óíè қàéòàäàí å÷èíã.

Àçèçàíèíã áó éèëãè îá-ҳàâîíè êóçàòèø êóíäàëèãèäà 60 êóí ёғèí-
ñî÷èíëè, 250 êóí î÷èқ, қîëãàí êóíëàð áóëóòëè áўëèá áåëãèëàíäè. 
Àãàð áèð éèëäà 365 êóí áўëñà, ó ҳîëäà Àçèçà íå÷òà áóëóòëè êóííè 
áåëãèëàãàí?
7. Ҳàðôèé èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

d 6 7 8 9 k 6 7 8 9

d + 150  k · 4

Áèðëèêëàð áèðëèêëàðãà қўøèëàäè.
Ўíëèêëàð ўíëèêëàðãà қўøèëàäè.
Þçëèêëàð þçëèêëàðãà қўøèëàäè.

Áèðëèêëàðäàí áèðëèêëàð àéðèëàäè.
Ўíëèêëàðäàí ўíëèêëàð àéðèëàäè.
Þçëèêëàðäàí þçëèêëàð àéðèëàäè.

5. Ҳèñîáëàíã.

à) 230 + 521     372 + 304           520 + 105           220 + 36
á) 648 – 232     502 + 305           308 + 230            108 + 11

Ó

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíãÄàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-

ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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1. Óøáó ñîíëàðíèíã ìîäåëèíè ÿñàíã. Þçëèêëàðíè, ўíëèêëàðíè 
âà áèðëèêëàðíè ìàúëóì áèð íàðñàëàð, ôèãóðàëàð ёðäàìèäà 
áåëãèëàíã. Øó ñîíëàð ҳàқèäà àéòèá áåðèíã.

 Ó÷ õîíàëè ñîíëàðíè îғçàêè қўøèø âà àéèðèø 

Èíñîí ҳàёòèãà èқëèìíèíã òàúñèðè

4

Ñîí íóðèíèíã å÷èìëàð òўïëàìèíè êўðñàòèíã. Øó òўïëàìäàãè 
5 òà ñîííè àéòèíã.

2. Ҳèñîáëàøëàðíè òóøóíòèðèíã.

678 + 2 = 670 + (8 + 2) = 670 + 10 =

791 + 9 = 790 + (1 + 9) = 790 + 10 = 

992 + 8 = 990 + (2 + 8) = 990 + 10 = 

680 – 2 = (670 + 10) – 2 = 670 + (10 – 2) = 670 + 8 =  

800 – 9 = (790 + 10) – 9 = 790 + (10 – 9) = 

1000 – 8 = (990 + 10) – 8 = 990 + (10 – 8) = 

3. Ҳèñîáëàíã.

 à) 576 + 4 872 + 8  1000 – 7 780 – 9
 593 + 7 986 + 4  790 – 6 900 – 7
 3 + 547 4 + 806  800 – 7 300 – 6
 7 + 123 2 + 288  900 – 2 500 – 4

 á) 567 + 3  2 + 678  777 + 3  400 – 9
 439 + 1  16 + 324  888 + 2  670 – 5
 560 – 9  900 – 7  500 – 7  350 – 7

220 324100

Ó

Ñèç ó÷ õîíàëè ñîíëàðíè қўøèø âà àéèðèøíè ўðãàíàñèç.

0    100   200    300   400   500   600    700   800   900   1000

õ<100 õ<220 324>õ
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622

–2

–6

– 4

876

+ 4

+ 8

+ 4

468

+2

+7

+5

302

– 2

– 9

– 7

5. Ìàñàëàíè å÷èíã. Áåðèëãàíãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã.
Òàæðèáàëè ìåòåîðîëîã áèð éèëäà 240 ìàðòà îá-ҳàâîíè îëäèíäàí 
àéòäè. Óíèíã ёðäàì÷èñè ýñà óíäàí 115 ìàðòà êàì îá-ҳàâîíè 
îëäèíäàí àéòäè. Óëàð áèðãàëèêäà áèð éèëäà íå÷à ìàðòà îá-
ҳàâîíè îëäèíäàí àéòèøãàí? 
6. Áèðèí÷è ìèñîëëàðíè å÷èíã. Óëàðíèíã æàâîáèäàí ôîéäàëàíèá, 
íàâáàòäàãè ìèñîëëàðíèíã æàâîáèíè òåç òîïèíã. 

(650 + 40) – 390         560 – (100 + 60)       (810 + 90) – 100
(660 + 40) – 390         560 – (100 + 40)       (810 + 60) – 100
(670 + 40) – 390         560 – (100 + 20)       (810 + 30) – 100

7. Áîëàëàð îá-ҳàâîíè áèð ҳàôòà äàâîìèäà êóçàòèøäè. Æàäâàë 
ёðäàìèäà ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã.

Äø Ñø ×ø Ïø Æì Øá ßø
Ёғèíãàð÷èëèê + – – + – – –
Øàìîë – + – – – + –

• Øàìîë áўëãàí êóíëàðíè àéòèíã.
• Ёғèíãàð÷èëèê áўëìàãàí êóíëàðíè àéòèíã.
• Ёғèíãàð÷èëèê ҳàì, øàìîë ҳàì áўëìàãàí êóíëàðíè àéòèíã?

С
1 3

4. Ҳèñîáëàø óñóëèíè òóøóíòèðèíã.

íèìà  
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíãÄàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-

ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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 Ó÷ õîíàëè ñîíëàðíè îғçàêè қўøèø âà àéèðèø 

Èíñîí ҳàёòèãà èқëèìíèíã òàúñèðè

5

1. Ҳèñîáëàíã.

190 + 70 – 60 + 80 – 90 + 50 ?

600 – 80 ?+ 120 + 100 + 50

460

+40

+70

+30

620

–20

–60

– 40

2. Ҳèñîáëàø óñóëèíè òóøóíòèðèíã.

4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Îá-ҳàâî қóëàé áўëãàíëèãè ñàáàáëè ҳîñèë áàðàêàëè áўëäè.

Áèðèí÷è ýêèí ìàéäîíèäàí 457 ìàøèíà áóғäîé îëèá êåòèëäè. 
Áîøқà ýêèí ìàéäîíèäàí ýñà áóíäàí 35 ìàøèíà êàì áóғäîé îëèá 
êåòèëäè. Èêêèòà ýêèí ìàéäîíèäàí æàìè íå÷à ìàøèíà áóғäîé 
îëèá êåòèëäè?

730 ñì – 50 ñì
340 ñì + 60 ñì

890 ñì + 40 ñì
480 ñì –160 ñì

910 ñì – 60 ñì
420 ñì – 130 ñì

490 + 60

460 + 80

510 – 40

910 – 50

1000 – 70

360 + 80

520 – 40

960 – 40

286 + 7 852 – 9 564 + 6 345 – 8

à) 

á) 

â) 

3. Ҳèñîáëàíã.

+ 120

Ñèç ó÷ õîíàëè ñîíëàðíè қўøèø âà àéèðèøíè 
ўðãàíàñèç.

Ìàñàëàäà áåðèëãàí ìàúëóìîòëàðíè ўçãàðòèðèá, óíè қàéòà-
äàí å÷èá êўðèíã.
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5. Áèòòà ҳàðôäàí òóçèëãàí èôîäàëàðíè òîïèá ўқèíã. Ҳàðôëàð 
ўðíèãà қèéìàòèíè қўéèá, ҳèñîáëàíã.

à · 2 à + 800 – b 813 – b

à + 456 387 + à  (à + 8) + b

à = 20 b = 100

Ñèç қèéìàòè áåðèëãàí áèòòà ҳàðôäàí òóçèëãàí èôîäàëàðíèíã 
å÷èìèíè ёçà îëàñèç. Èêêèòà ҳàðôäàí òóçèëãàí èôîäàíèíã 
қèéìàòèíè òîïèá êўðèíã.

  

6. Ìàñàëà áўéè÷à èôîäà òóçèíã. Óíè å÷èíã.

Ёғèíãàð÷èëèê áўëãàí êóíè äўêîíäà 240 òà ýðêàêëàð çîíòèãè âà 
óíäàí 130 òà êàì àёëëàð çîíòèãè ñîòèëäè. Ҳàììàñè áўëèá íå÷òà 
çîíòèê ñîòèëãàí?

7. Ҳàðôëàðíèíã ўðíèãà æàäâàëäàãè ñîíëàðíè íàâáàò áèëàí 
қўéèá, èôîäàëàð òóçèá ёçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

11

18

14

65

7

12

13

3

 + 7 + 35 + b c

Íàìóíà: (a + 8) + b
  à = 20
  b = 100
  (20 + 8) + 100 = 128



1616

8. Èôîäàëàð òóçèá ёçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

à) 120 âà 50 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèãà 100 íè қўøèíã.
á) 306 ñîíèãà 120 âà 60 íèíã àéèðìàñèíè қўøèíã.
â) 980 âà 500 íèíã àéèðìàñèäàí 300 íè àéèðèíã.
ã) 500 ñîíèãà 120 âà 80 íèíã àéèðìàñèíè қўøèíã. 

9. Ìàñàëàíè å÷èíã. 
à) Áó éèëè 50 êóí ёғèí-ñî÷èíëè, áóëóòëè êóíëàð óíäàí 40 êóí 

îðòèқ, қîëãàí êóíëàðè ýñà ҳàâî î÷èқ áўëäè. Áó éèë íå÷à êóí 
î÷èқ áўëäè? Ìàñàëàãà қàíäàé ìàúëóìîòëàð åòèøìàéäè?

10. Қўøèø âà àéèðèø àìàëëàðèíè қàíäàé òåêøèðèø êåðàê 
ýêàíëèãèíè ёäèíãèçãà òóøèðèíã. Òåêøèðèíã.

460 + 500
90 + 80
870 – 50

180 – 90 
540 – 300
830 + 70

459 – 9
709 + 80
89 + 700

540 – 500
290 – 90
750 – 300

11.           àìàëëàðèíèíã êåðàêëèñèíè қўéèíã. 

270 □ 30 □ 70 = 170

270 □ 30 □ 70 = 230

270 □ 30 □ 70 = 370

270 □ 30 □ 70 = 310

Øàìîë

Ёìғèð

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

Ҳàâî î÷èқ
Áóëóòëè

á) Áåðèëãàí äèàãðàììàíè ўқèíã. Áó åðäà қàíäàé êóíëàð 
áåëãèëàíãàí? Қàí÷à êóí ёғèí-ñî÷èíëè áўëãàí? Ҳàâî î÷èқ 
áўëãàí, øàìîë áўëãàí, áóëóòëè êóíëàð-÷è?

áўëèøèíã ўé
ëà

á 

êў
ðè

íã òàêëèô 
қèëèíã

С
1 3

Ìàñàëà áўéè÷à äèàãðàììà ÿñàíã. 1 êàòàêíè 10 êóí äåá 
ҳèñîáëàíã.

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.

+ –
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      1000000 ãà÷à ìèíãëèêëàð áèëàí ñàíàø

Ўñèìëèêëàð äóíёñè

6

1. à) Ҳàð áèð қóòèäàí èñòàëãàí ñîííè òàíëàá îëèíã. Ҳàð áèð қó-
òèäàí þçëèêëàð, ўíëèêëàð âà áèðëèêëàðíè òàíëàá îëèá, ó÷ 
õîíàëè 6 òà ñîí òóçèíã.

3. Ìàòííè ўқèíã. Óíäà қàíäàé ñîíëàð áîð? Қàíäàé ñîíëàð ñèçãà 
òàíèø, қàéñèëàðè òàíèø ýìàñ?

á) Ёçèëãàí ñîíëàðäà æàìè íå÷òà þçëèê, ўíëèê, áèðëèê áîðëèãèíè 
àéòèíã.

2. Æàäâàëäà ёçèëãàí ñîíëàðíè ўқèíã. Ҳàð áèð ñîííèíã õîíà 
қўøèëóâ÷èëàðèíè àéòèíã. 

Þçëèêëàð Ўíëèêëàð Áèðëèêëàð
5 0 6

4 1
7 2 0
9 9 9

Қîçîғèñòîííèíã ўñèìëèêëàð äóíёñèäà äàðàõòëàðíèíã 68 
òóðè, áóòàíèíã 266 òóðè, êўï éèëëèê ўñèìëèêëàðíèíã 
2000 äàí îðòèқ òóðè âà áèð éèëëèê ўñèìëèêëàðíèíã 849 
òóðè áîð äåá ҳèñîáëàíàäè.

9 5 0
4

5555555
6

99999999999999999

77777777

88 22 33

Ñèç òўëà ìèíãëèêëàð áèëàí òàíèøàñèç.

11
Þçëèêëàð 

1 0 4

9

88

7

000

3555555
66

5555
66

Ўíëèêëàð

1 8 9888

4

1

7

11

5

9999

077

22

44

66

555

33
Áèðëèêëàð
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5. Áèð õîíàëè ñîííèíã ўíã òîìîíèãà íîëíè ёçèíã (áèòòà íîëü, ó÷òà 
íîëü, òўðòòà íîëü, áåøòà íîëü). Қàíäàé ñîíëàð ҳîñèë áўëäè? 

4. Áèðëèêëàð áèëàí ñàíàø ìóìêèí: áèð, èêêè, ó÷... 

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Ўíëèêëàð áèëàí ñàíàø ìóìêèí: áèð ўíëèê, èêêè ўíëèê, ó÷ ўíëèê...

10 20 30 40 50 60 70 80 90

Þçëèêëàð áèëàí ñàíàø ìóìêèí: áèð þçëèê, èêêè þçëèê, ó÷ þçëèê...

100 200 300 400 500 600 700 800 900

Íàðñàëàð æóäà êўï áўëñà, ó ҳîëäà óëàð ìèíãëàðäà 
ñàíàëàäè. Ìèíãëèêëàð – ÿíãè ñàíàø áèðëèãè. 
Ìèíãëèêëàð áèëàí áèðëèêëàð êàáè ñàíàëàäè.

10 áèðëèê = 
= 1 ўíëèê 

10 áèðëèê ìèíã = 1 ўíëèê ìèíã = 10 000

10 ўíëèê = 
= 1 þçëèê 

10 ўíëèê ìèíã  = 1 þçëèê ìèíã = 100 000

10 þçëèê = 
1 ìèíãëèê 

10 þçëèê ìèíã = 1 ìèíãëèê ìèíã  = 1 ìèëëèîí = 1 000 000

1 000 2 000 3 000 4 000 5 000 6 000 7 000 8 000 9 000 1 000 000

Áèðëèêëàð, ўíëèêëàð âà þçëèêëàð áèðèí÷è ñèíôíè ёêè áèðëèêëàð 
ñèíôèíè òàøêèë ýòàäè. Ìèíãëèêëàð, ўí ìèíãëèêëàð âà þç ìèíã-
ëèêëàð èêêèí÷è ñèíôíè ёêè ìèíãëèêëàð ñèíôèíè òàøêèë ýòàäè.

Êўï õîíàëè ñîíëàðíè ÷àïäàí ўíããà òîìîí ñèíôëàð íîìè áèëàí 
ўқèëàäè. Áèðëèêëàð ñèíôèíè âà ҳàììà ðàқàìè 0 áўëãàí 
ñèíôíèíã íîìè àéòèëìàéäè.
Ìàñàëàí, 4000 – òўðò ìèíã, 25000 – éèãèðìà áåø ìèíã.

Êўï õîíàëè ñîíëàðíè òўғðè ўқèø ó÷óí óëàðíè 3 õîíàäàí ñèíô-
ëàðãà áўëèá îëèíàäè. Áóíèíã ó÷óí ўíã òîìîíèäàí 3 ðàқàìäàí 
áўëèá îëèíàäè. Ìàñàëàí: 656000 – îëòè þç ýëëèê îëòè ìèíã 
(áèð ëèêëàð ñèíôèíèíã íîìè àéòèëìàéäè).
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Ñèíôëàð 
Ìèëëèîíëàð Ìèíãëèêëàð Áèðëèêëàð

3-ñèíô 2-ñèíô 1-ñèíô

Õîíàëàð
þçë. ўíë. áèðë. þçë. ўíë. áèðë. þçë. ўíë. áèðë. 
9- 8- 7- 6- 5- 4- 3- 2- 1-

Ñîíëàð

6 0 0 0
5 6 0 0 0

4 5 6 0 0 0
1 0 0 0 0 0 0

6. Ñîíëàðíè ўқèíã.

Ìèëëèîí – áó ìèíãòà ìèíãëèê, 1 ñîíè âà îëòèòà 
íîëü áèëàí ёçèëàäè: 1000000. Ìèëëèîí – ìèëëèîíëàð 
ñèíôèíèíã äàñòëàáêè áèðëèãè. Ìèëëèîí – ÿíãè ñàíîқ 
áèðëèãè.

Êўïõîíàëè ñîíëàð þқîðè õîíàäàí 
áîøëàá òàққîñëàíàäè.

15 000 * 9 000 33 000 * 101 000 650 000 * 65 000

8. + , –   àðèôìåòèê àìàëëàðíèíã êåðàêëèñèíè қўéèíã. 

(380 □ 120) □ 160 = 100   (380 □ 120) □ 160 = 420
(380 □ 120) □ 160 = 340  (380 □ 120) □ 160 = 660
9. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Қîçîғèñòîííèíã Қèçèë êèòîáèãà ўñèìëèêëàðíèíã 370 òóðè êè-
ðèòèëãàí, қўçèқîðèíëàðíèíã òóðè áóíäàí 360 òà êàì. Қèçèë 
êèòîáãà íå÷òà ўñèìëèê âà қўçèқîðèíëàð êèðèòèëãàí? Қèçèë 
êèòîáãà ÿíà íèìàëàð êèðèòèëãàíèíè àéòèíã?

7. Íàìóíà áўéè÷à ñîíëàð ìîäåëèíè 
òàéёðëàíã.

Ìèëëèîí.
Ìèíãëèê 

ñèíôè

35 000

235 0005 000

205 000

íèìà 
ó÷óí àé

òè
íã òóøóíòèðèíã

 à)

 á)Ó

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.

Þ
ç 

ì
è
í
ãë

è
ê

Ў
í
 

ì
è
í
ãë

è
ê

Á
è
ð
 

ì
è
í
ãë

è
ê

Þ
çë

è
ê

Ў
í
ë
è
ê

Á
è
ð
ë
è
ê

431 000
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     1000000 ãà÷à ìèíãëèêëàð áèëàí ñàíàø. Ñîíëàð қàòîðè

Ўñèìëèêëàð äóíёñè

7

Ñèç ìèëëèîíãà÷à áўëãàí ñîíëàðíè ìèíãëèêëàð 
áèëàí ñàíàøíè, ёçèøíè, òàққîñëàøíè áèëàñèç.

1. à) Áèðëèêëàð ñèíôèäà íå÷òà õîíà áîð? Óëàðíè àéòèíã. 
Æàäâàëäàãè ñîíëàðíè ўқèíã.

Ñèíôëàð 
Ìèíãëèêëàð Áèðëèêëàð 

2-ñèíô 1-ñèíô

Õîíàëàð 
Þç 

ìèíãëèê 
Ўí 

ìèíãëèê
Áèð 

ìèíãëèê 
Þçë. Ўíë. Áèðë. 

6- 5- 4- 3- 2- 1-
1

2 1
Ñîíëàð 3 2 1

4 0 0 0
5 4 0 0 0

6 5 4 0 0 0

á) Ñîíëàðíè ўқèíã. Èñòàëãàí èêêèòà ñîííè òàíëàíã. Óëàðíè 
ёçèíã âà òàққîñëàíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã.

 25 000      458 000   2 000     44 000
 902 000   563 000   77 000   1 000 000

â) Óøáó ñîíëàðíè ёçèíã: 6 ўí ìèíãëèê 105 áèðëèê; 3 þç ìèíãëèê; 
5 ìèíãëèê; 45 ìèíãëèê; 505 áèðëèê.

ã) Óøáó ñîíëàð қàòîðèíè ўñèø òàðòèáèäà ёçèíã.

2. Ìàòííè ўқèíã. Óíäàãè ñîíëàðíè êàìàéèø òàðòèáèäà 
ёçèíã.

Åð þçèäàãè ўñèìëèêëàðíèíã íîìè áèð ìèëëèîíäàí îðòèқ. 
Óëàðíèíã èëìèé íîìè ñèôàòèäà ó÷ þçè òàíëàá îëèíãàí, 
ÿíà òўðò þç ñàêñîí ìèíãè қўøèì÷à áўëèá ҳèñîáëàíàäè.  
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3. Äàôòàðèíãèçäà íóð ÷èçèíã. Ñîííè íóðäà áåëãèëàíã, ҳàð áèð 
òåíãñèçëèêíèíã å÷èìëàð òўïëàìèäàí 5 òà қèéìàòäàí ёçèíã. 

4. Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèäà èôîäàëàíã.

359 ñì = □ì □äì □ñì  5 ì 6 äì 8 ñì = □ñì
98 ñì = □äì □ñì   9 ì 7 äì = □ñì
105 ñì = □ì □ñì   7 ì 5 äì = □äì

6. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

 à – 98 = 312 + 317    õ + 120 = 900 – 540

 595 – õ = 114 + 216    480 + b = 960 – 150

5. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Õèёáîíäà ҳàð áèð қàòîðãà 4 òà áóòàäàí 8 қàòîð қèçèë àòèðãóë-
ëàð âà 23 òà îқ àòèðãóëëàð ўòқàçèëäè. Õèёáîíãà æàìè íå÷òà 
àòèðãóë ўòқàçèëäè?

á) Õèёáîíãà ўòқàçèø ó÷óí 179 òà òåêèñ áàðãëè âà 186 òà èãíà áàðãëè 
äàðàõò êў÷àòëàðè îëèá êåëèíäè. Àãàð ҳàëè ўòқàçèëìàãàí 145 òà 
êў÷àò áîð áўëñà, õèёáîíãà íå÷òà äàðàõò êў÷àòè ўòқàçèëãàí?

7. Áåðèëãàí éèғèíäèíèíã қèéìàòè ҳîñèë áўëàäèãàí ó÷òà ñîííè 
òàíëàíã.

  543000 < õ     908 000 > õ

íèìà 
ó÷óí àé

òè
íã

òóøóíòèðèíã

8. Äàëàäà ўñàäèãàí ÷èííèãóë, ñà÷ðàòқè, ñóâ ëèëèÿñè ñîàò 5 äà, 
8 äà, 9 äà î÷èëàäè. Ñóâ ëèëèÿñè ñîàò 8 äà, ñà÷ðàòқè ýñà óí-
äàí 1 ñîàò êåéèí î÷èëàäè. ×èííèãóë ñîàò íå÷àäà î÷èëàäè? 
Ñà÷ðàòқè ãóë-÷è? 

330 440 220

120 100 110

12 20 37

33 68 30

330 160 220

430 500 340

100 990 660

Ñ

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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Êўï õîíàëè ñîíëàðíèíã ìîäåëè. Ñîíëàð қàòîðè

Ҳàéâîíîò äóíёñè

8

Ñèç êўïõîíàëè ñîíëàðíè ўқèøíè, 
ёçèøíè âà òàққîñëàøíè ўðãàíàñèç.

1. Æàäâàëäàãè ñîíëàðíè ўқèíã.

Ñèíôëàð 
Ìèíãëèêëàð Áèðëèêëàð 

2-ñèíô 1-ñèíô

Õîíàëàð 
Þç 

ìèíãëèê 
Ўí 

ìèíãëèê
Áèð 

ìèíãëèê 
Þçë. Ўíë. Áèðë.

6- 5- 4- 3- 2- 1-
5 0 0 0

4 5 0 0 0

Ñîíëàð 3 4 5 0 0 0

3 0 0 0 0 0

2 0 5 0 0 0

6 7 0 0 0 0

2. Ўқèíã, òóøóíòèðèíã, ҳèñîáëàíã.

300 000 + 70 000 = 370 000      600 000 + 95 000 + 200

300 000 + 200 000             450 000 + 20 000 + 5 000

350 000 + 210 000            15 000 + 4 000 + 300 + 5

18 000 + 9 000             800 000 + 10 000 + 400

300 000 + 453 000            60 000 + 7 000  + 80

Õîíàëàðäàãè ðàқàìëàð áåðèëãàí ñîííè ҳîñèë қèëèøè 
ó÷óí íå÷à áèðëèê, ўíëèê, ìèíãëèê, ўí ìèíãëèê, þç 
ìèíãëèêëàð қўøèø êåðàê?

371 000 = 300 000 + 70 000 + 1 000 – áó õîíà қўøèëóâ-
÷èëàðèíèíã éèғèíäèñè.
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3. Ñîíëàðíèíã ìîäåëèíè íàìóíà áўéè÷à ÿñàá êўðñàòèíã.

4. Òàққîñëàíã.

52000 * 5200  32000 * 32000  302 000 * 300000
5. Ñîíëàðíè õîíà қўøèëóâ÷èëàðèãà àæðàòèíã. Òўғðè òåíãëèê-
ëàðíè äàôòàðèíãèçãà ёçèíã.

470 000 = □ + □ 953 000 = □ + □ + □ 

Øèìîëèé Қîçîғèñòîííèíã ўðìîíëè äàëàëàðèäà áóғó, æàé-
ðîí, îқ қóёíëàð ó÷ðàéäè. Îëèìëàð óëàðíè áèð ҳàôòà äà-
âîìèäà êóçàòèá, 120 òà áóғó, 230 òà æàéðîí âà 310 òà îқ 
қóёííè àíèқëàäè. 

7. Êåñìà қîғîçëàðäàãè èôîäàëàðäàí ôîéäàëàíèá, òåíãñèçëèêëàð 
òóçèíã âà ёçèíã.
4 · 8  7 · 4 5 · 4

9 · 4 9 · 2
12 : 2 12 : 3 18 : 9

8. Ñèçíèíã îëäèíãèçäà ó÷òà òîïèøìîқ õàò òóðèáäè. Óëàðíè êў-
÷èðèá ёçèø äàâîìèäà ҳàð áèðèäà ñîíëàð éўқîëèá êåòãàí. Ҳàð 
áèð õàòäàãè ñîíëàðíèíã æîéëàøèø қîíóíèÿòèíè àíèқëàá, 
éўқîëãàí ñîíëàðíè àéòèíã.

2, 4, 6 □, 10 360, 320, □, 240, 200 □, 222, 333, 444

Ìàñàëàäàãè ñîíëè ìàúëóìîòëàðäàí ôîéäàëàíèá, òåíãñèçëèê 
òóçèíã. Ñàâîë қўéèá, ìàñàëàíè å÷èíã.

Þçë. Ўíë. Áèðë.

ôèêð 
àëìàøèíã

ўé
ëà

á 

òî
ïè

íã òàêëèô 
қèëèíã

163 000

203 000

530 000

345 000

203

345

530 

6. Ìàòííè ўқèíã. Ñîíëè ìàúëóìîòëàðäàí ôîéäàëàíèá, òåíãñèçëèê 
òóçèíã. 

ìèíãëèêëàð áèðëèêëàð

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.

Ì.è.

Þçë. Ўíë. Áèðë.
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      Ó÷ õîíàëè ñîíëàðíè қўøèø âà àéèðèø àëãîðèòìëàðè

Æîé ðåëüåôè

9

Ñèç ó÷ õîíàëè ñîíëàðíè қўøèø âà àéèðèø 
àëãîðèòìëàðèäàí ôîéäàëàíèøíè ўðãàíàñèç. 

2. Óñòóí øàêëèäà қàíäàé ҳèñîáëàíãàíëèãèíè êўðèá ÷èқèíã. 
Қўøèø âà àéèðèø àëãîðèòìèíè òóøóíòèðèíã.

–

1. Ҳàð áèð қóòèäàí èñòàëãàí ñîííè òàíëàá îëèíã. Ó÷ õîíàëè 
ñîíëàð òóçèíã. Óëàðíè õîíà қўøèëóâ÷èëàðèíèíã éèғèíäèñè 
êўðèíèøèäà ёçèíã.

11 00 44 33

22
55 88 99
66 77

Ўíëèêëàð

9
44

5 0055
66

88 3322

77

11

Þçëèêëàð

11 88

22

44

66

77 55
99

00

33

Áèðëèêëàð

Ҳàð áèð óñòóíãà àëãîðèòì àéòèíã. Ôàðқè íèìàäà?

... ёçàìàí
Áèðëèêëàðíè қўøàìàí ...
Ўíëèêëàðíè қўøàìàí ...
Þçëèêëàðíè қўøàìàí ...
Æàâîáíè ўқèéìàí ...

... ёçàìàí
Áèðëèêëàðíè àéèðàìàí ...
Ўíëèêëàðíè àéèðàìàí
Þçëèêëàðíè àéèðàìàí...
Æàâîáíè ўқèéìàí...
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3. Òóøóíòèðãàí ҳîëäà ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèíã.

123 + 450   278 + 287  522 + 376
987 – 234   366 + 555  689 – 231
678 – 45   475 + 347  345 – 201
167 + 462      515 – 346    987 – 679

Òўғðè òåíãëèê ҳîñèë áўëàäèãàí қèëèá áўø êàòàêëàðãà ó÷ 
õîíàëè ñîíëàð ёçèíã.

□ + □ + □ = 1 000       □ + □ + □ = 800

Óñòóí øàêëèäà 
қўøèø 

âà àéèðèø 
àëãîðèòìè

Êàòòàëèêëàðíè қўøèø ёêè àéèðèø ó÷óí àââàë óëàðíè 
áèð õèë ўë÷îâ áèðëèêëàðèãà ўòêàçèá îëèíã. Ñўíãðà 
ҳèñîáëàøëàðíè áàæàðèíã. 

Ìàñàëàí: 3 ì 4 äì 4 ñì + 35 äì = 344 ñì + 350 ñì = 694 ñì

Ҳèñîáëàøëàðíèíã қàíäàé ёçèëãàíèãà 
ýúòèáîð áåðèíã.

4. Ҳèñîáëàíã.

2 ì 34 ñì + 5 ì 11 ñì       3 ì 5 äì 9 ñì – 1 ì 4 äì 4 ñì

2 ì 3 äì 4 ñì + 1 ì 4 äì 4 ñì    67 äì 5 ñì – 3 ì 2 ñì

45 äì + 3 ì 3 ñì       6 ì 9 äì 7 ñì – 2 ì 45 ñì

5. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Áèðèí÷è òåïàëèêíèíã áàëàíäëèãè 245 ìåòð, èêêèí÷è òåïàëèê-
íèíã áàëàíäëèãè óíäàí 136 ìåòð áàëàíä. Ó÷èí÷è òåïàëèê èê-
êèí÷è òåïàëèêäàí 172 ìåòð ïàñò. Ó÷èí÷è òåïàëèêíèíã áàëàíä-
ëèãèíè òîïèíã.

Ó÷ õîíàëè ñîíëàðíè òàíëàá, áåðèëãàí ìàúëóìîòëàðíè 
ўçãàðòèðèíã. Ìàñàëàíè қàéòàäàí å÷èíã.



2626

458 + 167
275 + 146
522 – 245

954 – 486
721 – 549
658 + 173

991 – 777 
768 – 689 
666 – 297

7. Àãàð ўқóâ÷è èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè àìàëëàð áўéè÷à 
ҳèñîáëàãàí áўëñà, ó ҳîëäà ó қàíäàé èôîäàíèíã қèéìàòèíè 
òîïãàíèíè àíèқëàíã.

à) ?

 1) 24 : 6 = 4

 2) 320 + 4 = □

á) ?

 1) 225 + 175 = □
 2) □ – 289 = □

â) ?

 1) 523 – 247 = □
 2) □ + 345 = □

6. Óñòóí øàêëèäà ҳèñîáëàíã.Ó

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

8. Ñàёҳàò÷è òîғäàãè áàð÷à ñўқìîқëàðäàí þðèá ўòäè. Àãàð ó áèòòà 
éўë áèëàí қàéòà þðìàãàí áўëñà, ó ҳîëäà ҳàììàñè áўëèá íå÷à 
ìåòð éўë þðãàí.

Ðàñì àñîñèäà ñàâîëëàð òóçèíã âà äўñòèíãèçãà áåðèíã. 

150 ì

170 ì98 ì

102 ì

1
6
0
 ì

21
0 ì

С
1 3

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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3. Èôîäà òóçèá, ёçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

à) 23 âà 3 íèíã éèғèíäèñèäàí 430 ñîíèíè àéèðèíã.

á) 250 ñîíèãà 360 âà 60 íèíã àéèðìàñèíè қўøèíã.

â) 300 âà 320 íèíã éèғèíäèñèãà 250 íè қўøèíã.

ã) 420000 âà 30000 íèíã éèғèíäèñèäàí 200000 íè àéèðèíã.

ä) 700000 âà 230000 íèíã àéèðìàñèãà 40000 íè қўøèíã.

       Ó÷ õîíàëè ñîíëàðíè қўøèø âà àéèðèø àëãîðèòìëàðè

Æîé ðåëüåôè

10

Ñèç ó÷ õîíàëè ñîíëàðíè қўøèø âà àéèðèø 
àëãîðèòìëàðèäàí ôîéäàëàíàñèç.

1. Áåðèëãàí èôîäàëàðíè қàíäàé ãóðóҳëàðãà áўëèø ìóìêèí? 

õ + 65 = 900 – 654 965 – 452 = 513 à + 456

124 + 68 + 45 (56 + 654) – 451 47 < 123

k > 987 78 = 78 c – d + a d – 456

Áèòòà óñòóíãà ñîíëè èôîäàëàðíè, èêêèí÷èñèãà ýñà ҳàðôèé èôî-
äàëàðíè ёçèíã. Ñîíëè èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

2. Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèäà èôîäàëàíã.

 246 ñì = □ì □äì □ñì  4 ì 3 äì 7 ñì = □ñì

 72 ñì = □äì □ñì   8 ì 6 äì = □ñì

 204 ñì = □ì □ñì   5 ì 7 äì = □äì

 2 äì 4 ñì = □ñì   5 äì 8 ñì = □ñì

Ҳàðôèé 
èôîäà
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4. Ҳèñîáëàíã.

60 + 23
560 + 23

50 – 21
750 – 21

39 + 2
390 + 20

64 – 7
640 – 70

5. à) Ìàñàëà øàðòèãà êўðà èôîäà òóçèíã.

Ñåâàðà äàðё îқèìè áўéè÷à à ìåòð, Ñàðäîð ýñà b ìåòð ñóçäè. Ñåâà-
ðà Ñàðäîðãà қàðàãàíäà íå÷à ìåòð îðòèқ ñóçäè?

á) Ìàñàëàíè ñîíëè ìàúëóìîòëàð áèëàí òўëäèðèá, óíè å÷èíã. 

6. Áåðèëãàí ñîíëàðíè áўø ўðèíëàðãà íàâáàò áèëàí қўéèá, èôî-
äàëàð ёçèíã.

7. Àãàð ўқóâ÷è å÷èìíè àìàëëàð òàðòèáè áўéè÷à ёçãàí áўëñà, ó 
қàíäàé èôîäàíèíã қèéìàòèíè òîïãàí?

 1)  15 + 12 = 27
 2)  27 : 9 = 3

 1)  5 · 8 = 40
 2)  3 · 8 = 24
 3) 40 – 24 = 16

 1)  45 + 9 = 54
 2)  28 : 7 = 4
 3)  54 + 4 = 58

? ? ?

Қóëàé ҳèñîáëàø óñóëè ҳîñèë áўëèøè ó÷óí ÿíà қàíäàé ñîí-
ëàðíè қўéèø ìóìêèí?

? ì îëäèíäàb

à
Ñåâàðà
à = 453 ì

Ñàðäîð
b = 815 ì

ôèêð 
àëìàøèíã ўé

ëà
á 

òî
ïè

íã òàêëèô 
қèëèíã

á)

à)

560 ñì + 23 ñì
560 ñì + 230 ñì

750 ñì – 21 ñì
750 ñì – 210 ñì

390 ñì + 220 ñì
390 ñì + 200 ñì

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.

Ì.è.

458 +  + 126

64 122 52 134 4
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Ó÷ õîíàëè ñîíëàðíè қўøèø âà 
àéèðèø àëãîðèòìëàðè

Æîé ðåëüåôè

11

Ñèç ó÷ õîíàëè ñîíëàðíè қўøèø âà àéèðèø 
àëãîðèòìëàðèäàí ôîéäàëàíàñèç.

2. Ҳèñîáëàøëàðíèíã қàíäàé áàæàðèëãàíëèãèãà ýúòèáîð áåðèíã:

à)
Ёçàìàí…  
Áèðëèêëàðíè қўøàìàí: 3 + 7 = 10 – áó 1 ўí-

ëèê âà 0 áèðëèê. 0 íè ёçàìàí, 1 ўíëèêíè ýñà ёääà 
ñàқëàéìàí.
Ўíëèêëàðíè қўøàìàí: 7 ўíë. + 2 ўíë. + 1 ўíë. = 

10 ўíë. – áó 1 þçëèê âà 0 ўíëèê. 0 íè ёçàìàí, 1 þçëèêíè 
ёääà ñàқëàéìàí.

Þçëèêëàðíè қўøàìàí: 2 þçë. + 7 þçë. + 1 þçë. = 10 þçë. = 
1 ìèíãëèê. Áóíè þçëèêíèíã ÷àï òîìîíèãà ёçàìàí.

Æàâîáèíè ўқèéìàí: éèғèíäèíèíã қèéìàòè 1000 ãà òåíã.

Ìàòíäà қàíäàé ñîíëàð ó÷ðàäè? Óëàðíè êàìàéèø òàð-
òèáèäà àéòèíã. Ҳàð áèð ñîíäà íå÷òà þçëèê áîð?

1. Ìàòííè ўқèíã. 

Àãàð òåïàëèêíèíã ñîëèøòèðìà áàëàíäëèãè 200 ìåòðäàí áàëàíä 
áўëñà âà óíèíã àíèқ êўðèíèá òóðãàí ёí áàғèðëàðè âà ýòàêëàðè 
áўëñà, ó òîғ äåá àòàëàäè.
Ïàñò òîғëàðíèíã áàëàíäëèãè 500–800 ì, áàúçèäà 1000 ì áўëàäè. 
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á) 
Ёçàìàí… 
Áèðëèêëàðíè àéèðàìàí: 0 äàí 7 íè àéèðèø ìóìêèí 

ýìàñ.
1000 ñîíèíèíã ўíëèãè, þçëèãè éўқ, 1 ìèíãëèêíè îëà-

ìàí. 1 ìèíã. = 9 þçë. + 9 ўíë. + 10 áèðë. 10 – 7 = 3
Ўíëèêëàðíè àéèðàìàí: 9 ўíë. – 2 ўíë. = 7 ўíë. 
Þçëèêëàðíè àéèðàìàí: 9 þçë. – 7 þçë. = 2 þçë.
Æàâîáèíè ўқèéìàí: àéèðìàíèíã қèéìàòè 273.

3. Ҳèñîáëàá, äўñòèíãèç áèëàí áèð-áèðèíãèçíè òåêøèðèíã.
  345 + 655   1000 – 645   802 + 198 
  782 + 218   1000 – 367   933 – 399
  666 + 334   1000 – 443   1000 – 888 

4. Æàäâàë àñîñèäà èôîäà òóçèá, óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

Қўøèëóâ÷è  70 + 30 200 + 200 192 – 6
Қўøèëóâ÷è 60 360 – 80 250
Éèғèíäèíèíã қèéìàòè

5. Îëèìëàð Áàëõàø êўëèíè ўðãàíèøäè. Áèðèí÷è 
êóíè óëàð êўëíèíã 276 ìåòðèíè ñóçèá ўòèø-
äè, èêêèí÷è êóíè ýñà óíäàí 185 ìåòð îðòèқ ñó-
çèøäè. Óëàð èêêè êóíäà êўëíèíã íå÷à ìåòðèíè 
ñóçèá ўòèøãàí?

6. Қàéñè ñîí òóøèðèá қîäèðèëãàí?

20 2 24 5
15 27 8 14

8 5 36 9
35 9 7 12

     · 5                   : 3                   : 4                  · 2

7. Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáèíè àíèқëàíã. Ҳèñîáëàíã. 

(540 – 80) + (930 – 820)  320 + (860 – 660) + 120

(650 + 350) – (450 + 50)  1000 – (210 – 110) + 30

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

Ó

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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      Ó÷ õîíàëè ñîíëàðíè қўøèø âà àéèðèø àëãîðèòìè 

Ўñèìëèêëàð äóíёñè

12

Ñèç 1000 è÷èäàãè ñîíëàðíè óñòóí øàêëèäà қўøèá, 
àéèðàñèç.

1. Ñîíëàðíè ўқèíã. Óëàðäà íå÷òà þçëèê, ўíëèê, áèðëèê áîð? 
Ñîíëàðíè õîíà қўøèëóâ÷èëàðèíèíã éèғèíäèñè êўðèíèøèäà 
ёçèíã.

968 523

532

253

235

325

352

305

503

350

530986

698

689

869

896

à) á) â)

2. Қàíäàé ҳèñîáëàíãàíëèãèíè òóøóíòèðèíã. Ҳèñîáëàø қóëàé 
áўëèøè ó÷óí ìèíãëèêëàðíè þçëèêëàðãà, ўíëèêëàðãà âà áèð-
ëèêëàðãà қàíäàé àæðàòèø ìóìêèí?

Ìèíãëèê-
ëàð

Þçëèê-
ëàð

Ўíëèê-
ëàð

Áèðëèê-
ëàð

7 5 7

2 4 3

1 0 0 0

Ìèíãëèê-
ëàð

Þçëèê-
ëàð

Ўíëèê-
ëàð

Áèðëèê-
ëàð

1 0 0 0

2 4 3

7 5 7

3. Ìèñîëëàðíèíã áèð қàòîðèíè òàíëàíã. Ҳèñîáëàíã.

 582 + 418
 715 + 285
 519 + 481

245 + 693
239 + 377
755 – 564

1000 – 826
1000 – 721
1000 – 173

–+

Ì.è.
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4. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Ñàáçàâîò äўêîíèäà 455 êã ñàáçè âà 129 êã ïîìèäîð 
áîð ýäè. Ñàáçàâîòëàðíèíã áèð қàí÷àñè ñîòèëãàíäàí 
êåéèí ó åðäà ÿíà 245 êã ñàáçàâîò қîëäè. Íå÷à êèëî-
ãðàìì ñàáçàâîò ñîòèëãàí? 

5. Ñîíëàð қàòîðèíèíã æîéëàøèø қîíóíèÿòèíè òîïèá, óëàðíè 
äàâîì ýòòèðèíã. Íàâáàòäàãè ó÷òà ñîííè àéòèíã. 

254 250 246

999 888 777

500 450 400

Қîíóíèÿòãà êўðà ҳàð áèð íàâáàòäàãè ñîí қàíäàé ҳîñèë қèëè-
íàäè? Õóëîñà: ҳàð áèð íàâáàòäàãè ñîí ìàúëóì áèð àðèôìåòèê 

àìàëíè áàæàðèø îðқàëè ҳîñèë қèëèíàäè.

Ñîíëàð қàòîðèíè қàíäàé ҳîñèë қèëèø ìóìêèí:
1-қàäàì: Êåòìà-êåò òóðãàí èêêèòà ñîííèíã àéèðìàñèíè áè-
ëèø: 254 – 250 = 4.
2-қàäàì: Қàòîðíèíã òóçèëèø қîíóíèÿòèíè àíèқëàø: ҳàð 
áèð íàâáàòäàãè ñîí àââàëãè ñîíäàí 4 òà êàì.
3-қàäàì: Øó қîíóíèÿò áîøқà ñîíëàð æóôòè ó÷óí áàæàðè-
ëèøèíè òåêøèðèø 250 – 246 = 4. Қîíóíèÿò áàæàðèëäè.
4-қàäàì: Øó қîíóíèÿòäàí ôîéäàëàíèá, қàòîðíèíã íàâáàòäà-
ãè ñîíèíè àíèқëàø: 246 – 4 = 242 – íàâáàòäàãè ñîí.

6. Ìàñàëàíè å÷èíã.

à)  Øàҳàð õèёáîíèäà 230 òà òåðàê áîð, қàéðàғî÷ëàð ñîíè óíäàí 
125 òà îðòèқ. Øàҳàð õèёáîíèäà æàìè íå÷òà äàðàõò áîð? 

á) Ýêèí ìàéäîíèãà 132 òóï ìàëèíà, óíäàí 50 òóï êàì қîðàғàò, 
қîðàғàòãà қàðàãàíäà 54 òóï îðòèқ қóëóïíàé ўòқàçèëäè. Ýêèí 
ìàéäîíèãà íå÷à òóï қóëóïíàé ўòқàçèëãàí?

Ўçèíãèç ñîíëàð қàòîðèíè òóçèíã. Äўñòèíãèçäàí қîíóíèÿòíè 
àíèқëàøèíè èëòèìîñ қèëèíã.

Ì.è.
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7. “Óé қóðèø”. Èôîäàëàðíè äàôòàðèíãèçãà óñòóí øàêëèäà ёçèíã.

Қóðèëèø ïëàíè 
Óéëàðíèíã òîìëàðèäàãè ðàқàìëàðäàí 

ýíã êàòòà âà ýíã êè÷èê ó÷ õîíàëè ñîíëàð 
òóçèíã. Óëàðíèíã àéèðìàñèíè òîïèíã. 

5
9

7 6
4

8

8. à) Óñòóí øàêëèäà ёçèá, ҳèñîáëàíã.
   354 + 247    455 + 545    1000 – 414 
   895 – 325    647 – 239    785 + 125
   820 – 134    247 + 321    546 – 138

 á) Òóøóíòèðèá å÷èíã. Òåêøèðèíã.

   325 + 168    900 – 214    138 + 678 
   729 + 235    568 + 410    810 – 217
   548 + 325    975 – 135    346 + 475

9. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Àëìàòè қўðèқõîíàñèäà ўñèìëèêëàðíèíã 970 òà òóðè áîð. Ғàð-
áèé Àëòàé қўðèқõîíàñèäà óíäàí 87 òà êàì ўñèìëèê òóðè áîð. 
“Áóðàáàé” äàâëàò ìèëëèé òàáèèé ïàðêèäà Ғàðáèé Àëòàé қўðèқ-
õîíàñèãà қàðàãàíäà 126 òà êàì. “Áóðàáàé” òàáèèé ïàðêèäà ўñèì-
ëèêíèíã íå÷òà òóðè ўñàäè?

â) Ìàæíóíòîëíèíã áàëàíäëèãè – 70 äì, қàéðàғî÷ – 120 äì, òåðàê 
– 200 äì. 
Ìàæíóíòîë òåðàêäàí íå÷à äåöèìåòð ïàñò?
Қàéðàғî÷ ìàæíóíòîëäàí íå÷à äåöèìåòð áàëàíä?
Òåðàê қàéðàғî÷äàí íå÷à äåöèìåòð áàëàíä?

ôèêð 

àëìàøèíã
ўé

ëà
á 

òî
ïè

íã
òàêëèô 
қèëèíã

10. Îғçàêè ҳèñîáëàíã. 

5 000 + 45 000 78 000 + 12 000 77 000 – 21 000
20 000 + 10 000 900 000 – 600 000 58 000 – 45 000
125 000 – 20 000 290 000 + 310 000 45 000 – 11 000

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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Ўòèëãàíëàðíè ìóñòàҳêàìëàø

Қóøëàð

13

Ñèç êўï õîíàëè ñîíëàðíè ёçèøíè, ўқèøíè, 
òàққîñëàøíè áèëèá îëàñèç.

1. Ðàñìãà қàðàíã. Àãàð ҳàð áèð қóø øó õîíà áèðëèãèíèíã ñî-
íèíè êўðñàòàäèãàí áўëñà, қàíäàé ñîí ҳîñèë áўëàäè? Ёçèíã. 
Òóðëè õèë ãåîìåòðèê ôèãóðàëàðíèíã ёðäàìèäà ўç ìîäåëëà-
ðèíãèçíè ўéëàá òîïèíã. 

2. à) Ñîíëàð қàòîðèíèíã òóçèëèø қîíóíèÿòèíè òîïèíã âà ñîíëàð 
қàòîðèíè äàâîì ýòòèðèíã. Íàâáàòäàãè ó÷òà ñîííè àéòèíã.

20 22 25 29

810 710 610

515 525 535

á) Қóéèäàãè ñîíëàð қàòîðè қàíäàé òóçèëãàí. 
 9   90     900    9000    90 000    900 000
 Õóääè øóíãà ўõøàø ñîíëàð қàòîðèíè ўçèíãèç òóçèá ёçèíã.  
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170 òà қóø

60 òà îðòèқ
? қóø

210 òà қóø

1-êóíè

2-êóíè

3-êóíè

130 òà қóø 260 òà қóø ?

620 òà қóø

3. ×èçìà àñîñèäà ìàñàëà òóçèá, óíè å÷èíã.

4. Óñòóí øàêëèäà ёçèá, ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèíã.

576 + 152

456 + 138

428 – 173

927 – 453

467 + 242

233 + 471

907 – 222

506 – 444

5. Қèøäà øàҳàð õèёáîíèäà áîëàëàð êàïòàðëàðãà äîí áåðèøäè. 
230 òà қóø ó÷èá êåòãàíäàí êåéèí óíäà 650 òà қóø қîëäè. 
Äàñòëàá õèёáîíäà æàìè íå÷òà қóø áўëãàí?

7. Èôîäàíè òóðëè õèë ўқèíã.

  420 – (350 – 50)  (360 – 290) + 420  700 – (190 + 210)

“Ñîíäàí éèғèíäèíèíã қèéìàòèíè àéèðàìèç” äåá қàéñè èôîäàíè 
ўқèø ìóìêèí?  

8. Қóëàé óñóë áèëàí ҳèñîáëàíã. 

  250 + 170 +150   580 + 240 +120  560 + 230 +170

  360 + 270 +340   390 + 250 +110  270 + 180 + 50

6. Îðíèòîëîã – қóøëàðíè ўðãàíóâ÷è îëèì. Îëèì-
ëàð қóøëàðíè ўðãàíèø ìàқñàäèäà óëàðíèíã 
îёқëàðèãà ёçóâëàðè áўëãàí õàëқàëàð òàқèøàäè. 
Áó éèëè 345 òà қóøãà õàëқà òàқèëäè, áó ўòãàí 
éèëäàãèãà қàðàãàíäà 215 òà îðòèқ. Èêêè éèëäà 
îëèìëàð æàìè íå÷òà қóøãà õàëқà òàқèøãàí?

4. Óñòóí øàêëèäà ёçèá, ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèíã.

576 + 152

456 + 138

428 – 173

927 – 453

467 + 242

233 + 471

907 – 222

506 – 444

5. Қèøäà øàҳàð õèёáîíèäà áîëàëàð êàïòàðëàðãà äîí áåðèøäè.
230 òà қóø ó÷èá êåòãàíäàí êåéèí óíäà 650 òà қóø қîëäè.
Äàñòëàá õèёáîíäà æàìè íå÷òà қóø áўëãàí?

ôèêð 

àë
ìàø

èíã ўé
ëà

á 

òî
ïè

íã
òàêëèô 
қèëèíã

à)

á)

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.

Ì.è.
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14 Óìóìëàøòèðèø

Òàáèàòíè ìóҳîôàçà қèëèø

Ñèç èôîäàëàðíè òóçàñèç âà ўқèéñèç, óëàðíèíã 
қèéìàòèíè òîïàñèç.

1. Ìàòííè ўқèíã.

Ғàðáèé Àëòàé қўðèқõîíàñèíèíã æîíèâîðëàð äóíёñè áàëèқëàð, 
ñóâäà âà қóðóқëèêäà ÿøîâ÷èëàð, ñóäðàëèá þðóâ÷èëàð âà ñóò 
ýìèçóâ÷èëàðè áèëàí ìàøҳóð. Қўðèқõîíàäà қóøëàðíèíã 191 
òóðè ìàâæóä. Óëàðäàí: éèðèê ўðäàê, äàëà áóқòàðãèñè, îääèé 
áóðãóò, êàðқóð, îñèё áàëèқ÷èñè, қèçèëèøòîí, êàêêó.

3. Èôîäàíè óñòóí øàêëèäà ёçèá, ҳèñîáëàíã. 
 459 + 238  781 – 649   579 + 209 
 900 – 317   401 – 345   198 + 745 

Äàôòàðèíãèçãà ñîí íóðèíè ÷èçèíã. Ñîííè áåëãèëàíã. Å÷èìëàð 
òўïëàìèíè қèÿ ÷èçèқëàð áèëàí ÷èçèíã. 191 äàí êè÷èê ñîíëàð-
íèíã òàðòèáèíè ёçèíã. Øó ñîíëàðäàí ôîéäàëàíèá, òåíãñèçëèê-
ëàð ёçèíã. 

2. Èôîäàëàðíè ёçèá, óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

420 ñîíèíè 220 âà 320 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèãà îðòòèðèíã.
700 âà 180 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèäàí 480 ñîíèíè àéèðèíã.
640 âà 220 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèíè 530 âà 30 ñîíëàðèíèíã 
éèғèíäèñèãà îðòòèðèíã.
800 ñîíèäàí 680 âà 220 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèíè àéèðèíã.

191

Áàëèқ÷è Êàðқóð Êàêêó Äàëà áóқòàðãèñè

Ì.è.
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5. Æàäâàë àñîñèäà èôîäàëàð òóçèá ёçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòèíè 
òîïèíã.

Қўøèëóâ÷è 70 + 30 200 + 200 192 – 6
Қўøèëóâ÷è 60 360 – 80 250
Éèғèíäèíèíã қèéìàòè 

Êàìàþâ÷è 1000 900 450+90 
Àéðèëóâ÷è 500+120 600–300 100
Àéèðìàíèíã қèéìàòè

“Áîðñàêåëìàñ” қўðèқõîíà-
ñè Қèçèëўðäà âèëîÿòè, Àðàë 
òóìàíèäà æîéëàøãàí. Ó åðäà 
ўñèìëèêëàðíèíã 278 òóðè ìàâ-
æóä.

“Íàâðўçèì” қўðèқõîíàñè Қîñòà-
íàé âèëîÿòè, Íàâðўçèì âà Àóëèå-
êўë òóìàíèäà æîéëàøãàí. Ó åðäà 
ўñèìëèêëàð ñîíè “Áàðñàêåëìåñ” 
қўðèқõîíàñèäàãèäàí 409 òà îðòèқ.

4. Ҳèñîáëàìàñäàí òàққîñëàíã. 

310 + 250 * 310 + 360 620 + 250 * 250 + 260

400 – 180 * 600 – 180 700 – 280 * 600 – 180

“Íàâðўçèì” қўðèқõîíàñèäà ўñèìëèêëàðíèíã íå÷òà òóðè áîð? Èêêà-
ëàñèäà-÷è?

7. Æàäâàë áўéè÷à òåíãëàìà òóçèá, óíè å÷èíã.

Қўøèëóâ÷è 320 780

Қўøèëóâ÷è 87
Éèғèíäèíèíã 
қèéìàòè 650 587 800

Êàìàþâ÷è 840 350
Àéðèëóâ÷è 330
Àéèðìàíèíã 
қèéìàòè 310 560 50

6. Ìàòííè ўқèíã. Ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã. Ìàñàëàëàð òóçèíã.



3838

8. Ñîíëàð қàòîðèäàãè қîíóíèÿòíè òîïèá, óíè äàâîì ýòòèðèíã. 
Íàâáàòäàãè ó÷òà ñîííè àéòèíã.

202 303 404
110 220 330
9. Ñîíëè èôîäà òóçèá, óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.
540000 ñîíèãà 320000 âà 120000 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèíè қўøèíã.
600000 âà 120000 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèäàí 420000 ñîíèíè 
àéèðèíã.
540000 âà 120000 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèãà 420000 âà 20000 ñîí-
ëàðèíèíã éèғèíäèñèíè қўøèíã.
900000 ñîíèäàí 580000 âà 120000 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèíè àéèðèíã.

Òóçèëãàí èôîäàëàðäàí қàéñè áèðè ÷èçìàãà ìîñ êåëàäè? 
Òўëäèðèá ёçèíã.

+

+ – +

+

À Á Â Ã Ä Å Ё Æ Ç È É
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Ê Ë Ì Í Î Ï Ð Ñ Ò Ó Ô
12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

Õ Ö × Ø Ú Ü Ý Þ ß Ў Қ Ғ Ҳ
23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35

10. Ñîíëè èôîäàëàðíèíã қèéìàòëàðè áўéè÷à æàäâàëäàãè ñўçíè 
òîïèíã.

430 – 410 = □    525 – 515 = □   
900 – 899 = □   820 – 819 = □  
581 – 579 = □   410 – 391 = □    
326 – 316 = □   338 – 320 = □
679 – 678 = □   999 – 998 = □
740 – 720 = □   694 – 679 = □
425 – 410 = □   485 – 481 = □

ôèêð 

àë
ìàø

èíã ўé
ëà

á 

òî
ïè

íã
òàêëèô 
қèëèíã

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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Ўçèíãèçíè òåêøèðèíã!

Ìåí ўç þòóқëàðèìíè òåêøèðàìàí

15

Ìàòíäà ó÷ðàãàí ñîíëàðíè ўñèø òàðòèáèäà 
æîéëàøòèðèíã.

“Íàâðўçèì” äàâëàò òàáèàò қўðèқõîíàñè-
äà қóøëàðíèíã èêêè þç ñàêñîí èêêè òóðè 
ÿøàéäè. Éèë ñàéèí ìàðò îéèíèíã îõèðèäà 
áó åðãà áåø ìèíãäàí îðòèқ қàðғàëàð ó÷èá êå-
ëàäè. Қўðèқõîíàäà äîèìî êóçàòèøëàð îëèá 
áîðèëàäè. Áó éèëè қўðèқõîíàãà èêêè þç 
қèðқ ó÷òà îëèì âà áåø þç ўòòèç òўққèçòà 
òàëàáà êåëäè. Ñўíããè áåø éèëäà áèð þç ўò-
òèç áåø ìèíãäàí îðòèқ ìàêòàá ўқóâ÷èëàðè 
ýêñêóðñèÿãà êåëèøäè. 

ÁÈËÈØ
Ó÷ õîíàëè ñîíëàð 

áèëàí òўëà 
ìèíãëèêëàðíè 
ёçèøíè âà 

òàққîñëàøíè 
áèëàìàí.

ÒÓØÓÍÈØ
Ñîääà 

òåíãñèçëèêíèíã 
å÷èìëàð 

òўïëàìèíè 
òîïèøíè 

òóøóíàìàí.

ҚЎËËÀØ
Ó÷ õîíàëè ñîí-

ëàðíè қўøèø âà 
àéèðèø àëãîðèò-
ìèäàí ôîéäàëàíà 
îëàìàí. Ñîíëàð-

íè îғçàêè қўøèá, 
àéèðàìàí.

Îғçàêè ҳèñîáëàá, òўғðèëèãèíè òåêøèðèíã.

358 – 258 250 – 50

150 + 40 98 + 102

Óñòóí øàêëèäà ҳèñîáëàá, òўғðèëèãèíè 
òåêøèðèíã.
 900 – 568  1000 – 649
 259 + 456  551 + 264
 800 – 456  602 + 349

Ñîíëàð íóðèäà ñîííè áåëãèëàíã. Å÷èìëàð 
òўïëàìèíè қèÿ ÷èçèқëàð áèëàí êўðñàòèíã.
Å÷èìëàð òўïëàìèãà òåãèøëè áўëãàí 5 òà 
ñîí ёçèíã.

        õ > 212       õ < 192
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Қîíóíèÿòíè àíèқëàíã. Қàòîðäàãè ó÷òà ñîííè 
äàâîì ýòòèðèíã. 

303 340 377

560 520 480

ÀÍÀËÈÇ
Ñîíëàð қàòîðèäàãè 
қîíóíèÿòíè òîïà 

îëàìàí. 

ÑÈÍÒÅÇ
Èêêè ҳàðôäàí 
òàøêèë òîïãàí 

ñîíëè èôîäàíèíã 
қèéìàòèíè 
áåðèëãàí 

қèéìàòëàðè 
áўéè÷à òîïà 

îëàìàí. 

ÁÀҲÎËÀØ
Қàâñëàð áèëàí 

áåðèëãàí èôîäà-
ëàðíè ўқèø âà 
ёçèøäà қўøèø 
âà àéèðèø êîì-
ïîíåíòëàðèíèíã 
íîìèäàí ўðèíëè 
ôîéäàëàíàìàí.

Îқèëà èôîäà áèëàí óíèíã ёçèëèøèíè òўғðè 
áîғëàãàíìè? Òåêøèðèíã. Õàòîëèêëàðíè 
òўғðèëàíã.

Éèғèíäèãà àéèðìàíè қўøãàí

            (250 + 250) + (900 – 400)

Ñîíäàí éèғèíäèíè àéèðãàí

     200 + (840 – 140)

Ñîíãà ñîíëàðíèíã àéèðìàñèíè қўøãàí

     900 – (120 + 200)

Èêêè ҳàðôäàí òàøêèë òîïãàí ñîíëè èôî-
äàíèíã қèéìàòèíè áåðèëãàí қèéìàòëàðè 
áўéè ÷à òîïèíã. 

   c + (b – 400)    (b + 400) – c

    c = 230       ñ = 80
    b = 920       b =120
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      Êўïàéòèðèø âà áўëèø àìàëëàðèíè áàæàðèøäà 
1 ñîíèíèíã õîññàñè 

Қîçîғèñòîí òàáèàòè ёçóâ÷èëàð àñàðëàðèäà

1В БЎЛИМ.
КЎПАЙТИРИШ ВА БЎЛИШ 

16

Ñèç 1 ãà êўïàéòèðèø âà áўëèøíè ўðãàíàñèç.

1. Ўçàðî áîғëèқ áўëãàí èôîäàëàðíè òўғðè òîïñàíãèç àñàðíèíã 
ìóàëëèôè âà àñàð íîìèíè áèëèá îëàñèç.

2. à) Ҳèñîáëàíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã.

1 · 5 = 1 + 1 + 1 + 1 + 1 
= □
1 · 3 = 1 + 1 + 1 = □

1 · à = à

à · 1 = à

à : à = 1
1 · 5 = □
5 · 1 = □
5 : 1 = □
5 : 5 = □

1 · 4 = □
4 · 1 = □
□ : 1 = □
□ : 4 = □

á) Êўïàéòèðèø âà áўëèøãà äîèð ўçàðî áîғëèқ áўëãàí èêêèòà 
òåíãëèê òóçèíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã.

b · à = ñ 
Ìóқàíîâ

5 · 3 

Ñíåãèðёâ

3 · 5 

Ãåííàäèé

ñ : b = à
äàëà

15 : 3 

òóÿëàð

15 : 5 

Ðàқñè

à · b = ñ 
Ñàáèò

ñ : à = b
Áåïîёí

à : 1 = à
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Àãàð ñîííè øó ñîííèíã ўçèãà áўëñà, 
ó ҳîëäà 1 ÷èқàäè.

1 · 6

35 · 1

15 · 1 

15 : 15

9 : 9

28 : 28

1 · 78

40 · 1

3. Îғçàêè òóøóíòèðèá ҳèñîáëàíã.

4. Ñ.Áàáåíêîíèíã “Òóåòàñ” ҳèêîÿñèäà қàíäàé îâóëëàð ҳàқèäà 
àéòèëãàí? 1 ñîíèãà êўïàéòèðèøäàí òóçèëãàí èôîäàëàðíè 
òîïñàíãèç, æàâîáèíè áèëèá îëàñèç. 

1 · 5
Àìàíñîé

1 · 3
Қèçèëñîé

6 + 3
Áîðàëäàé

9 · 1
Òóåòàñ

3 + 5
Қîðàòîë

8 · 1
Áóðàáîé

4 · 2
Оқсой

9 : 9
Áàëõàø

5. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Ўқóâ÷èëàð Ì.Àëèìáàåâíèíã øåúðèíè ёäëàøäè. Áèòòà øåúðíè 
ёäëàø ó÷óí Àëèøåð 15 ìèíóò, Ñîáèð óíäàí 9 ìèíóò îðòèқ 
âàқò ñàðôëàäè. Ñàðäîð ýñà Ñîáèðãà қàðàãàíäà 3 ìèíóò êàì 
âàқò ñàðôëàäè. Ñàðäîð øåúðíè íå÷à ìèíóòäà ёä îëãàí?

á) Òàáèàò ҳàқèäàãè øåúðëàðíè èôîäàëè ўқèø êîíêóðñèãà 1000 
òà òàëàáíîìà òóøäè. Óëàðäàí 209 òàñè – ó÷èí÷è ñèíôëàðäàí, 
358 òàñè – èêêèí÷è ñèíôëàðäàí, қîëãàíè – òўðòèí÷è ñèíô 
ўқóâ÷èëàðèäàí. Òўðòèí÷è ñèíô ўқóâ÷èëàðèäàí òóøãàí òàëàá-
íîìàëàð ñîíè íå÷òà?

â) Ìóñîáàқàäà ҳàð áèð èøòèðîê÷èãà 5 ìèíóò âàқò áåðèëäè. 9 òà 
èøòèðîê÷èíè òèíãëàø ó÷óí íå÷à ìèíóò âàқò êåðàê áўëàäè?

ã) Ўқóâ÷èëàð “Қîçîғèñòîííèíã òàáèàòè” êўðãàçìàñè ó÷óí ðàñì 
÷èçèøäè.120 òà äàðёëàðíèíã, 245 òà òîғëàðíèíã, 198 òà æîíè-
âîðëàðíèíã ðàñìè ÷èçèëäè. Ўқóâ÷èëàð êўðãàçìàãà æàìè íå÷-
òà ðàñì ÷èçèøãàí?

Àãàð êўïàéòóâ÷èëàðäàí áèðè áèðãà òåíã áўëñà, ó ҳîëäà 
êўïàéòìà èêêèí÷è êўïàéòóâ÷èãà òåíã áўëàäè.
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Èôîäàäàãè àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáè қîèäàñèíè ёäèíãèçãà 
òóøèðèíã.

1. Àââàë қàâñ è÷èäàãè àìàëëàðíè áàæàðèíã. 

2. Ñўíãðà      ёêè      àìàëèíè áàæàðèíã. 

3. Óíäàí êåéèí        ёêè       àìàëëàðèíè òàðòèá áèëàí áàæàðèíã.+

:.

–

á) Èëҳîì èôîäàíèíã áàæàðè-
ëèø òàðòèáèíè êўðñàòäè. 
Ҳàììàñèíèíã òўғ ðè ëèãè-
íè òåêøèðèíã. Õàòîñèíè 
òўғðè ëàíã âà ҳèñîáëàíã.

7. Қóëàé óñóë áèëàí ҳèñîáëàíã. 
11 + 22 + 33 + 44 + 66 + 77 + 88 + 99
(350 + 105 + 250) – (111 + 28 + 459)
(450 + 20 + 50) + (450 – 20 – 50)
(45 + 12 + 95) – (91 + 42 + 19)

8. Òåíãëèê òўғðè áўëàäèãàí қèëèá қàâñëàð қўéèíã.

  3 + 5 · 4 = 32    3 + 5 · 4 – 2 = 30    5 – 4 · 1 = 1

  3 + 5 · 4 = 23    3 + 5 · 4 – 2 = 13    5 + 4 · 1 = 9

6. Àìàëëàð òàðòèáèíè àíèқëàá, èôîäàíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

37 + 12 : 6

5 · 2 + 4 : 2

450 + 6 : 1

27 + 6 – 3

54 – 14 – 7

540 – 40 · 1

12 : 6 · 3

18 : 9 · 5

8 · 1 : 4

(6 + 10) : 2 + 5

50 + (98 – 90) · 2

850 – (1 · 6 + 12)

 à)

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

Ó

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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0 · 5 = 0

5 · 0 = 0

0 : 5 = 0

0 · 4 = 0

4 · 0 = □
0 : 4 = □

17 Êўïàéòèðèø âà áўëèø àìàëëàðèíè áàæàðèøäà 
0 íèíã õîññàñè. Ñîííè 0 ãà áўëèø ìóìêèí ýìàñëèãè 

Қîçîғèñòîííèíã òàáèàòè ёçóâ÷èëàð àñàðëàðèäà

Ñèç êўïàéòèðèø âà áўëèøäàãè 0 íèíã õîññàñèíè 
ҳàðôèé òåíãëèêëàð îðқàëè ёçèá ўðãàíàñèç.

1. Қèéìàòè áèð õèë áўëãàí òåíãëèêëàðíè òîïèá, ёçóâ÷èëàðíèíã 
қàíäàé øåúð ёçãàíèíè àíèқëàíã.

2. à) Ҳèñîáëàíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã.

0 · 5 = 0 +0 + 0 + 0 + 0 = □
0 · 3 = 0 + 0 + 0 = □ 0 · à = 0

à · 0 = 0

Êўïàéòóâ÷èëàðíèíã 
áèðè 0 ãà òåíã áўëñà, 

êўïàéòìàíèíã қèéìàòè 
ҳàì 0 ãà òåíã áўëàäè.

0 : à = 0, ÷óíêè à · 0 = 0
Àãàð 0 íè ñîíãà áўëñà, 

ó ҳîëäà 0 ҳîñèë áўëàäè.

  á) Ўçàðî áîғëèқ áўëãàí òåíãëèêëàð қàíäàé òóçèëãàí? 

Ñ. Ñåéôóëëèí 
24 : 4 

Ì. Àëèìáàåâ 

9 · 1

Ñ. Ìàóëåíîâ 
25 : 5

Ýҳ, äàëàì ìåíèíã! 5 · 1

Âàòàí 3 · 3

Êўê÷àòîâ 6 : 1

à : 0 = ÑÎÍÍÈ 0 ÃÀ ÁЎËÈØ ÌÓÌÊÈÍ ÝÌÀÑ!
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5. Ìàñàëà øàðòèãà ñàâîë áåðèíã.
à) Õèёáîíãà 24 òà òåðàê êў÷àòè ó÷òà қàòîðãà òåíã áўëèá 
ўòқàçèëäè ... ?

á) ×èçìàäàí ôîéäàëàíèá, òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã.

? ä.    ? ä.    ? ä.  

24 ä.

  8 ä.  8 ä.   8 ä.  

? ä.

?  8 та теракдан ? қатор 

24 ä.

3. Êåñìà қîғîçäàãè èôîäàëàðäàí ôîéäàëàíèá, òўғðè òåíãëèê âà 
òåíãñèçëèêëàð òóçèíã.

1 · 5 1 · 3 3 · 1
3 : 3 0 · 6

0 : 5 8 · 0 9 : 9

4. Èôîäàíè ўқèíã. Ҳèñîáëàíã.

  32 : 8 + 6 · 0      12 + 3 : 3      400 – 9 · 1 + 210

  0 · (459 – 455) : 2  18 : 3 + 0 : 2    3 · (789 – 780) + 89

6. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

   à · 5 = 0   ñ : 6 = 2  45 : õ = 1

7. Áèðèí÷è ìèñîëëàðíè å÷èíã. Óëàðíèíã æàâîáèäàí ôîéäàëàíèá, 
øó óñòóíäàãè қîëãàí ìèñîëëàðíèíã æàâîáèíè òåç òîïèíã.

  (450 + 40) – 280   600 – (100 + 80)   (310 + 90) · 1

 (460 + 40) – 280    600 – (100 + 60)   (310 + 60) · 1

 (470 + 40) – 280    600 – (100 + 40)   (310 + 30) · 1

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

Ó

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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18 0 âà 1 ñîíëàðè ёðäàìèäà àìàëëàð áàæàðèíã.
Қàâñëè èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèø 

Қîçîғèñòîííèíã òàáèàòè ҳàқèäàãè àôñîíàëàð

Ñèç êўïàéòèðèø âà áўëèøäà 0 âà 1 íèíã 
õîññàëàðèäàí ôîéäàëàíàñèç, èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè 

òîïàñèç âà ўқèéñèç, ìèñîëëàð å÷àñèç.

2. Êåñìà қîғîçëàðäàãè èôîäàëàðäàí ôîéäàëàíèá, æóôò-æóôò-
äàí òўғðè òåíãëèê âà òåíãñèçëèê òóçèíã.

1 · 5 1 · 3 9 : 9
3 + 5 8 · 1

3 : 3 6 + 3 3 – 3

à)

5 · 1 1 · 2 3 · 3
0 : 5 8 · 0

4 : 4 0 · 6 9 – 9

á)

 á) 24 : 4 – 4  630 – 120 + 240 (14 + 6) : 2 + 560

  18 : 6 · 2  630 – (120 + 240) 200 + 4 · (2 + 3) 

3. Èôîäàëàðäàãè àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáèíè àíèқëàá, 
óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.  

 à) 26 + 12 : 6  (130 – 25) · 2  5 · 4 + 36 : 9

  200 – 7 · 2  2 · (116 – 112)  12 – 4 + 2 · 3

1. Èôîäàíèíã қèéìàòèíè òîïèíã, íàòèæàäà ñèç ôîòîñóðàòëàðíèíã 
қàíäàé àôñîíàãà áîғëèқ ðàâèøäà îëèíãàíèíè áèëèá îëàñèç.

1000 – (580 + 120) 930 – (1000 – 370) 120 + (1000 – 560)

Ì.è.

Бура тоғи 
560

Қîðàòîë 
300

Èëè
300
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à) 1 · 9

  73 · 1

  5 · 1

1 · 4

8 : 8

6 : 6

5 : 5

23 : 23

23 · 1

4. Îғçàêè òóøóíòèðèá, ҳèñîáëàíã.

 á) 8 · 0   53 : 53   25 · 0  22 · 1

  0 : 6    0 · 19   18 : 18  22 : 22

5. Ўçàðî áîғëèқ ñîíëàðíè òîïèíã. 
Òåíãëèêëàð òóçèíã.

                       ·     =       

:     =  
2 3 4 5

32 40 45

12     15    16      18    21

25

1 2 3 4 5

6 7 8 9

6. Қèñқà ёçóâ áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã, óíè å÷èíã.

à) Ìóðîä – 8 òà áåòäàí 6 òà ҳèêîÿ 
   Êîìèëà – 7 òà áåòäàí 9 òà ҳèêîÿ          

 ? áåò îðòèқ

á) Áîð ýäè – 9 òà áåòäàí 4 òà ҳèêîÿ âà 6 òà áåòäàí 3 òà ýðòàê
   Ўқèëäè – 50 òà áåò
   Қîëäè – ? òà áåò

7. Áîғäà êâàäðàòñèìîí èêêèòà ýêèí ìàéäîíèãà õўæàғàò (ìàëèíà) 
ўòқàçèëãàí. Ñèç óëàðíè ïåðèìåòð áўéè÷à ñèì áèëàí ўðàøè-
íãèç êåðàê. Àãàð ҳàð áèð ýêèí ìàéäîíèíèíã óçóíëèãè 5 ìåòð-
ãà òåíã áўëñà, ó ҳîëäà ñèçãà íå÷à ìåòð ñèì êåðàê áўëàäè?

8. Àãàð ўқóâ÷è èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè àìàëëàð áўéè÷à 
áàæàðãàí áўëñà, ó ҳîëäà ó қàíäàé èôîäàíèíã қèéìàòèíè 
òîïãàíèíè àíèқëàíã.

à) ?
 1) 18 : 3 = 6
 2) 500 + 6 = 506

á) ?
 1) 35 – 23 = 
 2) 12 : 2 =  

â) ?
 1) 27 : 3 =  
 2) 5 · 9 =  

 

 

ôèêð 

àë
ìàø

èíã ўé
ëà

á 

òî
ïè

íã
 òàêëèô 
қèëèíã

С
1 3

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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19 Ìàñàëàíèíã ìîäåëèíè òóçèø

Қîçîқ ìàқîëëàðè

Ñèç ìàñàëà áўéè÷à èôîäà òóçèøíè ўðãàíàñèç. 

1. Ñîíëàðíè êàìàéèø òàðòèáèäà ёçèá, ìàқîëëàðíè ўқèíã.

êўêàðàäè
190 000

ýë
180 000 êўêàðàäè

155 000

Ёғèí áèëàí 
250 000

åð
200 000

Äóî áèëàí
189 000

Ìàñàëàíèíã å÷èìèíè àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø 
òàðòèáè áўéè÷à âà èôîäà êўðèíèøèäà ёçèø 
ìóìêèí.

Масала бўйича 
ифода

2. Ìàñàëàíè ўқèíã.

Ўқèòóâ÷è ҳàð áèðèäà 6 òàäàí òàáèàò ìàíçàðàñè áўëãàí 5 òà ôî-
òîñóðàòëàð òўïëàìèíè îëèá êåëäè. Æîíèâîðëàðíèíã ôîòîñóðàòè 
ýñà óíäàí 5 òà îðòèқ. Æîíèâîðëàðíèíã ôîòîñóðàòèíè 7 òà ïàðòàãà 
ёéèá қўéäè. Ҳàð áèð ïàðòàãà íå÷òà ôîòîñóðàòäàí қўéèëãàí?

Ìàñàëàíèíã àìàëëàð áўéè÷à қàíäàé å÷èëãàíèãà ýúòèáîð áåðèíã:

1) 6 · 5 = 30 (äîíà) – òàáèàò ìàíçàðàñèíèíã ôîòîñóðàòè.
2) 30 + 5 = 35 (äîíà) – æîíèâîðëàðíèíã ñóðàòè.
3) 35 : 7 = 5 (äîíà) – ҳàð áèð ïàðòàäàãè æîíèâîðëàðíèíã ôîòîñó-
ðàòè.

Қàéñè àìàë áèðèí÷è, èêêèí÷è, ó÷èí÷è áàæàðèëàäè? 

Қóéèäàãè èôîäàëàðíè êўðèá ÷èқèíã. Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø 
òàðòèáèíè êўðñàòèíã. Óëàðíèíã қàéñèëàðè áåðèëãàí ìèñîëãà ìîñ 
êåëèøèíè àíèқëàíã.

   (6 · 5 + 5) : 7    (6 + 5 · 5) : 7
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4. Ñîíëàðíè ўñèø òàðòèáèäà ёçèá, ìàқîëíè ўқèíã.

3. Ìàñàëàëàðãà èôîäà òóçèá, óëàðíè å÷èíã.
à) Áèð êèòîáäà 20 òà áåò, èêêèí÷èñèäà 12 òà áåò áîð. Ҳàð êóíè 

4 áåòäàí ўқèëñà, øó èêêèòà êèòîáíè íå÷à êóíäà ўқèá áўëèø 
ìóìêèí?

á) Áîëàëàð êóòóáõîíàñèäà 145 òà æîíèâîðëàð ҳàқèäà, óíäàí 423 
òà îðòèқ ýðòàêëàð êèòîáè áîð. Áîëàëàð êóòóáõîíàñèäà íå÷òà 
ýðòàêëàð êèòîáè áîð?

â) Òўïëàìäà 18 òà қîçîқ õàëқ ýðòàãè âà óíäàí 2 ìàðòà êàì ðóñ 
õàëқ ýòàêëàðè áîð. Òўïëàìäà æàìè íå÷òà қîçîқ âà ðóñ õàëқ 
ýðòàêëàðè áîð? 

ã) Ìàêòàá êóòóáõîíàñè áèðèí÷è êóíè 60 òà êèòîá áåðäè, èêêèí-
÷è êóíè áóíäàí 27 òà êàì , ó÷èí÷è êóíè ýñà èêêèí÷è êóíãà 
қàðàãàíäà 12 òà îðòèқ êèòîá áåðäè. Êóòóáõîíà÷è ó÷èí÷è êóíè 
áîëàëàðãà íå÷òà êèòîá áåðãàí?

5. Èôîäàëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèíã âà ҳèñîáëàíã.

 (1000 – 360) – (890 – 375)    781 – (594 – 546) – 138

 (900 – 738) + (469 + 37)      376 + (434 – 254) + 329
6. Àãàð ўқóâ÷è èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè àìàëëàð áўéè÷à òîï-

ãàí áўëñà, ó ҳîëäà ó қàíäàé èôîäàíèíã қèéìàòèíè òîïãàíèíè 
àíèқëàíã?

 1)  13 + 15 = 28
 2)  28 : 4 = 7

 1)  6 · 3 = 18
 2)  3 · 8 = 24
 3)  18 + 24 = 42

 1)  45 + 9 = 54
 2)  12 : 2 = 6
 3)  54 + 6 = 60

? ? ?

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíãÄàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-

ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.

îäàìçîäíè
130 000 ñóâ 

111 000
áóçàð

200 000

ñўç
150 000

áóçàð
120 000

Òîғ
100 000

òîøíè
110 000

âà 
105 000

Ўç ìàқîëèíãèçíè õóääè øóíäàé êўðñàòèíã. 
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20 Ìàñàëàíèíã ìîäåëèíè òóçèø

Îèëà қàäðèÿòëàðè

Ñèç ìàñàëà áўéè÷à èôîäàëàð òóçàñèç.

1. à) Ñîíëàðíè ўñèø òàðòèáè áèëàí æîéëàøòèðèá, ìàқîëíè 
ўқèíã. 

á) Ñîíëàðíè êàìàéèø òàðòèáèäà æîéëàøòèðèá, ìàқîëíè 
ўқèíã. 

2. Ìàñàëàíè èôîäà òóçèá èøëàíã.

à) Îíàñè ñóòíè 200 òåíãåãà, ñóçìàíè 420 òåíãåãà, қàòèқíè 345 
òåíãåãà ñîòèá îëäè. Îíàñè ҳàììà ñîòèá îëèíãàí íàðñàëàðãà 
қàí÷à ïóë òўëàãàí?

á) Äàäàñè 9 òåíãåäàí 5 òà äàôòàð âà 400 òåíãåãà àëüáîì ñîòèá 
îëäè. Ó ñîòóâ÷èãà 1000 òåíãå áåðäè. Ñîòóâ÷è äàäàñèãà íå÷à 
òåíãå қàéòèì қàéòàðàäè?

Ñèç
69

àêà-óêàãà
969

Ñўç
966

áèç
99

äåãàí
699

éèëè
906

ÿðàøàð
999

ÿðàøàð
900

ßõøè
999000

Ñўç
9000

èðèñè
900000

Èíñîí
990000

äåãàí
99

ýëíèíã
909000

ÿõøè
90000

Ì.è.
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3. Қèñқà ёçóâíè òўëäèðèá, ìàñàëà òóçèíã.

       Ìàëèíà – 5 êã äàí □ ÿøèê
        ? êã
       Қîðàғàò – 4 êã äàí □ ÿùèê

5. Èôîäà òóçèíã âà қèéìàòèíè òîïèíã.

• 219 ñîíèãà 589 âà 130 íèíã àéèðìàñèíè қўøèíã.
• 678 âà 98 íèíã éèғèíäèñèäàí 517 ñîíèíè àéèðèíã.
• 900 ñîíèäàí 859 âà 214 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèíè àéèðèíã.

4. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

à) Ñîòóâ÷è 9 òà õàðèäîðãà 3 êã äàí ìàíäàðèí ўë÷àäè. Ñîòóâ÷è 
æàìè íå÷à êèëîãðàìì ìàíäàðèí ўë÷àãàí?

á) 40 äîíà øàð d қóòèãà òåíã áўëèá ñîëèíäè. Íå÷òà қóòè êåðàê 
áўëäè? 

6. Ҳàð áèð ôèãóðà íå÷òà êâàäðàòäàí òàøêèë òîïãàí?

7. Àãàð ўқóâ÷è èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïãàí áўëñà, àìàëëàð 
áўéè÷à óíèíã қàéñè èôîäàíè ҳèñîáëàãàíèíè òîïèíã?

 1)  157 – 130 = 
27
 2)  27 : 3 = 9

 1)  5 · 7 = 35
 2)  3 · 8 = 24
 3)  35 – 24 = 11

 1)  9 · 5 = 45
 2)  12 : 2 = 6
 3)  45 + 6 = 51

? ? ?

Êàòàê äàôòàðãà ўçèíãèç ôèãóðà ÷èçèíã. Êàòàêëàðíè қàí-
äàé қóëàé ҳèñîáëàø ìóìêèíëèãèíè ёçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã
Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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21 Þç. Þç ўë÷îâ áèðëèêëàðè

 Îèëà қàäðèÿòëàðè

Ñèç “þç”íèíã íèìà ýêàíëèãèíè, óíèíã ўë÷îâ 
áèðëèêëàðèíè âà þçíè ïàëåòêà ёðäàìèäà ўë÷àøíè 

ўðãàíèá îëàñèç.

2. Êè÷êèíà óé÷à íå÷òà êâàä-
ðàòäàí òàøêèë òîïãàí? Êàò-
òà óé÷è? Қàéñè óé қîғîç 
ñèðòèäà îç ўðèí ýãàëëàá òó-
ðèáäè?

1. Õîíàíèíã ïëàíèãà қàðàíã.

• Ìåҳìîíõîíàíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèíã.

• Êîðèäîðíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèíã.

• Êîðèäîðíèíã áўéè ýíèäàí қàí÷à îðòèқ?

• Ìåҳìîíõîíà ýøèãèíèíã ýíè 1 ì áўëñà, ó ҳîëäà қóðóâ÷èëàðãà 
íå÷à ìåòð ïëèíòóñ êåðàê áўëàäè?

Ê
îð

è
ä
îð Îøõîíà

Ìåҳìîíõîíà

Ёòîқõîíà
Þâèíèø 
õîíàñè

Õîæàòõîíà

6 ì 3 ì2 ì

2
 ì

4
 ì
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3. à) Éўëàêíèíã áåðèëãàí áўëà-
ãèãà ïëèòêà ёòқèçèø 
ó÷óí íå÷òà ïëèòêà êåðàê 
áўëàäè?

 á) Éўëàêêà ёòқèçèø ó÷óí íå÷òà ïëèòêà êåðàê? 

4. à) Ñòîë óñòèäàãè ôèãóðàëàðíèíã қàéñèñè êўï ўðèí îëàäè?

Ôèãóðàëàðíè óñòìà-óñò қўéãàíäà áèð 
ôèãóðà áîøқà ôèãóðàíèíã è÷èãà ñèғèá 

êåòñà, øó ôèãóðàíèíã þçè êè÷èê 
áўëàäè.

á) Òўғðè òўðòáóð÷àê áèëàí äîèðàíè, ó÷áóð÷àê áèëàí êâàäðàò-
íè òàққîñëàíã.

Þç ўë÷îâ áèðëèãè – êâàäðàò 
ñàíòèìåòð  (1 ñì2).

Þç

Êâàäðàò 
càíòèìåòð 

 ñì2

1. 2.
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á) Áåðèëãàí ôèãóðàëàðíèíã þçèíè òîïèíã. Áóíèíã ó÷óí àââàë 
òўëà êâàäðàòëàðíè ñàíàá, òўëà áўëìàãàí êâàäðàòëàðíèíã ñîíè-
íè 2 ãà áўëèá, ҳîñèë áўëãàí íàòèæàëàðíè áèð-áèðèãà қўøèø 
êåðàê.

Êâàäðàò ñàíòèìåòðëàðäà áåðèëãàí øàôôîô ïëåíêà ïàëåòêà 
äåá àòàëàäè. Óíèíã ёðäàìèäà ôèãóðàëàðíèíã þçèíè òîïèø 

ìóìêèí.

S = à + b : 2
Áóíäà à – òўëà êâàäðàòëàð ñîíè, 

b – òўëà áўëìàãàí êâàäðàòëàð ñîíè.

Ўçèíãèç ïàëåòêà ÿñàá îëèíã. Ðàíãëè қîғîçëàðäàí êåñèá îëèí-
ãàí ôèãóðàëàðíèíã þçèíè òîïèíã.

5. à) Þçíè ўë÷àø ó÷óí óíãà íå÷òà êâàäðàò ñèғèøèíè áèëèø êå-
ðàê.

6. Ôèãóðà ÷èçèíã. Óíèíã þçèíè ïàëåòêà ёðäàìèäà àíèқëàíã.Ó
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8. Ҳèñîáëàíã.

32 : 8 + 7 · 5 

36 : 9 + 4 · 6 

7 · 5 – 7 · 4 + 360

905 – (25 + 15) : 8

675 + 25 – 5 · 7

(7 + 21) : 7 + 100

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

10. Ўç õîíàíãèçíèíã ïëàíèíè ÷èçèíã. Óíèíã ïåðèìåòðèíè òî-
ïèíã.

С
1 3

7. Îèëàâèé қàäðèÿòëàðãà íèìà ìèñîë áўëà îëàäè? Èôîäàíèíã 
қèéìàòèíè òîïèá, ўç æàâîáèíãèçíè òåêøèðèíã. 50 äàí êàòòà 
æàâîáëàðíèíã ҳàììàñè òўғðè.

ҳóðìàò
36 : 4 + 5 · 9

ìóíîñàáàò
36 : 1 + 4 · 9

êå÷èðèìëèëèê
36 + (1 + 4) · 9

ìóҳèìëèê òóéғóñè
18 : 3 + 5 · 9

ìàñúóëèÿò
65 – (15 : 3 + 5)

óðô-îäàò
50 + (1 + 0) · 9

ÿõøè óé
65 – (15 : 3 + 20)

àâëîä
30 + (25 : 5 – 2)

9. Òîҳèð, Àñàë, Ìàäèíà îíàñèãà ёðäàì áåðèøäè. Óéíè ÷àíãñўðғè÷ 
áèëàí òîçàëàøäè, èäèø þâèøäè, áîғ÷àíè ñóғîðèøäè. Òîҳèð 
èäèø þâìàäè âà áîғ÷àíè ñóғîðìàäè. Àñàë ҳàì èäèø þâãàíè 
éўқ. Áîëàëàðäàí ҳàð áèðè íèìà èø қèëèøäè?

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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22 Þç. Þç ўë÷îâ áèðëèêëàðè

Ìåҳíàòíèíã èíñîí ҳàёòèäàãè ўðíè 

Ñèç òóðëè õèë þçëàðíè òàққîñëàøíè, 
êàòòàëèêëàðíèíã қèéìàòëàðè áèëàí áåðèëãàí 

àìàëëàðíè áàæàðèøíè ўðãàíàñèç.

1. Ðàñìäà êўðñàòèëãàí ҳàð áèð æîéíè òўëäèðèø ó÷óí íå÷òà ïëèòêà 
êåðàê?

2. Êàòòà þçëàð êàòòàðîқ ўë÷îâ áèð-
ëèêëàðè áèëàí ўë÷àíàäè.

à) Äàôòàðèíãèçãà òîìîíè 10 ñì ёêè 
1 äì áўëãàí êâàäðàò ÷èçèíã. Áó – 
êâàäðàò äåöèìåòð (1 äì2). Øó êâà-
äðàòíèíã þçèíè ïàëåòêà ёðäàìèäà 
òîïèíã.

á) Ñåâàðàíèã õîíàñèäàãè ïîëãà òîìîíè 
1 ì áўëãàí êâàäðàòñèìîí ãèëàì òў-
øàëãàí. Áó – êâàäðàò ìåòð (1 ì2).

1 ì

1 äì2 = 100 ñì2

1 ì2 = 100 äì2 = 10 000 ñì2

Õàëқèìèç äàëàҳîâ-
ëè âà áîғëàðíè “ñî-
òèõëàðäà” ўë÷àéäè. 
Ðàñìãà қàðàíã. Þç-
íèíã áó ўë÷îâ áèðëèãè 
íèìà ó÷óí áóíäàé àòà-
ëèøèíè áèëàñèçìè?

1
0
 ì

10 ì

Þç. 
Ўë÷îâ 

áèðëèêëàðè

С
1 3
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3. Ìóҳàíäèñ-êîíñòðóêòîð 1 êâàäðàò ìåòð áèëàí 1 êâàäðàò äåöè-
ìåòðíèíã êè÷ðàéòèðèëãàí ÷èçìàñèíè ÷èçäè.

1 êâàäðàò äåöèìåòðäà íå÷à êâàäðàò ñàíòèìåòð áîð ýêàíëèãèíè 
ҳèñîáëàíã. Òîìîíèíèíã óçóíëèãè 1 ì áўëãàí êâàäðàòãà òîìîíè 
1 äì áўëãàí êâàäðàò ñèғàäèìè? Òîìîíè 1 äì áўëãàí íå÷òà êâà-
äðàò ñèғàäè?

à)

4. Ҳèñîáëàíã.

 à) 5 ì2 + 45 ì2   35ì2 : 7   35 ì2 + 29 ì2

 á) 9 ì2 · 4   500 ì2 – 235 ì2  3 äì2 + 506 äì2

5. Ìàñàëàíè èôîäà êўðèíèøèäà ёçèá, óíè å÷èíã.
à) Ñîòóâ÷è 3 òà õàðèäîðãà 5 êã äàí, òўðòèí÷èñèãà ýñà 15 êã êàðòîø-

êà ўë÷àäè. Ñîòóâ÷è æàìè íå÷à êèëîãðàìì êàðòîøêà ўë÷àäè?
á) Қóòèäà 25 êã êîíôåò áîð. Êîíôåò 5 òà қîғîç õàëòàíèíã ҳàð áè-

ðèãà 2 êã äàí ñîëèíäè. Қóòèäà íå÷à êèëîãðàìì êîíôåò қîëäè?
â) Ìàêòàá îøõîíàñèäà 4 òà ñòîëíèíã ҳàð áèðèãà 8 òàäàí ñòóë 

âà 1 ñòîëãà 12 òà ñòóë қўéèëãàí. Îøõîíàäà áèð âàқòäà æàìè 
íå÷òà áîëà îâқàòëàíà îëàäè?

6. Қóëàé óñóë áèëàí ҳèñîáëàíã. 

  23 + 89 + 77    223 + 389 + 277    123 + 289 + 177

  44 + 78 + 56    144 + 578 + 256    544 + 278 + 156

á)

1
ä
ì

1 äì

1 äì2

1
ì

1 ì

1 ì2

1 ñì2 1 äì2

Ìàñàëàëàðäàãè ñîíëàðíè à âà b ҳàðôëàðè áèëàí àëìàøòè-
ðèíã. ßíà èôîäà òóçèá êўðèíã. 

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

Ó

 

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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23 Þç. Þç ўë÷îâ áèðëèêëàðè

Ìåҳíàòíèíã èíñîí ҳàёòèäàãè ðîëè

Ñèç þçëàðíè òàққîñëàá, êàòòàëèêëàðíèíã 
қèéìàòëàðè ёðäàìèäà àìàëëàð áàæàðàñèç.

1. Óøáó þçàãà íå÷òà ïëèòêà ñèғèøèíè ҳèñîáëàíã.

à) Қàòîðëàð áèëàí ñàíàíã. Òўғðè òўðò-
áóð÷àêäà (êâàäðàòäà) íå÷òà қàòîð áîð? 
Ҳàð áèð қàòîðäà íå÷òà êàòàê áîð? Òўғðè 
òўðòáóð÷àêíèíã (êâàäðàòíèíã) þçè íå-
÷àãà òåíã?

2. Ôèãóðàëàðíèíã þçèíè òîïèíã.

á) Óñòóíëàð áèëàí ñàíàíã. Òўғðè òўðòáóð-
÷àêäà (êâàäðàòäà) íå÷òà óñòóí áîð? Ҳàð áèð 
óñòóíäà íå÷òà êàòàê áîð? Òўғðè òўðòáóð-
÷àêíèíã (êâàäðàòíèíã) þçè íå÷àãà òåíã? 
Ёçèíã âà ҳèñîáëàøëàðíè òàққîñëàíã.

4. Ìàñàëàíè èôîäà êўðèíèøèäà ёçèá, óíè å÷èíã.

à) ÀÂ êåñìàíèíã óçóíëèãè – 6 ñì, ÑD ýñà – 18 ñì. Áèðè 
èêêèí÷èñèäàí íå÷à ìàðòà óçóí?

á) ÀÂ êåñìàíèíã óçóíëèãè – 5 ñì, ÑD ýñà – 15 ñì. ÑD êåñìà ÀÂ 
êåñìàäàí íå÷à ñàíòèìåòð óçóí?

3. Ҳèñîáëàíã. 

60 ñì2 + 452 ñì2  5 ãà · 8  21 äì2 : 7  800 ì2 – 535 ì2

Ì.è.
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5. Ìàñàëàíèíã қèñқà ёçóâèíè ñîíëè ìàúëóìîòëàð áèëàí 
òўëäèðèá, ìàñàëà òóçèíã. 

 Ïîìèäîð –  êã äàí   ÿøèê       
? êã

 Áîäðèíã –   êã äàí   ÿøèê  

6. (à) ðàñìäàãè ïîëíè òўëäèðèø ó÷óí èø÷èëàðãà íå÷à æèãàð-
ðàíã ïëèòêà êåðàê? (á) ðàñìäàãèãà-÷è?

à) á)

Àãàð 1 ïëèòêàíèíã þçàñè 1 äì2 áўëñà, ó ҳîëäà æèãàððàíã ïëèòêà 
ёòқèçèëãàí ҳàð áèð ïîëíèíã þçè қàí÷à áўëàäè.

7. Ҳèñîáëàíã. Òàққîñëàíã.

 3 ì2   ·  6 * 25 ì2 – 7 ì2  56 ì2 +34 ì2 * 9 ì2 · 5

 96 ì2 – 28 ì2 * 35 ì2 : 7  18 ì2 : 2 * 9 ì2 · 3

8. Ҳàð áèð ãóëçîðíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèíã. Ãóë÷è ҳàð áèð 
ãóëçîðíè ғîâ áèëàí ўðàìîқ÷è áўëäè. Áóíèíã ó÷óí óçóíëèãè 
қàíäàé áўëãàí ғîâ òàéёðëàø êåðàê?

9. Ҳèñîáëàìàñäàí ҳàð áèð óñòóíäàãè èôîäàíèíã қèéìàòè áèð 
õèë äåá àéòèø ìóìêèíìè? 

3 · 7 + 3 + 15
7 · 3 + 3 + 15

4 · 7 + 28
7 · 4 + 28

ôèêð 

àë
ìàø

èíã ўé
ëà

á 

òî
ïè

íã
òàêëèô 
қèëèíã

С
1 3

5 ì

4 ì

2
 ì

6 ì

2
 ì

3 ì

3 ì 3 ì

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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24 Êàòòàëèêëàð îðàñèäàãè áîғëàíèø

Ìåíèíã ñàðô-õàðàæàòëàðèì

Ñèç 2-3 àìàëëè ìàñàëàëàðíè å÷àñèç.

Ñîòèá îëèíãàí íàðñàíèíã ñîíèíè áèëèø ó÷óí 
íàðñàíèíã óìóìèé áàҳîñèíè óíèíã áàҳîñèãà 

áўëèø êåðàê.

ñ = Ó.á. : á

Íàðñàíèíã áàҳîñèíè áèëèø ó÷óí íàðñàíèíã 
óìóìèé áàҳîñèíè óíèíã ñîíèãà áўëèø êåðàê.

á = Ó.á. : ñ

Íàðñàíèíã óìóìèé áàҳîñèíè áèëèø ó÷óí 
íàðñàíèíã áàҳîñèíè óíèíã ñîíèãà êўïàéòèðèø 

êåðàê.

Ó.á. = á · ñ

1. Æàäâàë áўéè÷à ìàñàëà òóçèá, óíè å÷èíã.

Áàҳîñè Ñîíè Óìóìèé áàҳîñè

9 òåíãå 3 òà ? òåíãå

5 òåíãå ? òà 30 òåíãå
? òåíãå 6 òà 24 òåíãå

9 òåíãåäàí 
5 òà äàôòàð

7 òåíãåäàí 
4 äàôòàð қîïëàғè÷è

8 òåíãåäàí 
2 òà î÷èқ õàò

8 òåíãåäàí 
3 òà ÷èçғè÷

8 òåíãåäàí 
4 òà õàò÷ўï

10 òåíãåäàí 
5 òà ў÷èðãè÷

2. “Äўêîí” ўéèíè. Ñèç äўêîíãà êåëäèíãèç. Ҳàð áèð ñîòèá 
îëèíãàí íàðñàíèíã óìóìèé áàҳîñèíè àíèқëàíã. Æàäâàë 
áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã. 

Ó.á.

á   ñ

.

  ñ

Ó.á.

á  ñ

Ó.á.Ó áÓ á

Ó.á.

á  ñá
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Ўéèí÷îқ ïóëëàðäàí ôîéäàëàíèá, “Äўêîí” ўéèíèíè ўéíàíã. 

4. 500 òåíãåãà íèìà ñîòèá îëãàí áўëàð ýäèíãèç?

28 òã

350 òã

90 òã

140 òã

15 òã

24 òã

140 òã

Áàҳî. Ñîíè. 
Óìóìèé 
áàҳîñè

С
1 3

3. Ìàñàëàëàð òóçèíã.

Áîð ýäè

100 òåíãå 80 òåíãå 70 òåíãå

Ñîòèá îëèíäè

8 òåíãåäàí 9 òåíãåäàí 2 òåíãåäàí

Қîëäè?
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Áîð ýäè

125 òåíãå 96 òåíãå 215 òåíãå

Ñîòèá îëèíäè

5 òåíãåäàí 6 òåíãåäàí 7 òåíãåäàí

Қîëäè?

7. 8 òà áèð õèë òèéèíäàí áèðè қàëáàêè, áèðîқ ó áîøқàñèãà қà-
ðàãàíäà åíãèë. Ýíã êàì ўë÷àøëàð áàæàðèø îðқàëè қàëáàêè 
òèéèííè қàíäàé òîïèø ìóìêèí?

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

5. Ìàñàëàëàð òóçèíã.

6. Ҳèñîáëàíã. 

 (25 000 – 5 000) + 12 000   80 000 – (35 000 – 30 000)

 25 000 – (5 000 + 12 000)   (80 000 – 35 000) – 30 000

 56 000 + (20 000 –16 000)    (56 000 + 20 000) – 16 000

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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Èêêè òўïëàìíèíã áèðëàøìàñè âà êåñèøìàñè 

Æîíèâîðëàð – áèçíèíã äўñòèìèç

25

Ñèç èêêè òўïëàìíèíã áèðëàøìàñè âà êåñèøìàñèíè 
áåëãèëàøíè, òóçèøíè, òàñâèðëàøíè ўðãàíàñèç.

1. Ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã. 

• Êè÷èê àéëàíàäàí òàøқàðèäà íå÷òà íóқòà ёòèáäè?
• Êè÷èê àéëàíàäàí òàøқàðèäà âà êàòòà àéëàíàäàí òàøқàðèäà 

íå÷òà íóқòà ёòèáäè?
• Êàòòà àéëàíà âà êè÷èê àéëàíàëàðíèíã è÷èäà íå÷òà íóқòà ёòèáäè?

Ðàñì àñîñèäà ñàâîëëàð ўéëàá òîïèíã âà óíè äўñòèíãèçãà áåðèíã. 

2. 3 ãà âà 4 ãà áўëèíàäèãàí ñîíëàð ёçèëãàí êåñìà қîғîçëàð òàéёð-
ëàíã. Èêêèòà õàëқàíè ðàñìäàãè êàáè ñòîëíèíã óñòèãà қў-
éèíã. Óíèíã ÷àï òîìîíèãà 3 ãà áўëèíàäèãàí ñîíëàð òўïëàìè, 
ўíã òîìîíèãà 4 ãà áўëèíàäèãàí ñîíëàð òўïëàìè ёçèëãàí êåñìà 
қîғîçëàðíè қўéèíã.

À – 3 ãà áўëèíàäèãàí 
ñîíëàð òўïëàìè.

Â – 4 ãà áўëèíàäèãàí 
ñîíëàð òўïëàìè.

Òўïëàìëàðíèíã 
áèðëàøìàñè 

âà êåñèøìàñè
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Ўçèíãèç õóääè øóíäàé òўïëàì òóçèíã. Òўïëàìëàð êåñèøìàñèíè 
íîìëàíã.

3 ãà âà 4 ãà áўëèíàäèãàí ñîíëàð òўïëàìèíè àéòèíã. Óëàð қàåðäà 
æîéëàøãàí? 

Àãàð òўïëàìëàðíèíã íîìëàíèøè-
äà “âà” äåãàí ñўç èøëàòèëñà, ó ҳîë-
äà óíèíã ҳàð áèð ýëåìåíòè èêêèòà 
òўïëàìíèíã êåñèøìàñèäà (èêêèòà 
àéëàíàíèíã óìóìèé қèñìèäà) æîé-
ëàøèøè êåðàê.   – áó òўïëàìëàð-
íèíã êåñèøìà áåëãèñè.

3. Қóøëàðíèíã íîìèíè ўқèíã. Óëàð қàéñè àéëàíàäà æîéëàøãàí? 
Ҳàéâîíëàðíèíã íîìèíè ўқèíã. Óëàð қàéñè àéëàíàäà æîéëàø-
ãàí? Ó÷à îëàäèãàí æîíèâîðëàðíèíã íîìèíè ўқèíã. Óëàð қàåð-
äà æîéëàøãàí? 

Àãàð òўïëàìëàðíèíã íîìëàíèøè-
äà “ёêè” ñўçè èøëàòèëñà, ó ҳîëäà 
óíèíã ҳàð áèð ýëåìåíòè èñòàëãàí 
èêêèòà òўïëàìíèíã áèðèäà æîéëà-
øèøè ìóìêèí 



 – áó òўïëàìëàð-
íèíã áèðëàøìà áåëãèñè.

А В

Ýíäè 3 ãà áўëèíàäèãàí ёêè 4 ãà áўëèíàäèãàí ñîíëàðíè àéòèíã. 

ïèíãâèí

òóÿқóø

òóëêè

áўðè

êўê 
÷óì÷óқ 

қàðғà

êўðøàïàëàê

ó÷óâ÷è îëìàõîí

À Â

АВ


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4. Ðàñìäàí òўïëàì ýëåìåíòëàðèíè òîïèá, àéëàíà è÷èãà ôèãóðà 
êўðèíèøèäà æîéëàøòèðèíã. Ôèãóðàíèíã è÷èãà ҳàð áèð ñўç-
íèíã áèðèí÷è ҳàðôèíè ёçèíã.

5. Ñîíëàðíè ўқèíã: 2, 47, 16, 8, 17, 32, 6, 53. 

Êåñèøóâ÷è èêêèòà àéëàíà ÷èçèíã. Қèçèë àéëàíàãà æóôò ñîí-
ëàðíè, êўê àéëàíàãà ýñà èêêè õîíàëè ñîíëàðíè ёçèíã. Ҳàð áèð 
ñîííè àéëàíàëàð è÷èãà òўғðè ёçèíã. Æóôò ñîí ҳàì, èêêè õî-
íàëè ñîí ҳàì áўëàäèãàí òўïëàìíè áўÿá êўðñàòèíã.

Èêêè õîíàëè ñîíëàðÆóôò ñîíëàð

×àғàëàé

Òóëêè

Àéñáåðã

Æèðàôà

Қàðàғàé

Äàðё

×óìîëè

Çîғîðà áàëèқ

?

Æîíèâîðëàð òўïëàìè

  Ҳàéâîíëàð        Қóøëàð

 Áàëèқëàð           Ўñèìëèêëàð

Мойчечак
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6. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Îéøà 9 òåíãåäàí 5 òà äàôòàð âà 540 òåíãåãà ёí äàôòàð÷à ñîòèá 
îëäè. Óëàðäàí қàéñè áèðè êўï âà қàí÷à ïóë ñàðôëàäè?

8. Òўғðè ìóëîҳàçàíè òîïèíã.

à) Àéëàíàëàðíèíã óìóìèé қèñìèäà қèçèë íàðñàëàð ёêè қèçèë 
øàðëàð æîéëàøãàí.

á) Àéëàíàëàðíèíã óìóìèé қèñìèäà қèçèë âà þìàëîқ ўéèí÷îқëàð 
æîéëàøãàí.

Ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã:
à) Æàìè ўéèí÷îқëàð íå÷òà?
á) Қèçèë øàðëàð íå÷òà?
â) Æàìè øàðëàð íå÷òà?

Áўø òўïëàìëàðãà ìèñîëëàð áåðèëãàí. Ўçèíãèç ҳàì ìè-
ñîëëàð ўéëàá òîïèíã.
Áўø òўïëàìãà ìèñîëëàð: 
• Îéäàãè îòëàð òўïëàìè;
• Äåíãèçäàãè þëäóçëàð òўïëàìè;
• Îñìîíäàãè áàëèқëàð òўïëàìè. 

7. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

27 : à = 9   100 – ó = 14   à · 8 = 24

∅

Ýëåìåíòëàðè áўëìàãàí òўïëàì – áўø òўïëàì äåá àòàëàäè 
âà қóéèäàãè÷à áåëãèëàíàäè ∅. Áўø òўïëàìíè èñòàëãàí 

қàðàìà-қàðøè õîññà îðқàëè àíèқëàø ìóìêèí.

íèìó 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

Ó

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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Èêêè òўïëàìíèíã áèðëàøìàñè âà êåñèøìàñè 

Ìåíèíã қèçèқèøëàðèì

26

Ñèç èêêè òўïëàìíèíã áèðëàøìàñè âà 
êåñèøìàñèíè òàñâèðëàé îëàñèç.

1. à) Ñèíôèìèç ўқóâ÷èëàðè øàõìàò âà ðàқñ áèëàí øóғóëëàíàäè. 
Ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã. 

• Íå÷òà áîëà øàõìàò áèëàí øóғóëëàíàäè?
• Íå÷òà áîëà ðàқñ áèëàí øóғóëëàíàäè?
• Íå÷òà áîëà øàõìàò áèëàí ҳàì, ðàқñ áèëàí ҳàì øóғóëëàíàäè?
• Áîòèðíèíã øàõìàò áèëàí ҳàì, ðàқñ áèëàí ҳàì øóғóëëàíèøè 

ðîñòìè?
• Ñåâàðàíèíã øàõìàò áèëàí ҳàì, ðàқñ áèëàí ҳàì øóғóëëàíèøè 

ðîñòìè?

Ðàñì áўéè÷à ñàâîë ўéëàá òîïèíã, óíè äўñòèíãèçãà (äóãîíàíãèçãà) 
áåðèíã.

Ìàäèíà

Æàìèëà

Ҳîëèäà

Ñàðäîð
Äîíà

Àëèøåð

Áîòèð

Íîäèðà

Қîäèð

Îқèëà

Øàõìàò Ðàқñ

á) Ðàñì áўéè÷à ñàâîë áåðèíã.

   Òîõèð

                                        Îëèì  

                                       Ñàëîìàò  

                               Ñóçèø  Òåííèñ

Àñàë

Äîíèёð
Ñîáèð

Ðàéҳîí

                    

                  

С
1 3
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2. Ñèíôèìèçíèíã áàúçè áèð ўқóâ÷èëàðè ñåâèìëè ôàíè ñèôàòèäà 
ìàòåìàòèêàíè âà èíôîðìàòèêàíè òàíëàøäè. ×èçìà áўéè÷à 
áåðèëãàí ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã.

• Íå÷òà ўқóâ÷è ìàòåìàòèêàíè ñåâèìëè ôàíè ñèôàòèäà òàíëàãàí?
• Íå÷òà ўқóâ÷è èíôîðìàòèêàíè ñåâèìëè ôàíè ñèôàòèäà òàíëàãàí?
• Íå÷òà ўқóâ÷è ìàòåìàòèêàíè ҳàì, èíôîðìàòèêàíè ҳàì ñåâèìëè 

ôàíè ñèôàòèäà òàíëàãàí?
• Ñàíæàðíèíã ìàòåìàòèêàíè ҳàì, èíôîðìàòèêàíè ҳàì ÿõøè 

êўðèøè ðîñòìè?
• Äèëìóðîäíèíã ìàòåìàòèêàíè ÿõøè êўðèøè ðîñòìè.

 

                             Ìàòåìàòèêà                   Èíôîðìàòèêà

3. Ðàñìäàãè òўïëàìëàðíèíã êåñèøìàñèäàãè ýëåìåíòëàðíè àé-
òèíã. Òўïëàìëàðíèíã êåñèøìàñèíè íîìëàíã.

4. 3-ñèíô ўқóâ÷èëàðè êўðãàçìàãà 
âà ìóçåéãà ýêñêóðñèÿãà áîðèøäè. 
Êўðãàçìàãà 12 òà ўқóâ÷è, ìóçåéãà 
ýñà 18 òà ўқóâ÷è áîðäè. 4 òà ўқóâ-
÷è ýñà êўðãàçìàãà ҳàì, ìóçåéãà ҳàì 
áîðèøäè.

Ýêñêóðñèÿãà æàìè íå÷òà ўқóâ÷è áîðãàí? 

Äèёð

    Æàìèëà

Ãўçàë

Ñàìóíà

 Íîäèð 

Áîòèð

Àñàë

Áåãçîä

Ëîáàð

Ñàíæàð

Ñàðâàð

3 ãà áўëèíàäèãàí 
ñîíëàð

4 ãà áўëèíàäèãàí 
ñîíëàð

4

Ìóçåé Êўðãàçìà

С
1 3

×èçìà áўéè÷à ñàâîë ўéëàá òîïèíã, óíè äўñòèíãèçãà áåðèíã.

15     6
  21  27

                       12
                       24
             30                        

16
   20

 8  
  4         40
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6. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Ìàäèíà äўêîíäàí 8 òåíãåäàí õàò÷ўï âà 7 òåíãåäàí êàëåíäàðü 
ñîòèá îëäè. Ó õóääè øóíäàé 5 òà õàò÷ўï âà 4 òà êàëåíäàðãà 
æàìè íå÷à òåíãå òўëàéäè? 

á) Ñàíæàð áèð ìàðòà èøëàòèëàäèãàí áèð қóòè қèçғèø ñòàêàí-
ëàðíè 345 òåíãåãà âà 5 òåíãåäàí 9 òà íàé÷à ñîòèá îëäè. Ìàäèíà 
ýñà 8 òåíãåäàí 5 òà қîøèқ, 250 òåíãåãà 1 ўðàì ñàëôåòêà ñîòèá 
îëäè. Óëàð èêêàëàñè áèðãàëèêäà íå÷à òåíãå òўëàäè?

8. Òўғðè ìóëîҳàçàíè òîïèíã.
à) Àéëàíàëàðíèíã óìóìèé қèñìèäà êўê 
ёêè êè÷êèíà ïèёëàëàð æîéëàøãàí.

á) Àéëàíàëàðíèíã óìóìèé қèñìèäà êўê 
âà êè÷êèíà ïèёëàëàð æîéëàøãàí.

â) Àéëàíàíèíã óìóìèé қèñìèäà êè÷-
êèíà êўê ïèёëàëàð æîéëàøãàí.

7. Æàäâàëäàí ôîéäàëàíèá, òўғðè òåíãëèê âà òўғðè òåíãñèçëèê 
òóçèíã.

321 + 129 328 – 258
160 – 90 150 + 40
240 – 50 53 + 367
98 + 102 900 – 450

□  + □ * □ – □
□  – □ * □ + □

íèìó 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèðíã

5. à) 20 ãà÷à áўëãàí èêêè õîíàëè 
æóôò ñîíëàð òўïëàìèíèíã 
áàð÷à ýëåìåíòëàðèíè ёçèíã. 
20 ãà÷à áўëãàí èêêè õîíàëè 
òîқ ñîíëàð òўïëàìèíèíã áàð÷à 
ýëåìåíòëàðèíè ёçèíã. 

á) Øóëàðíèíã áèðëàøìàñè қàíäàé òўïëàì áўëàäè?

â) Áó òўïëàìëàð êåñèøàäèìè? 

10

               20 ... .

11

              13 ... .

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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Èìêîíèÿòëàð äàðàõòè

Îäîá қîèäàëàðè

27

Ñèç èìêîíèÿòëàð äàðàõòèíè ÿñàøíè ўðãàíàñèç.

1. Êåñìà қîғîçãà ó÷òà ñîí ёçèíã, 
ìàñàëàí: 3, 6, 9. Óëàðäàí ó÷ 
õîíàëè ñîíëàð òóçèá, óëàð-
íè ёçèíã. Òóðëè õèë íå÷òà ñîí 
ёçèø ìóìêèí?

Ñîíëàðíè òóçàёòãàíäà ìàúëóì áèð қîèäàãà ñóÿíãàí ìàú-
қóë. Ìàñàëàí, 3, 6, 9 ðàқàìëàðèäàí áàð÷à ó÷ õîíàëè ñîí-
ëàðíè қóéèäàãè÷à òóçèø ìóìêèí: àââàë þçëèêëàðíèíã 
ўðíèãà 3 íè қўéèá, ñўíãðà 6 íè, êåéèí ýñà 9 íè, øó êàáè 
ҳàììà èìêîíèÿòëàðäàí ôîéäàëàíèø êåðàê. 

Þçëèêëàð

Ўíëèêëàð

Áèðëèêëàð

Áó íóñõàëàðíèíã áàð÷àñèíè “òàðìîқëàðäà” êўðñàòèø ìóìêèí. 

3 6 9

  3 6 9   6 3 9   9 3 6

  3 9 6   6 9 3   9 6 3

3 6
9

Óøáó òàðìîқäàãè ҳàð áèð éўë å÷èø íóñõàëàðèäàí áèðèãà 
ìîñ êåëàäè. Íå÷òà íóñõà áўëñà, øóí÷à òàðìîқ áўëàäè.

Èìêîíèÿòëàð òàðìîғè å÷èìëàðíèíã ҳàììà íóñõàëàðèíè 
òîïèøãà ёðäàì áåðàäè. Ìàñàëàí, 369 ñîíè òàðìîқäà қèçèë 
ðàíãäà áåðèëãàí.

6 9 3 9 3 6

9 6 9 3 6 3

Þçëèêëàð 
èìêîíèÿòëàð 

äàðàõòè

Òàíëàø óñóëèíè èìêîíèÿòëàð äàðàõòè äåá àòàëóâ÷è 
÷èçìà áèëàí àëìàøòèðèø ìóìêèí.
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2. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Îøõîíàäà òóøëèêíèíã èêêèí÷è òàîìèãà – ãўøò, áàëèқ âà 
қîâóðäîқ, äåñåðòãà ýñà – ïèøèðèқ, ìóçқàéìîқ âà ìåâà òàé-
ёðëàíäè. Áèòòà èêêèí÷è òàîì âà áèòòà äåñåðò òàíëàø êåðàê. 
Òóøëèê òàíëàøíèíã íå÷à õèë íóñõàñè áîð?

Áóíäàé ìàñàëàíè å÷èøäà “èìêîíèÿòëàð òàðìîғèäàí” ôîéäà-
ëàíãàí ìàúқóë. Ҳàð áèð òàîìíè íóқòà îðқàëè áåëãèëàéëèê.

ãўøò áàëèқ қîâóðäîқ

ïèøèðèқ ìóçқàéìîқ ìåâà

á) Îøõîíàäà òóøëèêíèíã áèðèí÷è òàîìèãà – øўðâà âà ìàñòàâà, 
èêêèí÷èñèãà – ãўøò, áàëèқ âà қîâóðäîқ òàéёðëàíäè. Èêêè 
õèë òàîìäàí òàøêèë òîïãàí òóøëèêíèíã íå÷à õèë íóñõàñè 
áîð? Áóíäàé ìàñàëàíè å÷èø ó÷óí “èìêîíèÿòëàð òàðìîғè” 
қóéèäàãè÷à áåðèëàäè.

Èìêîíèÿòëàð òàðìîғèíè òóçèíã.  

áàëèқ қîâóðäîқãўøò

øўðâà ìàñòàâà

3. Èìêîíèÿòëàð òàðìîғèíè òóçèíã.

Îéøàäà ўқóâ÷èëàð êèéèìèíèíã òўïëàìè áîð: ó÷òà êîôòà, áèòòà 
þáêà, áèòòà øèì. Ó íå÷òà êèéèìëàð òўïëàìèíè òóçà îëàäè? 

Ó

â) Àãàð ўøà îøõîíàäà ÷îé, øàðáàò âà ñóò òàéёðëàíãàí áўëñà, ó 
ҳîëäà ó÷ õèë òàîìäàí òàøêèë òîïãàí òóøëèêíè қàíäàé òàí-
ëàø ìóìêèí. 

С
1 3
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5. Ñèíôèìèçäà êўïãèíà қèçëàð àðқîí÷àäà ñàêðàøíè âà áåêèí-
ìà÷îқ ўéíàøíè ёқòèðàäè. ×èçìà àñîñèäà ñàâîëëàðãà æàâîá 
áåðèíã.

 Àñàë  Ìàðæîíà
 Ñàíîáàð Ñàîäàò Íàèìà
 Íîäèðà Îäèíà Êàðèìà

          àðқîí÷à    áåêèíìà÷îқ

• Íå÷òà қèç àðқîí÷à ñàêðàäè?

• Íå÷òà қèç àðқîí÷à áèëàí ҳàì, áåêèíìà÷îқ ҳàì ўéíàäè?

• Àñàëíèíã àðқîí÷à áèëàí ñàêðàøíè ёқòèðèøè ðîñòìè?

×èçìà àñîñèäà ñàâîëëàð ўéëàá òîïèíã, óíè äўñòèíãèçãà áåðèíã.

4. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. Òîïøèðèқíè áàæàðèøäàí àââàë áèðãà-
ëèêäà қàíäàé èøëàø ìóìêèíëèãèíè ёäèíãèçãà òóøèðèíã.

à) ÀÂ êåñìàíèíã óçóíëèãè 6 ñì ãà, CD êåñìàíèíã óçóíëèãè 
24 ñì ãà òåíã. Èêêèí÷è êåñìà áèðèí÷èñèäàí íå÷à ìàðòà 
óçóí?

â) ÀÂ êåñìà 6 ñì, CD êåñìà ýñà 24 ñì ãà òåíã. CD êåñìà ÀÂ 
êåñìàäàí íå÷à ñàíòèìåòð óçóí?

6. Æàäâàë áўéè÷à òåíãëàìà òóçèá, óíè å÷èíã.

Қўøèëóâ÷è 320 780
Қўøèëóâ÷è 87

Éèғèíäèíèíã 
қèéìàòè

650 587 800

Êàìàþâ÷è 840 350
Àéðèëóâ÷è 330

Àéèðìàíèíã 
қèéìàòè

310 560 50

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèðíãÄàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-

ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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Èìêîíèÿòëàð äàðàõòè

Èíñîíëàð îðàñèäàãè äўñòëèê

28

Ñèç èìêîíèÿòëàð äàðàõòèíè òóçàñèç.

1. à) Ўғèë áîëàëàð (ў) âà қèç áîëàëàð (қ) íàâáàòìà-íàâáàò ўòèðàäè-
ãàí қèëèá Íàðãèçà (Í), Ìóðîä (Ì), Òîõèðà (Ò) âà Ñàðäîðíè 
(Ñ) ñòóëëàðãà қàíäàé ўòқàçèø ìóìêèí.

Í Ì Ò Ñ Ò Ì Ñ

� � � � �
Í Ò Ì Ñ

1-÷èçìà

Òўðòèí÷è

Ó÷èí÷è

Èêêèí÷è

Áèðèí÷è

 Èìêîíèÿòëàð òàðìîғè

á) 1-÷èçìàäàãè òàíëàø óñóëèäàí ôîéäàëàíèá, ўçèíãèç ёçãàí áî-
ëàëàðíè ñòóëãà æîéëàøòèðèø íóñõàñèíè òîïèíã.

Ñ Ì

Ò Ò

Ì Ñ

Í

Ò Í

Ñ Ñ

Í Ò

Ì

Ñ Ì

Í Í

Ì Ñ

Ò

Ò Í

Ì Ì

Í Ò

Ñ
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2. Äàôòàðèíãèçãà èìêîíèÿòëàð òàðìîғèíè ÷èçèíã. 

Èìêîíèÿòëàð òàðìîғèíè òóðëè÷à æîéëàøòèðèø ìóìêèí.

2-÷èçìà

Áèðèí÷è

Èêêèí÷è

Ó÷èí÷è

Òўðòèí÷è

Ì Ñ Ò Í

à) 2-÷èçìàäàí қóéèäàãè æîéëàøòèðèø èìêîíèÿòëàðèíè òîïèá, 
қèçèë ðàíã áèëàí ўðàá ÷èçèíã. Äàôòàðèíãèçãà ÷èçìàíè ÷èçèíã 
âà … .

Ì Í Ñ Ò Ñ Ò Ì Í Í Ñ Ò Ì

á) 2-÷èçìàäàí қóéèäàãè æîéëàøòèðèø èìêîíèÿòëàðèíè òîïèá, 
êўê ðàíã áèëàí ўðàá ÷èçèíã. Äàôòàðèíãèçãà ÷èçìàíè ÷èçèíã 
âà … .

Ò Ñ Í Ì Ñ Í Ì Ò

3. 2, 7, 9 ðàқàìëàðèäàí ôîéäàëàíèá, íå÷òà èêêè õîíàëè 
òóðëè õèë ñîí òóçèø ìóìêèí? Áó ñîíëàðäà ðàқàìëàðíè 
òàêðîðëàø ìóìêèíìè?

Òîïøèðèқíè òóðëè óñóëëàð áèëàí áàæàðèíã.

à) Èìêîíèÿò íóñõàëàðèíè òàíëàíã.

2 , 7 , 9 ; 2 , 7 , 9 ; 2 , 7 , 9 .

á) Èìêîíèÿòëàð òàðìîғèíèíã ñõåìàñèíè òóçèíã.

 Áèðëèêëàð

 Ўíëèêëàð

Ì.è.
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4. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) ÀÂ êåñìàíèíã óçóíëèãè 5 ñì ãà, CD êåñìà ýñà 25 ñì ãà òåíã. 
Қàéñè êåñìà қàéñèíèñèäàí íå÷à ìàðòà óçóí?

á) ÀÂ êåñìàíèíã óçèíëèãè 5 ñì ãà, CD êåñìà ýñà 25 ñì ãà òåíã. 
CD êåñìà ÀÂ êåñìàäàí íå÷à ñàíòèìåòð óçóí?

â) Áèòòà æàâîíäà 5 òà êèòîá, áîøқà æàâîíäà ýñà óíäàí 4 ìàðòà 
îðòèқ êèòîá áîð. Èêêèòà æàâîíäà æàìè íå÷òà êèòîá áîð?

5. Ҳèñîáëàíã.

 8 äì2 + 49 äì2  9 ñì2 · 4  40 ì2 : 5  500 ñì2 – 235 ñì2

6. Áîëàëàðíèíã áóþì ÿñàø ó÷óí қèðқèá îëãàí қîғîçëàðèíèíã 
þçàñèíè ïàëåòêà ёðäàìèäà ҳèñîáëàíã. 

7. Ìàñàëàíè ўқèíã.

“Áîëàëàð îëàìè” äўêîíèíèíã áèð áўëèìèäà òўқèëãàí áóþì-
ëàð ñîòèëàäè: қîðà (Қ), ÿøèë (ß) қàëïîқëàð, êўê (Ê), îқ (Î) 
äўïïèëàð âà ñàðèқ (Ñ), қèçèë-ñàðèқ (ҚÑ) қўëқîïëàð.
Ó÷òà áóþìäàí òàøêèë òîïãàí íå÷òà áóþìëàð òўïëàìè ÿñàø 
ìóìêèí?
Èìêîíèÿòëàð òàðìîғèíè ÷èçèá, îëèíãàí íàòèæàëàðíè 
òàққîñëàíã.
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8. Æàäâàë áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèíã, óëàðíè å÷èíã.

Òîâàð Áàҳîñè Ñîíè Óìóìèé áàҳîñè

9 òåíãå ? òà 45 òåíãå

6 òåíãå 5 òà ? òåíãå

? òåíãå 8 òà 40 òåíãå

Ҳàììà íàðñàëàðíèíã óìóìèé áàҳîñèíè áèëèø ó÷óí 
áèòòà íàðñàíèíã ... óíèíã ... êўïàéòèðèø êåðàê.
Ñîòèá îëèíãàí íàðñàëàðíèíã ñîíèíè áèëèø ó÷óí ҳàììà 
íàðñàëàðíèíã ... áèòòà íàðñàíèíã ... áўëèø êåðàê.
Áèòòà íàðñàíèíã áàҳîñèíè áèëèø ó÷óí ҳàììà 
íàðñàëàðíèíã ... óíèíã ... áўëèø êåðàê.

Ó.á.

á  ñá

9. Қóëàé óñóëäà ҳèñîáëàíã.

5 + 39 + 95  205 + 199 + 295  105 + 599 + 195

6 + 98 + 94  106 + 198 + 594  306 + 298 + 294

10. Ñèíôäà 29 òà ўқóâ÷è áîð. Óëàð áàññåéíãà âà ðàñì òўãàðà-
ãèãà áîðèøàäè. 16 òà ўқóâ÷è áàññåéíãà ҳàì, ðàñì òўãàðàãèãà 
ҳàì áîðàäè. Óëàðäàí 3 òàñè ôàқàò ðàñì òўãàðàãèãà, 5 òàñè ýñà 
ôàқàò áàññåéíãà áîðàäè. Íå÷òà ўқóâ÷è áàññåéíãà ҳàì, ðàñì òў-
ãàðàãèãà ҳàì áîðìàéäè? 

Æàìè 29 ўқóâ÷è

 5 òà ўқóâ÷è  16 òà ўқóâ÷è  3 òà ўқóâ÷è 

 Áàññåéí      Ðàñì òўãàðàãè

òүðëі òүñòіòүðëі òүñòі
қàғàçқàғàç

ôèêð 

àë
ìàø

èíã ўé
ëà

á 

òî
ïè

íã
òàêëèô
қèëèíã

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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Óìóìëàøòèðèø  

Èíñîíëàð îðàñèäàãè äўñòëèê

29

Ñèç êàòòàëèêëàðíèíã қèéìàòëàðèíè òàққîñëàøíè, 
òўïëàìëàðíèíã êåñèøìàñè âà áèðëàøìàñèíè 

áåëãèëàøíè áèëàñèç. “Èìêîíèÿòëàð òàðìîғèíè” òóçèá, 
2-3 àìàëëè ìàñàëàëàðíè å÷àñèç.

1. Ñèíôèìèçíèíã áàúçè áèð ўқóâ÷èëàðè ñåâèìëè ôàíè ñèôàòèäà 
ìàòåìàòèêà âà қîçîқ òèëèíè òàíëàøäè. Ñàâîëëàðãà æàâîá áå-
ðèíã.

• Íå÷òà ўқóâ÷è ìàòåìàòèêàíè ñåâèìëè ôàíè äåá ҳèñîáëàéäè?
• Íå÷òà ўқóâ÷è қîçîқ òèëèíè ñåâèìëè ôàíè äåá ҳèñîáëàéäè?
• Íå÷òà ўқóâ÷è ìàòåìàòèêàíè ҳàì, қîçîқ òèëèíè ҳàì ñåâèìëè 

ôàíè äåá ҳèñîáëàéäè?
• Ñàíæàðíèíã ìàòåìàòèêàíè ҳàì, қîçîқ òèëèíè ҳàì ÿõøè êўðè-

øè ðîñòìè?
• Ìàäèíàíèíã ìàòåìàòèêàíè ÿõøè êўðèøè ðîñòìè?
×èçìà àñîñèäà ўçèíãèç ñàâîë ўéëàá òîïèíã, óíè äўñòëàðèíãèçãà 
áåðèíã.

Математика Қîçîқ òèëè

2. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 
à) 2 ãà áўëèíàäèãàí áèð õîíàëè ñîíëàð òўïëàìèíè êўê àéëàíà 

è÷èãà ёçèíã. 3 ãà áўëèíàäèãàí áèð õîíàëè ñîíëàð òўïëàìèíè 
ýñà қèçèë àéëàíà è÷èãà ёçèíã. Ҳàð áèð òўïëàìäà íå÷òà ýëå-
ìåíò áîð? Øó òўïëàìëàðíèíã êåñèøìàñèäà íå÷òà ýëåìåíò áîð?

á) 2 ãà áўëèíàäèãàí 20 ãà÷à áўëãàí ñîíëàð òўïëàìèíè êўê àéëàíà 
è÷èãà ёçèíã. 3 ãà áўëèíàäèãàí 20 ãà÷à áўëãàí ñîíëàð òўïëàìè-
íè қèçèë àéëàíà è÷èãà ёçèíã. Ҳàð áèð òўïëàìäà íå÷òà ýëåìåíò 
áîð? Øó òўïëàìëàðíèíã êåñèøìàñèäà íå÷òà ýëåìåíò áîð?

Ìóðîä

Äèёðà

Íîäèð

Ñàðäîð
Ðàéҳîí

ÑàíæàðМадина

Достон
Ìóñà
Áîòèð

Дилшод

Ì.è.
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Áîð ýäè – 3 òà ïàðòàäàí 3 қàòîð
Îëèá êåëèíäè – 4 òà ïàðòà
Æàìè – 13 ïàðòà

Áîð ýäè – 3 òà ïàðòàäàí 3 қàòîð
Îëèá êåëèíäè – ? ïàðòà
Æàìè – 13 ïàðòà

Áîð ýäè – 3 òà ïàðòàäàí ? қàòîð
Îëèá êåëèíäè – 4 òà ïàðòà
Æàìè – 13 ïàðòà

Áîð ýäè – 3 òà ïàðòàäàí 3 қàòîð
Îëèá êåëèíäè – 4 òà ïàðòà
Æàìè – ? ïàðòà

â) Қèñқà ёçóâ áўéè÷à àââàë-
ãè (á) ìàñàëàãà òåñêàðè 
ìàñàëà òóçèíã.

4. Ìàñàëàíè å÷èíã. Áåðèëãàíãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèá, óëàðíè 
å÷èíã.

Ìàêòàáäàãè òàúìèðëàø èøëàðè ó÷óí 3 êèëîãðàìäàí 2 қóòè ҳà-
âîðàíã âà 15 êèëîãðàìì îқ áўёқ ñîòèá îëèíäè. Æàìè íå÷à êèëî-
ãðàìì áўёқ ñîòèá îëèíãàí?

3. Ìàñàëàíè å÷èá, óíãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã.

à) Ñèíôäà 3 қàòîðíèíã ҳàð áèðèäà 3 òàäàí ïàðòà áîð. Ñèíôäà 
æàìè íå÷òà ïàðòà áîð? 

á) Қèñқà ёçóâ áўéè÷à ìàñàëà å÷èíã. Óíè ìàñàëàíèíã (à) қèñìè 
áèëàí òàққîñëàíã.

Ñèíôäà 3 қàòîðíèíã ҳàð áèðèäà 3 òàäàí ïàðòà áîð. Ñèíôãà ÿíà 
4 òà ïàðòà îëèá êåëèíäè. Æàìè íå÷òà ïàðòà áўëäè?

5. Áåðèëãàí éèғèíäèíèíã қèéìàòè ҳîñèë áўëèøè ó÷óí ҳàð áèð 
ãóðóҳäàí ó÷òàäàí ñîí òàíëàá îëèíã.

100 990 88 77 660

330 440 220

120 340 550

100 110 320

55 35 15

12 20 37

33 68 30

33 44 15

78 66 11

40 22 0

44 40 26

22 27 24

50 38 20

330 130 410

160 200 430

190 500 340

6. Ҳèñîáëàíã.

  75 äì2 + 45 äì2   5 ì2 · 8  45 ñì2 : 5  800 ì2 – 235 ì2
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7. Íàðñàíèíã áàҳîñè, ñîíè, óìóìèé áàҳîñèíè қàíäàé òîïèø êå-
ðàê ýêàíëèãèíè ёäèíãèçãà òóøèðèíã. Ìàñàëà áўéè÷à èôîäà 
ёçèíã.

Íàðñà Áàҳîñè Ñîíè Óìóìèé áàҳîñè 

6 òåíãå ? òà 30 òåíãå

7 òåíãå 5 òà ? òåíãå

? òåíãå 8 òà 40 òåíãå

8. 2, 7, 9 ðàқàìëàðèäàí ôîéäàëàíèá íå÷òà ó÷ õîíàëè ñîí ёçèø 
ìóìêèí? Å÷èìèíè êўðñàòèø ó÷óí ó÷ õèë ðàíãëè қàëàìäàí 
ôîéäàëàíèíã. Èìêîíèÿòëàð òàðìîғèíè òóçèíã. 

9. Èôîäàëàðíè ўқèá, óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

35 : 5 + 5 · 6
(22 + 8) : 5 + 7
45 : (15 : 3) + 75
(48 – 28) : (14 – 9)

8 · 5 + 32 : 4
(70 – 5 · 4) – 9
73 + 29 – 5 · 9
100 – (20 : 5 + 76)

5 · (38 – 34) + 59
82 – 5 · 8 + 27 : 3
55 + 45 : 9 + 7 · 5
100 – (26 + 14) : 8

10. Î÷êîëàðíè ñàíàíã. .   âà  +  áåëãèëàðäàí ôîéäàëàíèá, èôî-
äàëàð ёçèíã.

3

7

10

7

3

3    7        7   3

3

7

10

7

3

3    7        7   3

3

7

10

7

3

3    7        7   3

972

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã. ôèêð 

àë
ìàø

èíã ўé
ëà

á 

òî
ïè

íã
òàêëèô 
қèëèíã
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Ўçèíãèçíè òåêøèðèíã!

Ìåí ўçèìíèíã þòóқëàðèìíè òåêøèðàìàí

30

Ҳèñîáëàíã.

2 · 0  3 · 1  9 : 1

5 : 5  0 · 9  6 · 0

ÁÈËÈØ
Êўïàéòèðèø 

âà áўëèø 
àìàëëàðèäàãè 
0 âà 1 íèíã 
õîññàëàðèíè 

áèëàìàí. 

ÒÓØÓÍÈØ
ñì2, äì2, ì2 êàò-
òàëèêëàðíèíã 
қèéìàòëàðèíè 
òàққîñëàøíè, 
óëàð óñòèäà 

àìàëëàð áàæà-
ðèøíè áèëàìàí.

ҚЎËËÀØ
Èìêîíèÿòëàð 

òàðìîғèíè òóçà 
îëàìàí. 

Èìêîíèÿòëàð òàðìîғèíè òóçèá, ìàñàëàíè 
å÷èíã.
Áîëàëàð õîíàñèãà àéëàíà ёêè êâàäðàòñè-
ìîí ñòîë ñîòèá îëèø ìóìêèí. Øó áèëàí 
áèð қàòîðäà ó÷ õèë êўê, æèãàððàíã, қè-
çèë ñòóëëàð áîð. Áîëàëàð õîíàñèãà 1 ñòîë, 
1 ñòóë òàíëàø èìêîíèÿòëàðèíè òóçèíã. 
Íå÷òà íóñõà áîð?

Ҳèñîáëàíã.Òàққîñëàíã. 

5 ì2 + 45 ì2 * 51 äì2 
9 ì2 * 8 äì2      
35 ì2 : 7 * 6 ñì2

250 ì2 * 300 ì2 – 35 ì2 
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Ìàñàëàíè å÷èíã. 
Қàëàì 9 òåíãå, ў÷èðãè÷ ýñà 8 òåíãå òóðàäè. 
Àãàð õóääè øóíäàé 5 òà қàëàì âà 4 òà ў÷èð-
ãè÷ îëñàê, óëàðãà æàìè íå÷à òåíãå òўëàø 
êåðàê? 

ÀÍÀËÈÇ
2-3 àìàëëè êàòòà-
ëèêëàð îðàñèäàãè 
áîғëàíèøãà äîèð 
ìàñàëàëàðíè òàҳ-
ëèë қèëèá, å÷à 

îëàìàí.

ÑÈÍÒÅÇ
Áåðèëãàí àëî-

ìàòëàðèãà êўðà 
ñîíëàð òўïëà-
ìèíè òóçàìàí, 
óëàðíèíã êå-
ñèøìàñèíè âà 
áèðëàøìàñèíè 
òóçà îëàìàí. 

ÁÀҲÎËÀØ
Қàâñëè èôîäà-
ëàðíè ўқèø âà 
ёçèøäà êўïàé-

òèðèø âà áўëèø 
êîìïîíåíòëàðè-
íèíã íîìè òўғðè 
ôîéäàëàíèëãàíè-
íè òåêøèðà îëà-

ìàí.

Îқèëà èôîäà áèëàí óíèíã ёçóâèíè òўғðè áèðëàø-
òèðà îëäèìè? Õàòîñèíè òåêøèðèíã, ҳèñîáëàíã.

Èêêè éèғèíäèíèíã êўïàéòìàñè

             2 · 9 – 3 · 2

Èêêè êўïàéòìàíèíã àéèðìàñè

             (2+ 5) · (3 + 2)

Éèғèíäè áèëàí ñîííèíã áўëèíìàñè

             (22 + 5) : 3

Êàòòàëèêëàðíè ҳàðôëàð îðқàëè áåëãèëàá, 
íàðñàíèíã óìóìèé áàҳîñèíèíã ôîðìóëàñèíè 
ёçèíã:
Á –áàҳîñè;
Ñ – ñîíè;
Ó – óìóìèé áàҳîñè. 

Қîäèðíèíã ðàñìëàðèäàãè òўïëàìëàðíèíã êåñèø-
ìàñè ýëåìåíòëàðèíè àéòèíã. Òўïëàìëàð êåñèøìà-
ñèíè íîìëàíã. 

Ҳàð áèð òўïëàìíèíã 3 òàäàí ýëåìåíòèíè àéòèíã. 

èêêè 
õîíàëè 
ñîíëàð

òîқ 
ñîíëàð

қèçëàð? ?ó÷èí÷è 
ñèíô 

ўқóâ÷èëàðè

à)

Давлат
Эркин Саломат

Одина 
                Мадина

á)
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1С БЎЛИМ.
ЖАДВАЛ ИЧИДА КЎПАЙТИРИШ ВА БЎЛИШ

31 6 ñîíèãà êўïàéòèðèø âà áўëèø æàäâàëè.
Áèëâîñèòà ñàâîëëàð áèëàí áåðèëãàí ìàñàëàëàð

Ñèíô æàìîàñè. Ҳóқóқëàð âà âàçèôàëàð

Ñèç 6 ñîíèãà êўïàéòèðèø âà áўëèø æàäâàëèäàí 
ôîéäàëàíèøíè ўðãàíàñèç. Áèëâîñèòà ñàâîëëàð áèëàí 

áåðèëãàí ìàñàëàëàðíè å÷àñèç.

1. Ìóñîáàқà ўòêàçèø ó÷óí ҳàð 6 ì ñàéèí áàéðîқ÷à қўéèëäè. 
6 òàäàí ñàíàíã. 

6 · 6 = 36 36 : 6 = □
6 · 7 = 42 7 · 6 = □ 42 : 6 = □ □ : 7 = 6

6 · 8 = 48 8 · 6 = □ 48 : 6 = □ □ : 8 = 6

6 · 9 = 54 9 · 6 = □ 54 : 6 = □ □ : 9 = 6

2. 4 òà óñòóíäàí òàøêèë òîïãàí 6 ãà êўïàéòèðèø âà áўëèø æàä-
âàëèíè òóçèá, ёçèíã.

Ёçóâíè íèìà ó÷óí 6 · 6 ҳîëäàí áîøëàø ìóìêèí?

0      6      12    18     24    30     36     42    48     54    60

Êўïàéòèðèø 
æàäâàëè, 
áèëâîñèòà 
ñàâîëëàð 

áèëàí áåðèëãàí 
ìàñàëàëàð
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4. à) Ñèçíèíã ñèíôèíãèçäà íàâáàò÷è áîðìè? Ìàñàëàíè ўқèá, å÷è-
ìèíè êўðèá ÷èқèíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã.
Íîäèðà ñèíôäàãè 6 òà õîíà ãóëèãà ñóâ қóéäè. Áó ìàêòàá 
êîðèäîðèäàãè ñóғîðèëãàí ãóëëàðãà қàðàãàíäà 5 ìàðòà êàì. 
Íîäèðà ìàêòàá êîðèäîðèäàãè íå÷òà ãóëãà ñóâ қóéãàí?
Ñèíôäà – 6 òà õ.ã., áó 5 ìàðòà êàì
Êîðèäîðäà – ? õ.ã.
Қóéèäàãè÷à ìóëîҳàçà þðèòèíã: àãàð ñèíôäà 5 ìàðòà êàì 
áўëñà, êîðèäîðäà 5 ìàðòà îðòèқ.
6 · 5 = 30 (õ.ã.)
Òåêøèðèíã: ñèíôäà 6 òà õîíà ãóëè, êîðèäîðäà 30 òà õîíà 
ãóëè áîð. ßúíè ñèíôäà 5 ìàðòà êàì. Ìàñàëà òўғðè å÷èëãàí.
Æàâîáè: êîðèäîðäà 30 òà õîíà ãóëè áîð.

Ä. – 4 ì, áó 2 ìàðòà îðòèқ

Ñ. – ? ì 

 á) Қèñқà ёçóâ áўéè÷à áèëâîñèòà ñàâîëëàð áèëàí áåðèëãàí 
ìàñàëà òóçèíã. 

Áó ìàñàëàíèíã øàðòè áèëâîñèòà áåðèëãàí.

3. Ñèíôäà Æàìèëà âà Ìàäèíà íàâáàò÷è. Óëàð äàðñ ó÷óí òàõòàäà 
ёçóâëàð òàéёðëàøäè. Óëàðíè êўðèá ÷èқèíã.

 Ãàïëàðíè òўëäèðèíã. 
 6 òà ó÷áóð÷àê áåðèëãàí, áó êâàäðàòëàðãà қàðàãàíäà ____ ìàðòà 
__________?
6 òà ó÷áóð÷àê áåðèëãàí, áó êâàäðàòëàðãà қàðàãàíäà ______ 
__________.
Êâàäðàòëàð 12 òà, áó ýñà ó÷áóð÷àêëàðãà қàðàãàíäà _____ ìàðòà 
__________.
Êâàäðàòëàð 12 òà, áó ýñà ó÷áóð÷àêëàðãà қàðàãàíäà _________ 
__________.
Õóëîñà ÷èқàðèíã.
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6. Òàõòàãà 15 òà ó÷áóð÷àê ÷èçèëãàí, áó ýñà êâàäðàòëàðãà қàðàãàí-
äà 3 ìàðòà îðòèқ. Óøáó ìàñàëàíèíã øàðòèíè ÷èçèá, å÷èìèíè 
ёçèíã. Ìàñàëà òóçèíã.

7. Ìàñàëàãà èôîäà òóçèíã. 

à) Áèð éўëíèíã óçóíëèãè 36 ì, áó èêêèí÷è éўëíèíã óçóíëèãè-
äàí 6 ìàðòà қèñқà. Èêêàëà éўëíèíã óçóíëèãè қàí÷à? 

á) Àâòîáóñäà 8 òà áîëà êåëÿïòè, áó êàòòà ёøëèëàðãà қàðàãàíäà 
5 ìàðòà êàì. Àâòîáóñäà æàìè íå÷òà éўëîâ÷è áîð?  

8. Òàққîñëàíã.

à) 6 · 4 * 4 · 6   36 : 6 * 2 · 5           24 : 6 * 16 : 2

á) à : b * a · b   a · b + 5 * a · b + 50    a · b + 15 * a : b

9. Қàòîðíè äàâîì ýòòèðèíã. Ҳàð áèð êåéèíãè ñîí 5 ãà (6 ãà) îðòèқ 
áўëàäèãàí қèëèá қàòîð òóçèíã. 

2, 4, 6, 8,......, 20. 3, 6, 9,......, 30.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

Ó

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.

5. Áóãóí ìàêòàáäà ўçèíè áîøқàðèø êóíè. Îéøà ўқèòóâ÷è ðîëè-
äà áўëàäè. Ó áîëàëàðãà ìàñàëà òàéёðëàéäè. 

Áèëâîñèòà ñàâîëëàð áèëàí áåðèëãàí ìàñàëàëàð òóçèá, óëàðíè 
å÷èíã. 

à) Áîғëàìäà 8 òà ðàíãëè êàðòîí қîғîçëàð áîð, îқ ðàíãëè êàðòîí 
қîғîçëàð ýñà óëàðäàí 4 ìàðòà îðòèқ. Áîғëàìäà îқ ðàíãëè êàðòîí 
қîғîçëàð íå÷òà?

á) Ñòàêàíäà 3 òà îääèé қàëàì áîð, áó ýñà ðàíãëè қàëàìëàðãà 
қàðàãàíäà 5 ìàðòà êàì. Ñòàêàíäà íå÷òà ðàíãëè қàëàì áîð?

â) Áî÷êàäà 45 ë ñóâ áîð, áó ýñà öèñòåðíàäàãèäàí 255 ëèòð êàì. 
Öèñòåðíàäà íå÷à ëèòð ñóâ áîð?

ã) Õàò òàøóâ÷è 45 òà îääèé õàò âà óíäàí 12 ìàðòà îðòèқ òåëåãðàììà 
òàðқàòäè. Õàò òàøóâ÷è æàìè íå÷òà õàò òàðқàòãàí?  
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32 Ôîðìóëàëàð 

Æàìîà. Áèç ҳàììàìèç ҳàð õèëìèç, áèðîқ áèðãàìèç

Ñèç êàòòàëèêëàðíèíã ôîðìóëàëàðèíè òóøóíàñèç.

1. Äўñòëàðèíãèç áèëàí ўéíàíã. 6 íèíã æàäâàë ҳîëèäàãè âà óíèíã 
æàâîáëàðè ёçèëãàí êàðòî÷êàíè îëèíã. Êèì æàäâàëíè ÿõøè 
áèëàäè? Áèðãàëèêäà òåç áàæàðà îëäèíãèçìè? Ñàáàáèíè òó-
øóíòèðèíã.  

Ó

á  ññ

Ó

á ñ

Ó Ó

á ñá

2. Ҳàð áèð òîïøèðèқ ó÷óí қàéñè ôîðìóëàäàí ôîéäàëàíäèíãèç? 
Òóøóíòèðèíã.

Íàðñà Áàҳîñè Ñîíè Óìóìèé áàҳîñè 

5 òåíãå 7 òà ? òåíãå

7 òåíãå ? òà 42 òåíãå

? òåíãå 7 òà 35 òåíãå

6 · 6 6 · 7
6 · 8

6 · 9
48 : 6

36 : 6

54 : 6 42 : 6

Ôîðìóëà 
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3. Ñèíôèìèç ўқóâ÷èëàðè éèғèá îëèíãàí ҳîñèëíè ҳèñîáëàøãà ёð-
äàì áåðèøäè.

Ó.ì. – ñàâàòíèíã óìóìèé ìàññàñè Ó.ì. = ì · ñ
ì – áèòòà ñàâàòíèíã ìàññàñè   ì = Ó.ì. : ñ

ñ – ñàâàòëàð ñîíè          ñ = Ó.ì. : ì

Ðàñì âà æàäâàë ёðäàìèäà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà óíè å÷èíã.

Áèòòà ñàâàòíèíã 
ìàññàñè ì (êã)

Ñàâàòëàð ñîíè
ñ (ñàâàò)

Óìóìèé ìàññà
Ó.ì. (êã)

6 êã 5 ñàâàò ? êã

□ êã ? ñàâàò □ êã

? êã □ ñàâàò □ êã

5. Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáèíè àíèқëàá, óëàðíè ҳèñîá-
ëàíã. 

36 : 9 + 4 · 6
(24 + 6) : 5 + 2
45 : (18 : 2) + 27
(37 – 17) : (12 – 8)

6 · 5 + 32 : 8
67 + 29 – 5 · 7
(60 – 3 · 4) – 39
100 – (20 : 5 + 16)

8 + 45 : 9 + 7 · 3
7 · (38 – 34) + 29
90 – (25 + 15) : 8
22 + 5 · 8 + 27 : 3

4. Ìàñàëàíè å÷èíã. Ôîðìóëàëàðäàí ôîéäàëàíèá, áåðèëãàí ìàñà-
ëàãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã.

Áîëàëàð ìåâàëàðíè áèð õèë ÿøèêëàðãà ñîëèøäè. Áèòòà ÿøèêêà 
9 êã ìåâà ñèғàäè. Àãàð éèғèëãàí ìåâàëàðíèíã óìóìèé ìàññàñè 
54 êèëîãðàìãà òåíã áўëñà, óíäà óëàð íå÷à ÿøèê ìåâà éèғèøãàí?

Ó.ì.

ì ñ

Ó.ì.

ì ñì

Ó.ì.

ì ññ

Ó ìÓ.ì.Ó.ì.Ó.ì.

Òåñêàðè ìàñàëàëàð òóçèá, óëàðíè å÷èíã.

 6 êã

 ? êã
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6. Ðàñìãà қàðàíã. Óíèíã ìàúíîñèíè òóøóíòèðèíã. Ôîðìóëàëàðíè 
êўðèá ÷èқèíã. Ҳàðôëàð íèìàíè áèëäèðèøèíè òóøóíòèðèíã.

Áèçíèíã ñèíôèìèç àҳèë. Áèç ìóñîáàқàëàðãà қàòíàøàìèç. Ìóñî-
áàқà ó÷óí êèéèì òèêòèðäèê.

Õóì. – áàð÷à áóþì ó÷óí ñàðôëàíãàí óìóìèé õàðàæàò  Õóì. = õ · ñ
õ – áèòòà áóþì ó÷óí ñàðôëàíãàí õàðàæàò                  õ = Õóì. : ñ
ñ – áóþìëàð ñîíè                                                    ñ = Õóì. : õ

Ó
óì.

õ ñ

ÓÓ
óì.

ÓÓ
Ó

óì.

õ ñõ

Ó
óì.

õ ññ

7. Ìàñàëà øàðòèíè æàäâàëãà ёçèíã. Ôîðìóëàäàí ôîéäàëàíèá, ìà-
ñàëàíè å÷èíã.

à) 6 ì ãàçëàìàäàí 3 òà áèð õèë áîëàëàð êîñòþìè òèêèëäè. Áèòòà 
êîñòþìãà íå÷à ìåòð ãàçëàìà êåðàê áўëàäè?

á) 6 ìåòð ãàçëàìàäàí áèð õèë áîëàëàð êîñòþìè òèêèëäè. Àãàð 
áèòòà êîñòþìãà 2 ì ãàçëàìà ñàðôëàíñà, ó ҳîëäà íå÷òà êîñòþì 
òèêèëãàí?

â) 3 òà áèð õèë áîëàëàð êîñòþìè òèêèëäè. Àãàð áèòòà êîñòþìãà 
2 ì ãàçëàìà ñàðôëàíñà, ó ҳîëäà ҳàììàñè áўëèá íå÷à ìåòð ãàç-
ëàìà ñàðôëàíãàí?

8. Ìàñàëàíè å÷èíã. Қàíäàé ôîðìóëàëàðäàí ôîéäàëàíãàí áўëàð 
ýäèíãèç?
Àãàð 6 ìåòð ãàçëàìàäàí 3 òà áèð õèë áîëàëàð êîñòþìè òèêèë-
ñà, 12 ì ãàçëàìàäàí íå÷òà êîñòþì òèêèø ìóìêèí?

Áèòòà áóþìãà ñàðôëàíãàí 
ãàçëàìà õ

Áóþìëàð ñîíè
ñ

Óìóìèé õàðàæàò
Õóì.

? áèð õèë
3 äîíà 6 ì

? äîíà 12 ì

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

Ó

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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33 7 ñîíèãà êўïàéòèðèø âà áўëèø æàäâàëè

Ñèíô æàìîàñè

Ñèç 7 ãà êўïàéòèðèø âà áўëèø æàäâàëèíè òóçèøíè 
âà қўëëàøíè ўðãàíàñèç.

1. Ñèíôèìèç áóãóí êîðèäîðäà íàâáàò÷èëèê қèëàäè. Ўқóâ÷èëàð îðà-
ñè 7 қàäàì áўëàäèãàí қèëèá қàòîðãà òóðèøäè. 7 òàäàí ñàíàíã.

0      7     14     21     28    35     42    49     56    63     70

7 · 7 = 49 49 : 7 = □
7 · 8 = 56 8 · 7 = □ 56 : 7 = □ □ : 8 = 7

7 · 9 = 63 9 · 7 = □ 63 : 7 = □ □ : 9 = 7

Íèìà ó÷óí 7 · 7 ҳîëäàí áîøëàá ёçèëäè?

3 · 7 * 7 · 3         3 · 7 + 24 * 7 · 3 + 73           7 · (3 + 6) * 7 · 3 + 6

7 · 7 * 8 · 7         7 · 7 + 20 * 7 · 8 + 20           (7 + 2) · 3 * 7 + 2 · 3

2. Қàéñè ҳîëëàðäà ҳèñîáëàìàñäàí òàққîñëàø ìóìêèí ýêàíëè-
ãèíè äўñòèíãèç áèëàí ìóҳîêàìà қèëèíã.

7 ãà êўïàéòèðèø âà áўëèø æàäâàëèíè òóçèá, 4 òà óñòóíãà ёçèíã.

3. Æàäâàë áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèá, óëàðíè å÷èíã. 

Áèòòà ÿøèêíèíã 
ìàññàñè (êã)

ßøèêëàð ñîíè 
(òà)

Óìóìèé ìàññà 
(êã)

? 6 18
6 7 ?
9 ? 54
? 6 42

à)

Êўïàéòèðèø
æàäâàëè
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Áèòòà 
ÿøèêíèíã 
ìàññàñè 

ßøèêëàð 
ñîíè

Óìóìèé 
ìàññà

Íîê 6 êã 7 òà
 ? êã

Îëìà 8 êã 6 òà

40 òåíãå 56 òåíãå

â) Ìàñàëàíèíã қèñқà ёçóâèíè òўëäèðèá, óíè å÷èíã.

       Ўðèê – 9 êã äàí □ ÿùèê
        ? êã
       Øàôòîëè – 8 êã äàí □ ÿùèê

á)

4. Ðàñìëàð âà æàäâàë àñîñèäà ìàñàëà òóçèá, óíè å÷èíã.

Áàҳîñè Ñîíè Óìóìèé áàҳîñè

áèð õèë
5 òà äàôòàð 40 òåíãå

? äàôòàð 56 òåíãå

Áàҳîñè Ñîíè Óìóìèé áàҳîñè

áèð õèë
5 òà äàôòàð 35 òåíãå
8 òà äàôòàð ? òåíãå

5. 5 òà äàôòàð ó÷óí 35 òåíãå òўëàíäè. Õóääè øóíäàé 8 òà äàôòàð 
қàí÷à òóðàäè?

Æàäâàëäàãè ìàñàëàãà қàðàíã. Ìàñàëà ñàâîëëàðèãà æàâîá áå-
ðèø ó÷óí íèìàíè áèëèø êåðàê ýêàíëèãèíè òóøóíòèðèíã.
Áèòòà äàôòàðíèíã áàҳîñèíè қàíäàé áèëèø ìóìêèí?
Áèòòà äàôòàðíèíã áàҳîñèíè áèëãàí ҳîëäà õóääè øóíäàé 8 òà 
äàôòàðíèíã óìóìèé áàҳîñèíè òîïèíã.
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6. Қóéèäàãè à) âà á) ìàñàëàëàðíèíã áåðèëèøèíè òàққîñëàíã. 
á) æàäâàë áўéè÷à ìàñàëà òóçèá, óíè å÷èíã. 

Áàҳîñè Ñîíè Óìóìèé áàҳîñè

áèð õèë  
7 òà 56 òåíãå
6 òà ? òåíãå

Áèòòà қóòèíèíã ìàññàñè Ñîíè Óìóìèé ìàññàñè

áèð õèë
7 òà 56 êã

6 òà ? êã

à)

á)

7. Èôîäàëàð òóçèá, óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

7 · 7 8 · 7 7 · 9 6 · 7    +   – 5 · 3 6 · 4 7 · 0 9 · 2

8. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè ҳèñîáëàá, æàâîáèíè ñàíäèқäàí òî-
ïèíã.

63 – 21 : 7

48 – 8 : 2

(90 – 34) : 7

(2 + 5) · 7

2 + 5 · 7

8 : 4 · 7 

3 · 3 · 3

(18 + 3) : 7

3  8  14  27

37  44  49  60

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

Ó

9. “Ñèíôèìèçäà íå÷òà қèç áîð?” – äåá ñўðàäè Æàñóð Ãўçàëäàí. 
Ãўçàë áèð îç ўéëàíèá: “Ýíã êàòòà èêêè õîíàëè ñîíäàí èêêèòà 
ñàêêèç қàòíàøãàí ñîííè àéèðäèì. Ҳîñèë áўëãàí ñîíãà ýíã êè-
÷èê èêêè õîíàëè ñîííè қўøãàíäà ñèíôèìèçäàãè қèçëàð ñîíè 
÷èқàäè” – äåäè. Ñèíôèìèçäà íå÷òà қèç áîð?

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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34 Ўòèëãàíëàðíè ìóñòàҳêàìëàø

ßõøèëèê âà ёìîíëèê

Ñèç êàòòàëèêëàð îðàñèäàãè áîғëàíèøäàí, 
êўïàéòèðèø âà áўëèø æàäâàëèäàí ìàñàëàëàð å÷èøäà 

ôîéäàëàíàñèç.
1. Ìèñîëëàðíè å÷èá, óëàðíèíã қèéìàòèíè êàìàéèø òàðòèáèäà 

æîéëàøòèðèíã. Ìàқîëíè ўқèíã.

êўðàäè

9 · 3
äўñòèäàí

5 · 7

ёìîí

6 · 7
êўðàäè

9 · 5

áîøèäàí

6 · 8

ўç

8 · 7

ßõøè

9 · 7

2. Áîëàëàð ñîòóâ÷èãà ìåâà âà ñàáçàâîòëàðíèíã ìàññàñèíè ҳèñîá-
ëàøãà ёðäàì áåðèøäè. Êåðàêëè ôîðìóëàíè ёçèíã. Ìàñàëàíè 
áèðãàëèêäà å÷èíã. 

Áèòòà ÿøèêíèíã 
ìàññàñè (êã)

ßøèêëàð 
ñîíè (òà)

Óìóìèé 
ìàññàñè (êã)

? 4 28
6 ? 54
8 7 ?

3. Áîëàëàð ñîòóâ÷èãà ìåâà âà ñàáçàâîòëàðíèíã ìàññàñèíè ҳèñîá-
ëàøãà ёðäàì áåðèøäè. Êåðàêëè ôîðìóëàíè ёçèíã. Ìàñàëàíè 
áèðãàëèêäà å÷èíã. 

Ìåâà
Áèð ÿøèê 

ìåâàíèíã ìàññàñè
ßøèêëàð 

ñîíè
Ìåâàëàðíèíã 

óìóìèé ìàññàñè

Àïåëüñèí
áèð õèë

4 òà 24 êã

? êãÌàíäàðèí 3 òà

С
1 3

Ì.è.
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5. Æàäâàë áўéè÷à ìàñàëà òóçèá, óíè å÷èíã.

Áèòòà ÿøèêíèíã ìàññàñè Ñîíè Óìóìèé ìàññàñè

áèð õèë 
6 òà 42 êã
9 òà ? êã

Áèòòà ÿøèêíèíã ìàññàñè Ñîíè Óìóìèé ìàññàñè

9 êã    áèð 
õèë

63 êã
? êã 56 êã 

Áèòòà ÿøèêíèíã ìàññàñè Ñîíè Óìóìèé ìàññàñè

4 êã    6 òà
áèð õèë

8 êã ? òà 

4. Òàққîñëàíã.

7 · 6 * 5 · 6
6 · 8 * 8 · 6 
5 · 7 * 7 · 3

3 · 7 * 6 · 6
48 : 6 * 2 · 4 
54 : 6 * 18 : 2

3 · 7 + 7 * 7 · 3 + 7
7 · (39 – 36) * 7 · 3 + 6
(17 – 10) · 3 * 7 + 7 · 3

8. Ó÷òà қóòèäà қàëàì, ðó÷êà, ôëîìàñòåð áîð. Қóòè ñèðòèäàãè 
ёçóâëàðíèíã ёëғîí ýêàíëèãè ìàúëóì. Қàéñè íàðñà қàéñè қó-
òèäà ёòèøè ìóìêèí?

6. Ҳèñîáëàíã.

(24 : 3 + 125) – 27 : 9
32 : 4 + (200 – 4 · 9)

200 – 5 · 8 + 120
95 + (100 – 55) : 5

Òåñêàðè ìàñàëà òóçèá êўðèíã. 

ôèêð 

àë
ìàø

èíã ўé
ëà

á 

òî
ïè

íã
òàêëèô 
қèëèíã

7. Èôîäàíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 

(4 + 5) · 5
4 + 5 · 5

4 · 6 + (2 + 6)
4 · (6 + 2) + 6

8 · 6 – 4 : 2
8 · (6 – 4) : 2

ðó÷êàëàð

ôë
îì

àñ
òå

ðë
àð

қàëàìëàð

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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35 8, 9 ñîíëàðèãà êўïàéòèðèø âà áўëèø æàäâàëè 

ßõøèëèê âà ёìîíëèê ҳàқèäàãè õàëқ ýðòàêëàðè

Ñèç 8 âà 9 ãà êўïàéòèðèø âà áўëèø æàäâàëèíè 
òóçèøíè, óíäàí ôîéäàëàíèøíè ўðãàíàñèç. 

1. Æîíèâîðëàð ҳàқèäàãè ÿõøèëèê ёìîíëèêíè åíãàäèãàí қàíäàé 
ýðòàêëàðíè áèëàñèç?

Қóёííèíã ҳàð áèð ñàêðàøè 8 áèðëèêêà òåíã. Óíèíã ó÷ (îëòè, ñàê-
êèç) ìàðòà ñàêðàøè íå÷à áèðëèêêà òåíã?

8 · 8 = 64 64 : 8 = □
8 · 9 = 72 9 · 8 = □ 72 : 8 = □ □ : 9 = 8

8 ãà êўïàéòèðèø âà áўëèø æàäâàëèíè òóçèíã âà ёçèíã.

2. Қóёííèíã ҳàð áèð ñàêðàøè 9 áèðëèêêà òåíã. Óíèíã ó÷ (îëòè, 
ñàêêèç) ìàðòà ñàêðàøè íå÷à áèðëèêêà òåíã?

9 ãà êўïàéòèðèø âà áўëèø æàäâàëèíè òўëäèðèá ёçèíã.

9 · 9 = 81 81 : 9 = □ □ : 9 = 9

0      8     16     24    32     40    48     56     64    72     80

3. Òўққèç áîøëè àæäàðҳîíèíã 
ҳàð áèð áîøè òóøëèêäà 2 òà-
äàí ïèøèðèқ åéäè. Àæäàðҳî 
òóøëèêêà æàìè íå÷òà ïèøè-
ðèқ åéäè?

0      9     18     27     36    45     54     63    72     81    90
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4. Æàäâàë àñîñèäà ìàñàëàëàð òóçèá, óëàðíè å÷èíã. 

Áèòòà қóòèíèíã ìàññàñè Ñîíè Óìóìèé ìàññàñè
4 êã    8 òà ? êã
? êã 8 òà 32 êã
4 êã  ? òà 32 êã

5. Ìàñàëàíè å÷èíã.

8 òà èäèøãà 40 ë ñóò қóéèëäè. 30 ë ñóòíè қóéèø ó÷óí õóääè 
øóíäàé íå÷òà èäèø êåðàê?

Áèòòà èäèøíèíã ñèғèìè Ñîíè Óìóìèé ñèғèìè

áèð õèë
8 òà 64 ë
? òà 32 ë

6. Ìàñàëà áўéè÷à èôîäà òóçèíã.

à) ×ўïîí қўéëàðíèíã æóíèíè îëèá, óíè áîçîðãà îëèá áîðèá 
ñîòäè. Ó áèòòà қўéäàí 7 êã æóí îëäè. Àãàð áîçîðãà 56 êã æóí 
îëèá áîðãàí áўëñà, ó ҳîëäà ó íå÷òà қўéíèíã æóíèíè îëãàí?

á) Àãàð ó áèòòà қўéäàí 6 êã æóí îëãàí áўëñà, ó ҳîëäà 8 òà 
қўéäàí қàí÷à æóí îëàäè?

7. Ҳèñîáëàíã.

 (650 000 + 850 000) – 48 000   175 000 + (900 000 – 465 000)

 500 000 – (609 000 – 452 000)  850 000 – (360 000 + 185 000)
8. Àãàð ўқóâ÷è èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè àìàëëàð òàðòèáè áў-

éè÷à òîïãàí áўëñà, ó ҳîëäà ó қàíäàé èôîäàíèíã қèéìàòèíè 
òîïãàíèíè àíèқëàíã?

 1)  36 – 27 = 9
 2)  9 : 3 = 3

 1)  5 · 4 = 20
 2)  7 · 5 = 35
 3)  20 + 35 = 55

 1)  60 – 37 = 23
 2)  7 · 2 = 14
 3)  23 – 14 = 9

? ? ?

Õóääè øóíäàé ìèñîë òóçèíã. Äўñòèíãèçäàí óíè å÷èøèíè 
èëòèìîñ қèëèíã. 

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

Ó

ñ

Ó.ì. 

ì

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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36
Êўïàéòèðèø æàäâàëèíè ìóñòàҳêàìëàø.

Áèëâîñèòà ñàâîëëàð áèëàí áåðèëãàí ìàñàëàëàðíè å÷èø

Æàìîà қàðîðè
Ñèç ìàñàëàëàð å÷àñèç, èôîäàëàðäàãè àìàëëàðíèíã 
áàæàðèëèø òàðòèáèíè àíèқëàéñèç, êўïàéòèðèø 

æàäâàëèäàí ôîéäàëàíàñèç.

1. Äўñòèíãèç áèëàí ўéíàíã. Êàòàêëàðíè íàқø ҳîñèë áўëàäèãàí 
қèëèá, қîғîçäàí êåñèá îëèíãàí êè÷êèíà êâàäðàò÷àëàð áèëàí 
ёïèíã. Äўñòèíãèç êўïàéòèðèøíèíã æàäâàëèäàí ôîéäàëà-
íèá, қîғîç áèëàí ёïèëãàí êàòàêëàðäà қàíäàé ñîí ёçèëãàíèíè 
àíèқëàñèí.

1 2 3 4 5 6 7 8 9

2 4 6 8 10 12 14 16 18

3 6 9 12 15 18 21 24 27

4 8 12 16 20 24 27 32 36

5 10 15 20 25 30 35 40 45

6 12 18 24 30 36 42 48 54

7 14 21 28 35 42 49 56 63

8 16 24 32 40 48 56 64 72

9 18 27 36 45 54 63 72 81

1 ö 40 êã + 6 ö 30 êã = □ êã  3 êã · 3 = □ êã

1 ò – 6 ö 40 êã = □ êã   9 êã · 2 = □ êã

1 ò – 600 êã = □ êã   6 ë : 2 = □ ë

3 ö + 55 êã = □ êã    4 ò · 3 = □ ò

350 ã + 650 ã = □ êã   20 ã : 2 = □ ã

2. Ҳèñîáëàíã.

  12 = 3 · 4   20 = 5 · 4

Ì.è.
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3. Ìàñàëàíè å÷èíã.

à) Êàòòà èäèøäà 20 ë ñóò áîð, ó êè÷êèíà èäèøäàãèãà қàðàãàíäà 
5 ìàðòà îðòèқ. Èêêàëà èäèøäà æàìè íå÷à ëèòð ñóò áîð?

á) 8 òà èäèøãà 40 ë ñóò қóéèëäè. 30 ë ñóò қóéèø ó÷óí õóääè 
øóíäàé íå÷òà èäèø êåðàê?

Áèòòà èäèøíèíã ñèғèìè Ñîíè Óìóìèé ñèғèìè

áèð õèë
8 òà èäèø 40 ë
? òà èäèø 30 ë

4. Ñèíôèìèç ўқóâ÷èëàðè ìàêòàáäà áўëàäèãàí êîíöåðòãà қàòíà-
øàäèãàí áўëèøäè. Òàéёðãàðëèê áîøëàíäè. Óëàð ãàçëàìà ñî-
òèá îëèøäè. 

Êîíöåðòãà òàéёðãàðëèê ó÷óí ñîòèá îëèíãàí áóþìëàðäàí ìàñàëà 
òóçèá, óíè å÷èíã.

Áèòòà áóþìãà 
ñàðôëàíãàí ãàçëàìà

 Áóþìëàð 
ñîíè

Óìóìèé 
õàðàæàò

áèð õèë
9 òà 45 ì
? òà 25 ì

Áèòòà áóþìãà 
ñàðôëàíãàí ãàçëàìà

 Áóþìëàð 
ñîíè

Óìóìèé 
õàðàæàò

3 ì
áèð õèë

27 ì
2 ì ? ì

5. Ҳèñîáëàíã.

 45 – (5 + 2) · 3 100 – 35 : (5 + 2) 35 : 7 + 63 : 9

 9 + (3 + 6) · 9  9 · 8 + 54 : 9  45 : 9 · 6

6.  Ҳèñîáëàíã. 6 · 2
54 : 6
81 : 9

7 · 3
42 : 6
72 : 8

9 · 4
36 : 6
64 : 8

8 · 5
0 : 6
7 · 8

à)

á)

Áåðèëãàí èôîäàëàðäàí ôîéäàëàíèá, òåíãëèê âà òåíãñèçëèê 
òóçèíã.

ôèêð 

àë
ìàø

èíã ўé
ëà

á 

òî
ïè

íã
òàêëèô 
қèëèíã

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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37 Ìàñàëàëàð å÷èø

Ҳóқóқëàð âà âàçèôàëàð

Ñèç ìàñàëàëàð å÷àñèç, èôîäàëàðäàãè àìàëëàðíèíã 
áàæàðèëèø òàðòèáèíè àíèқëàéñèç, êўïàéòèðèø 

æàäâàëèäàí ôîéäàëàíàñèç. 

1. Èôîäàëàð òóçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

6 · 7 5 · 9 9 · 6 8 · 8 +    – 5 · 9 9 · 9 5 · 6 4 · 5

2. Ўçàðî áîғëèқ áўëãàí ñîíëàð ёðäàìèäà èôîäàëàð òóçèíã.

0 7 8 9 81 63 72 1

36 54 56 0

1 0 3 4 5

6 7 8 9

                       ·     =     

:     =  

3. Ìàñàëàëàðãà èôîäà òóçèíã.
à) Îøõîíàãà ҳàð áèðèäà 3 ë áўëãàí 9 áàíêà øàðáàò îëèá 

êåëèíäè. Óíèíã 12 ëèòðè èñòåúìîë қèëèíäè. Íå÷à ëèòð 
øàðáàò қîëäè?

á) Äàì îëèø óéèäà 185 òà êàòòà ёøëèëàð äàì îëèøäè, áó 
ýñà áîëàëàðãà қàðàãàíäà 69 òà îðòèқ. Äàì îëèø óéèäà 
æàìè íå÷à êèøè äàì îëãàí?

â) Áîëàëàð áîғ÷àñèãà 8 òà êàòòà êîïòîê, óíäàí 6 ìàðòà îð-
òèқ êè÷êèíà êîïòîê îëèá êåëèíäè. Áîëàëàð áîғ÷àñèãà 
æàìè íå÷òà êîïòîê îëèá êåëèíäè?

ã) Áîëàëàð áîғ÷àñèãà 8 òà àðқîí÷à îëèá êåëèíäè, áó êîï-
òîêêà қàðàãàíäà 2 ìàðòà îðòèқ. Áîëàëàð áîғ÷àñèãà íå÷òà 
êîïòîê îëèá êåëèíãàí?

4. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

 48 : õ = 6   õ : 9 = 6   68 – õ = 45   õ – 45 = 37

Ìàêòàá îøõîíàñèãà áîðèøèìèç ìóìêèí.
Êàòòàëàð âà áîëàëàð äàì îëèø ҳóқóқèãà ýãà.

6

Ҳàììà áîëàëàð ìàêòàáãà áîðèøëàðè øàðò, êè÷èê 
ёøëèëàð ýñà áîëà áîғ÷àëàðèãà áîðèøëàðè êåðàê.

Ì.è.
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5. à) Ìàñàëà òóçèá, óíè å÷èíã.

á) Òåñêàðè ìàñàëàëàð òóçèíã.

â) Ìàñàëà èêêè àìàë áèëàí å÷èëàäèãàí қèëèá ñàâîëèíè ўçãàð-
òèðèíã.

15 òà 
êèòîá

?,
3 ìàðòà 

êàì

?, 
3 òà êèòîá 

êàì

1) 2)

6. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 

à) 4 òà íàêëåéêà 32 òåíãå òóðàäè. Áèòòà íàêëåéêà қàí÷à òåíãå 
òóðàäè?

á) Ўқóâ÷è 5 òåíãåäàí 6 òà ðó÷êà âà 6 òåíãåäàí 4 òà äàôòàð ñîòèá 
îëäè. Ҳàììà ñîòèá îëèíãàí íàðñàëàð қàí÷à òóðàäè?

7. Âàқòãà áåðèëãàí áó ìèñîëíè å÷èø ó÷óí ўқóâ÷è èøíè қàíäàé 
òàøêèë ýòèøè êåðàê?

9 · 9
9 · 8
7 · 9

8 · 9
8 · 8
7 · 8

7 · 7
8 · 7
9 · 7

8. Ҳàð áèð óñòóíäàãè èôîäàëàðíèíã қèéìàòëàðè áèð õèë ýêàí-
ëèãèíè ҳèñîáëàìàé òóðèá àéòèø ìóìêèíìè? 

2 · 6 + 4 + 12
6 · 2 + 4 + 12
3 · 8 + 15

7 · 8 + 7 – 11
7 · 9 – 11
9 · 7 – 11

4 · 6 + 4 + 28
4 · 8 + 32
8 · 4 + 32

Ҳàð áèð ўқóâ÷è ìàêòàá êóòóáõîíàñèãà áîðèøè 
ìóìêèí.

Ўқóâ÷è ўçèíèíã ўқóâ қóðîëëàðèíè ÿõøè 
òóòèøè øàðò.

Ўқóâ÷è ñèíôäà èøëàø òàðòèáèãà ðèîÿ 
қèëèøè øàðò. 

15 òà 
êèòîá
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9. Æàäâàë àñîñèäà èôîäàëàð ёçèíã.

Êўïàéòóâ÷è 6 3 5 4 8 5

Êўïàéòóâ÷è 2 3 4 3 2 1 1

Êўïàéòìàíèíã қèéìàòè 14 18 16 21 9

Áўëèíóâ÷è 21 36 27 14 15 16 35

Áўëóâ÷è 4 3 4 2 5 7 1

Áўëèíìàíèíã қèéìàòè 8 3 4 16

10. Ìàñàëàëàð òóçèá, óëàðíè å÷èíã.

Áàҳîñè Ñîíè Óìóìèé áàҳîñè 

  ? òåíãå

5 òà

20 òåíãå

 ? òåíãå 25 òåíãå 

 ? òåíãå 30 òåíãå 

 ? òåíãå k òåíãå 

11. Ñèç óêàíãèç áèëàí õèёáîíãà áîðìîқ÷èñèç. Îíàíãèç ñèçëàðãà 
1000 òåíãå áåðäè. Ñèçëàð àòòðàêöèîíãà, êèíîãà áîðèøíè âà 
øèðèíëèêëàð ñîòèá îëèøíè ðåæàëàøòèðäèíãèç. Áàҳîëàðíè 
êўðèá ÷èқèíã. Ïóëèíãèçíè қàíäàé ñàðôëàø êåðàêëèãèíè ўé-
ëàá êўðèíã. 

Êàðóñåëü 40 òåíãå 
Áàòóò 50 òåíãå
Қóâíîқ òåïàëèêëàð 80 òåíãå 
Àâòîäðîì 70 òåíãå 
Ҳàëèí÷àê 40 òåíãå
Êèíî 100 òåíãå
Êîíôåò 15 òåíãå 
ìóçқàéìîқ 50 òåíãå
“Қóëóïíàé” øàðáàòè 20 òåíãå

ôèêð 

àë
ìàø

èíã ўé
ëà

á 

òî
ïè

íã
òàêëèô 
қèëèíã

С
1 3

  

 

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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38 Óìóìëàøòèðèø

Õàéðëè èøëàð

Ñèç èôîäàëàðäàãè àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø 
òàðòèáèíè àíèқëàéñèç, ìàñàëàëàð å÷àñèç. 

îç

27 : 9
қèëàäè

6 · 9

àқëíè

81 : 9
òåíã

6 · 8

ÿõøèëèê

36 : 9

êўï

7 · 8

ÿõøèëèê

7 · 9
àқëíè

8 · 8
êåíã

8 · 9

қèëàäè

9 · 9

2. à) Ҳèñîáëàíã.

8 · 8 + 360
8 · 9 + 280
250 – 8 · 6 
16 : 2 · 3 : 6

24 : 8 · 4 : 6 
60 – 8 · 4 + 200
8 · 7 – 28 + 430
120 + 8 · 5 – 60

72 : 8 + 250
64 : 8 – 8 + 902 
48 + 48 : 8 – 32
100 – 56 : 8 + 231

á) Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

Êàìàþâ÷è 99 88 77 66 55

Àéðèëóâ÷è 72 : 8 9 · 8 63 : 9 9 · 7 6 · 5

Àéèðìàíèíã қèéìàòè

1. ßõøèëèêíèíã ёìîíëèêíè åíãèøè ҳàқèäàãè ìóñèқèé âà áà-
äèèé àñàðëàð áîðìè? Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè ўñèø òàð-
òèáèäà æîéëàøòèðèá, ìàқîëíè ўқèíã.

Ì.è.
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3. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 
à) Þçè 21 ì2 áўëãàí þïқà òàõòàäàí áèð õèë 7 òà äîíõўðàê 

ÿñàø ìóìêèí. Õóääè øóíäàé 24 ì2 áўëãàí þïқà òàõòàäàí 
íå÷òà äîíõўðàê ÿñàø ìóìêèí?

á) Ìàêòàáäàãè ҳàð áèð ўқóâ÷èãà 2 êã äàí ìàêóëàòóðà îëèá 
êåëèø òîïøèðèëäè. Ñèíôèìèçäàí 8 òà ўғèë áîëà âà 9 òà 
қèç áîëà ìàêóëàòóðà îëèá êåëèøäè. Ñèíôèìèç ўқóâ÷èëàðè 
íå÷à êèëîãðàìì ìàêóëàòóðà òîïøèðèøãàí?

4. Ҳèñîáëàíã. 

  9 · 8  – 4 · 0 + 12 : 6  40 : 5 : 2  + 6 · 7  

  466 + 309 – 24 : 4 : 2   6 · 5 + 25 : 5 · 9

5. Íåâàðàëàðè áóâèñèãà ҳîñèëíè éèғèá îëèøãà ёðäàìëàøèøäè. 
Áó ôàîëèÿòíè õàéðëè èø äåá қàáóë қèëèø ìóìêèíìè? Íèìà 
ó÷óí? Æàäâàë àñîñèäà ìàñàëàëàð òóçèá, óëàðíè å÷èíã. 

Áèòòà ÿøèêíèíã ìàññàñè Ñîíè Óìóìèé ìàññàñè

áèð õèë
9 òà 81 êã
4 òà ? êã

Áèòòà ÿøèêíèíã ìàññàñè Ñîíè Óìóìèé ìàññàñè
8 êã

áèð õèë
48 êã

? êã 54 êã

Áèòòà ÿøèêíèíã ìàññàñè Ñîíè Óìóìèé ìàññàñè
9 êã 4 òà

áèð õèë
6 êã ? òà

6. Áåðèëãàí ÷èçìàäàí ôîéäàëàíèá, òóçèëèøè қóéèäàãè÷à áўëãàí 
èôîäà òóçèíã:  (□ · □) + (□ · □)    (□ · □) – (□ · □)

9 · 7 8 · 8 9 · 3

9 · 4 9 · 8

72 : 8 56 : 7 81 : 9

42 : 7 3 · 3

7. Òåíãëàìàëàð å÷èíã.

    64 : õ = 85 – 77 35 + õ = 9 · 9  à · 8 = 32 + 32  

2-3 àìàëëè èôîäàëàð òóçèíã.
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8. ßõøèëèê âà ёìîíëèê ҳàқèäàãè àñàðëàðíè ўқèá, ìóëüòôèëüì-
ëàð êўðãàíìèñèç? Áèëâîñèòà ñàâîëëàð áèëàí áåðèëãàí қèñқà 
ёçóâ áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèíã.

à) Îéøà – 4 ì, áó ýñà 2 ìàðòà êàì

Ñåâàðà – ? ì 

á) Îéøà – 4 ì, áó ýñà 2 ìàðòà îðòèқ

Ñåâàðà – ? ì 
? ì

9. Ìàñàëàðãà èôîäà òóçèíã. 
à) Ñèíôíè áåçàø ó÷óí қèçëàð 24 òà íàқø òàéёðëàøäè. Ўғèë 

áîëàëàð ýñà 4 ìàðòà êàì íàқø òàéёðëàøäè. Óëàð áèðãàëèêäà 
íå÷òà íàқø òàéёðëàøãàí?

á) Ўқóâ÷èëàð ҳàéâîíîòëàð áîғèäàãè æîíèâîðëàðãà 9 êèëîãðàìäàí 
5 қîï õàøàê òàéёðëàøäè. Çåáðàãà 19 êã õàøàê áåðèëäè. Íå÷à 
êèëîãðàìì õàøàê қîëäè? 

10. Èôîäàíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

Қўøèëóâ÷è 39 8 77 16 55

Қўøèëóâ÷è 72 : 8 9 · 8 63 : 9 9 · 7 6 · 5

Éèғèíäèíèíã қèéìàòè

11. Äàôòàðèíãèçãà þçè õóääè øóíäàé 
áўëàäèãàí áîøқà ôèãóðà ÷èçèíã. 

1

2 3 4

5

ôèêð 

àë
ìàø

èíã ўé
ëà

á 

òî
ïè

íã

òàêëèô 
қèëèíã

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à òîïøè-
ðèқëàð âà ñàâîëëàð òóçèíã.
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Ўçèíãèçíè òåêøèðèíã!

Ìåí ўç þòóқëàðèìíè òåêøèðàìàí

ÁÈËÈØ
Êўïàéòèðèø 
æàäâàëèíè 
áèëàìàí.

ÒÓØÓÍÈØ
Êàòòàëèêëàð 

îðàñèäàãè áîғëà-
íèøíè ўðíàòóâ-
÷è ôîðìóëàäàí 
òåíãëèê ñèôàòè-
äà ôîéäàëàíèø-
íè òóøóíàìàí.

ҚЎËËÀØ
Áèð ёêè èêêèòà 
ҳàðôäàí òàøêèë 
òîïãàí èôîäàëàð-
íè ёçàìàí, ўқèé-

ìàí, òóçàìàí.

Áўø êàòàêëàðíè òўëäèðèíã. Òóøèðèá қîë-
äèðèëãàí êîìïîíåíòëàðíè àéòèíã. 

 □ · 8  = 64   7  · □ = 49   □ · 9 = 63

    72 : □ = 8   81 : □ = 9   □ : 5 = 8

Áèðèí÷è ôîðìóëà áўéè÷à êåéèíãè ôîðìóëà-
ëàðíè òўëäèðèá ёçèíã.

Ó.á. = á · ñ

á = Ó.á. : □
ñ = □ : □

Ó.ì. = ҳ · ñ

ҳ = Ó.ì. : □
ñ = □ : □

Èôîäà òóçèíã. Áóíäà b = 100, a = 7. Èôîäà-
íèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

Êàìàþâ÷è b 88 b 66

Àéðèëóâ÷è 56 : 7 6 · a 49 : a 5 · a
Àéèðìàíèíã қèéìàòè

39-40
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Ìàñàëà øàðòèíè æàäâàëãà ёçèá, óíè å÷èíã.
Қàíäàé ôîðìóëàäàí ôîéäàëàíãàíèíãèçíè 
ёçèíã.
63 ì ãàçëàìàäàí áèð õèë 7 òà êîñòþì òè-
êèø ìóìêèí.
81 ì ãàçëàìàäàí õóääè øóíäàé íå÷òà êîñ-
òþì òèêèø ìóìêèí?

ÀÍÀËÈÇ
2-3 àìàëëè êàòòà-
ëèêëàð îðàñèäàãè 
áîғëàíèøãà äîèð 
ìàñàëàëàðíè òàҳ-
ëèë қèëèá, å÷à 

îëàìàí.

ÑÈÍÒÅÇ
Áèëâîñèòà ñàâîë-
ëàð áèëàí áåðèë-
ãàí ìàñàëà òóçà 

îëàìàí. 

ÁÀҲÎËÀØ
Àìàëëàðíèíã 

áàæàðèëèø òàð-
òèáè òўғðè êўð-
ñàòèëãàíëèãè âà 
òўғðè ҳèñîáëàí-
ãàíëèãèíè òåê-
øèðà îëàìàí. 

Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáèäà éўë 
қўéèëãàí õàòîëèêíè òўғðèëàíã. Ҳèñîá-
ëàíã. 
           1      2

(3 + 4) · 5 
      1       2             3

3 · 6 : (5 + 4) 
          1      2        3

(6 + 6) : 4 · 9  
               1               2         4          3

(25 – 10) : 3 + 6 · 8  
           4          3             2             1

42 + 18 : (6 + 12 : 4)  

Áèëâîñèòà ñàâîëëàð áèëàí áåðèëãàí ìàñà-
ëàíè å÷èíã. Қèñқà ёçóâèíè áèëâîñèòà ñà-
âîëñèç áўëàäèãàí қèëèá ўçãàðòèðèá ёçèíã.

Îäèíà – 4 ì, áó 2 ìàðòà êàì

Ñåâàðà – ? ì 
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